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Добрый день, уважаемые участники Конференции!

Вопросы национального строительства, сохранения и приумножения традиций межэтнического согласия, достижения духовно-нравственной и социально-политической гармонии, единства народов – традиционно являются для нашей республики ключевыми. Их можно назвать основой государственной безопасности России в самом прямом смысле слова. Мир на нашей земле – это весомый залог продолжения демократических преобразований, экономических и социальных реформ, культурного и духовного развития наций и народов. 

Подъем этнокультурного движения и начало деятельности общественных национально-культурных организаций в Татарстане, пришелся на конец 1980–х - начало 1990-х годов, ко времени развала Советского Союза.

В 1992 году по инициативе властных структур республики, которая была активно поддержана лидерами национально-культурных организаций, в г. Казани прошел Первый съезд народов Татарстана, на котором было принято решение о сознании Ассоциации национально-культурных объединений Республики Татарстан (АНКО РТ). За 15 лет своего существования число коллективных членов Ассоциации возросло с 9 до 41, и она продолжала расширяться. 
 В 2007году прошел очередной Съезд народов Татарстана, на котором было принято решение о преобразовании АНКО РТ в Ассамблею народов Татарстана. 

Наверное, не будет преувеличением сказать, что с деятельностью Ассамблеи народов Татарстана знакомо большинство российских организаций, имеющих цели и задачи, подобные нашим. Мы неоднократно делились опытом и на страницах всевозможных изданий, и во время поездок в другие регионы, приема делегаций из городов России, стран СНГ и дальнего зарубежья. Тем более Ассамблея продолжает развиваться, расширять свою деятельность.

Основное направление деятельности Ассамблеи народов Татарстана – сохранение и развитие национальной культуры народов республики. С этой целью проводится большое количество мероприятий: фестивали и концерты, национальные праздники, литературно-музыкальные вечера и встречи с творческими людьми, выставки, презентации, семинары, конференции, «круглые столы» и другие. Ввиду того, что инициативы их проведения рождаются в недрах национальных общин, сами мероприятия проводятся не формально, а с активным и заинтересованным участием всей общины и с широким привлечением представителей других общин.

По инициативе Ассамблеи, наряду с основным нашим народным праздником «Сабантуй» сегодня на республиканском  уровне проводятся национальные праздники и других народов Татарстана.  В их ряду - возрожденный древний праздник русского фольклора «Каравон», который проводится уже 12  лет и становится общероссийским.

Огромной популярностью пользуются национальный праздник  чувашской культуры  «Уяв», марийской - «Семык», удмуртской - «Гырон быдтон», мордовской - «Балтай», славянской – «Иван Купала», кряшенский –«Питрау» и многие другие. Эти праздники собирают многочисленные коллективы со всей республики и ближайших регионов России, являются яркой демонстрацией развития национальной культуры этих народов.

Весьма значительное место в деятельности Ассамблеи народов Татарстана занимает решение проблемы сохранения языков, традиций и обычаев многонационального народа Татарстана. В целом решение языковых проблем малочисленных народов осуществляется в рамках многонациональных воскресных школ, их в республике –41, в г.Казани-10. 

Под эгидой Ассамблеи работает Центр образования «Межнациональная воскресная школа», в котором работают 22 отделения, национальные общины оказывают им всевозможную помощь и поддержку. Хотел бы подчеркнуть и особенно отметить, что форма многонациональной воскресной школы - это весьма удачно найденная и реализованная идея, в рамках которой и дети, и взрослые, наряду с изучением своего родного языка, традиций и обычаев, постигают культуру многих других народов, учатся общению друг с другом, уважительному отношению.

Дальнейшим развитием этой же идеи является организация летнего многонационального лагеря отдыха детей – своего рода Татарстанского Артека. Идея реализуется уже второй сезон в небольших масштабах – пока по одной смене около сотни детей различных национальностей, в основном это учащиеся многонациональной воскресной школы.

Ассамблея заботится об освещении своей деятельности в средствах массовой информации, в современных глобальных информационных сетях. Ассамблея учредила и издает свой журнал «Наш дом - Татарстан», на страницах которого рассказывает о деятельности национальных общин, национальной политике в Республике Татарстан, культурной жизни, истории и этнографии народов Татарстана.

Одним из основных результатов нашей работы можно назвать укрепление связей и достижение плодотворного диалога с государственными структурами на самых разных уровнях, их поддержки и понимания наших задач. Осознавая, что этнокультурные проблемы невозможно решить только силами общественных формирований, мы избрали путь конструктивного сотрудничества с исполнительными органами власти. Руководство республики проводит политику сохранения и укрепления традиций толерантности, добрососедства и взаимопомощи различных народов, населяющих Татарстан. А стиль нашей работы с органами власти в реализации этнокультурной политики – поиск компромиссных решений. Этот принцип позволяет нам достигать взаимопонимания. Совместными усилиями общественных национально-культурных формирований и властных структур была сформирована Татарстанская модель решений этнокультурных проблем.

Отдельно хотелось бы отметить опыт взаимодействия с органами государственной власти в реализации миграционной политики. 

Наша республика всегда была привлекательной для мигрантов, особенно из кавказского и среднеазиатского регионов. Резкий всплеск миграционной активности, наблюдавшийся в середине 1990-х годов, привел к значительному увеличению беженцев и иностранных граждан в республике. Сегодня миграционный поток стабилен, но проблемы у мигрантов остаются прежними.

Идя в ногу со временем, Ассамблея не могла ограничивать свою деятельность только культурно-образовательным и информационным направлениями, и оставаться в стороне от поиска путей стабилизации взаимоотношений государства с иностранными гражданами и защиты их прав. Тем более, что многие из мигрантов являются членами национальных общин, входящих в Ассамблею, и часто обращаются за советом и помощью. В связи с этим, значительным событием явилась подготовка и подписание 15 мая текущего года пятистороннего Соглашения о взаимодействии в сфере миграционной политики между Ассамблеей, Министерством экономики, Министерством труда, занятости и социальной защиты, Министерством внутренних дел и Управлением Федеральной миграционной службы. 

При Ассамблее создано Республиканское агентство занятости и правовой помощи иммигрантам. Деятельность его очень обширна. Агентство оказывает помощь иностранным гражданам в своевременной постановке на миграционный учет, решает вопросы легализации трудовой деятельности мигрантов, оказывает помощь в получении разрешений на работу. 

Консультационные, юридические и представительские услуги, оказываемые агентством позволяют:

иностранному гражданину – в кратчайшие сроки найти доступное жилье, оформить документы для разрешения на работу, устроиться на работу в соответствии с имеющейся квалификации;

работодателю – осуществить в минимальные сроки подбор работников необходимых специальностей.  
Как показывает практика, особенно успешно такие организации создаются и  работают на базе национально-культурных автономий, пользующихся доверием мигрантов. Деятельность таких организаций должна строиться в тесном взаимодействии с органами государственной власти, и в частности, с территориальными органами Федеральной миграционной службы и Федеральной службы по труду и занятости.

Оценка результатов деятельности за последние годы и перспектив работы Республиканского агентства позволяет сделать вывод о том, что развитие и распространение деятельности подобных организаций будет способствовать оптимизации процесса привлечения и использования иностранной рабочей силы на территории России и Татарстана, сокращению нелегальной миграции и числа нарушений миграционного законодательства.
Подробнее о работе Агентства расскажет его Директор М.Б.Ходжиев.  
В заключении хотелось бы еще раз подчеркнуть актуальность и жизненную важность рассматриваемого вопроса. 

Надеюсь, работа  Конференции пройдет плодотворно и даст новый толчок деятельности неправительственных организаций в регулировании процессов внешней трудовой миграции.

Спасибо за внимание!

