Выступление  Директора Центра образования «Многонациональная воскресная школа», заместителя председателя Совета Ассамблеи народов Татарстана Хухунашвили М.М. на заседании Президиума Совета Ассамблеи народов Татарстана в г. Набережные Челны 1.10.2008 г.
История человечества убеждает, что исчезновение нации и народа, начинается с исчезновения языка и культуры. Вследствие этого сохранение родного языка, истории и традиций является первоочередной задачей для любого народа, независимо от того, малочисленный он или нет. Однако многоязычие и разновидность культур является преобладающей характеристикой современного общества. Поэтому оно должно выработать цивилизованную лингвокультурную интеграцию в многонациональной языковой среде. 

В РФ работают законы «Об образовании» и «О языках народов РФ», которые позволяют субъекты РФ проводить языковую политику, направленную на создание условий для сохранения и равноправного самобытного развития языков народов РФ. Однако Федеральный закон №309-ФЗ «О внесении изменений  в некоторые законодательные акты РФ в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта» не предусматривает права субъектов РФ на разработку и утверждение национально-региональных государственных образовательных стандартов, что не даёт возможность способствовать гармонизации межличностных и межнациональных отношений с учётом духовных, культурно-исторических, этнических, социально-экономических особенностей регионов России. 
Знание родного языка, возможность использования его в реальной бытовой, социально-политической, культурной и профессиональной коммуникации является стратегическим ориентиром образовательной языковой политики государства и должен отражаться в государственных федеральных стандартах общего образования, которые должны содействовать повышению качества национального образования не ниже международного уровня, созданию условий для изучения предметов, входящих в национально-региональный компонент (НРК). В связи с этим,  предложения Министерства образования и науки Республики Татарстан о сохранении НРК направлены в Государственную Думу РФ  аналогичное министерство России. 
Необходимость сохранения государственного трёхкомпонентного стандарта образования. 
Татарстанская базовая установка в системе образования и воспитания состоит в опоре на ценности и традиции национальных культур народов РТ.

Министерством образования и науки РТ проведены следующие мероприятия:

1. Совместно с Правовым управлением Государственного Совета РТ подготовлен проект федерального закона, предусматривающий внесение поправок в вышеуказанный Федеральный закон. Данный проект одобрен профильным комитетом Государственной Думы РФ и направлен в регионы РФ для рассмотрения и внесения предложений. Инициатива РТ поддержана законодательными органами 21 субъекта РФ.

2. В г. Москве проведён Всероссийский семинар (декабрь 2007г.) для руководителей образовательных учреждений с этнокультурным (татарским) компонентом содержания образования регионов России, на котором принято обращение к Министерству образования и науки Российской Федерации о необходимости разработки федеральных государственных стандартов по родным языкам и литературам народов РФ. 

3. 23 октября 2007 г. проведён республиканский форум учителей образовательных учреждений с этнокультурным (чувашским, удмуртским, марийским, мордовским, еврейским, башкирским) компонентом содержания образования, а также воскресных школ, с участием представителей органов управления образованием субъектов РФ. На форуме принято обращение к Министерству образования и науки РФ о необходимости сохранения государственного трёхкомпонентного стандарта образования.
По предложению Министерства образования и науки на различных совещаниях с привлечением широкого круга ведомств, учреждений и организаций, обсуждены основные вопросы сохранения НРК. Очередное совещание министров образования субъектов РФ, имеющих законы о государственных языках, с участием депутатов, членов комитета по делам национальной Государственной Думы РФ, планируется провести в ноябре 2008 г. в Казани. В настоящее время Министерство проводит работу по подготовке совещания министров и выработке предложений по дальнейшей работе над разработкой стандартов нового поколения в целом.
Нужно отметить, что в план посещения школ с этнокультурным компонентом обучения внесен и Центр образования «Многонациональная воскресная школа», к чему мы ответственно готовимся. 
Хочется отметить, что в связи с принятием данного Федерального закона образовательная система сталкивается со многими проблемами: уменьшается НРК до 11,3% (было 25%), что не позволяет обеспечить освоение программ по родному языку и литературе, истории родного края и других региональных предметов. В проектах 1,2 вариантах образовательного плана для образовательных учреждений РФ вообще не предусмотрено изучение родного языка и литературы. Так, по сведениям, представленным органами управления образования субъектов РФ, в Республике Башкортостан  в 2002 г. функционировали 604 школы с обучением на татарском языке, в 2004 г. - 404, в 2007 г. – 278. А в Пермской области если в 2005 г. их было 60, то в 2006 г. – ни одной. А в Оренбургской области Кувандыкская средняя общеобразовательная школа с татарским этнокультурным компонентом будет преобразована в основную.  По предварительным расчётам перераспределение нагрузки учителей родных языков в РТ повлечёт сокращение 2, 3 тысяч ставок. 
Всё это может привести к отмене единого республиканского экзамена, в данной ситуации грозит опасность функционированию воскресных школ с изучением других (кроме русского и татарского) языков, а ведь их в РТ 42 школы. 
В целях реализации государственной программы РТ по сохранению, изучению развитию государственных языков РТ и других языков в РТ на 2004-2013 гг. и удовлетворению потребностей учащихся разных национальностей в сохранении, развитии и изучении родного языка, истории, культуры Министерство образования и науки РТ совместно с ЦО МВШ с 9 по 11 мая 2008 г. в Казани провели республиканский слёт многонациональных воскресных школ. В слёте принимали участие школы с этнокультурным (чувашским, марийским, удмуртским, мордовским) компонентом содержания образования и воскресные школы из 31 района Татарстана, всего 200 участников. Была принята резолюция «круглого стола» учителей воскресных школ РТ, где основным лейтмотивом прослеживается идея сохранять и развивать сеть воскресных школ, усиливать работу по воспитанию и формированию открытого диалога и солидарности друг с другом.
В целях содействия и дальнейшего развития системы многонационального образовательного стандарта предлагаю создать попечительские советы школ из числа представителей национально-культурных объединений.
Татарстан является экспериментальной площадкой во многих областях, однако не всегда этот положительный опыт используется во благо общество, стоит отметить несправедливое искоренение отлаженной, дающей великолепные образовательные плоды системы татаро-турецких лицеев.
Одним из направлений деятельности  ЦО МВШ является функционирование многонационального летнего лагеря, который работает 2 года. В 2007 г. в лагере «Звёздочка» отдыхали 146 детей 14 национальностей, а в 2008 г. в лагере «Заречье» - 100 детей 11 национальностей. В 2009 г. планируется выделение одной смены в количестве 250 человек. На повестке дня остаётся создание республиканского многонационального лагеря.

