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Доклад руководителя Исполнительного комитета

Совета Ассамблеи народов Татарстана

Н.М. Владимирова на заседании Президиума Совета,

г. Набережные Челны, 1 октября 2008 г.

Информация о выполнении предложений, поступивших на Съезде народов Татарстана и IX конференции АНКО РТ

Уважаемый Фарид Хайруллович, уважаемый Ильдар Шафкатович, уважаемые коллеги!


На сегодняшнем заседании Президиума Совета Ассамблеи народов Татарстана одна из наших задач – подвести некоторые итоги того, как выполняются решения и предложения, поступившие от вас и других участников на Съезде и на девятой конференции Ассоциации национально-культурных объединений Республики Татарстан.

Как вы помните, в ходе обсуждения вопросов повестки дня прозвучало большое количество предложений и пожеланий по учреждению и регулярному изданию журнала Ассамблеи народов Татарстана, его финансированию из средств бюджета Республики Татарстан. В том же ключе были предложения об учреждении периодического издания, освещающего вопросы развития многонационального движения нашей республики и деятельность Ассамблеи. В данном направлении на сегодняшний день у нас уже имеются определённый позитивные результаты работы. После формирования Исполнительного комитета Ассамблеи народов Татарстана, был создан редакционный совет из профессиональных журналистов, учёных, руководителей национально-культурных автономий и общественных объединений. Совет возглавил Фарид Хайруллович Мухаметшин. Была разработана концепция журнала, проведён конкурс среди жителей республики на лучшее название журнала, в итоге было выбрано название – «Наш дом - Татарстан», которое поддержали многие члены редакционного совета и руководители национально-культурных объединений. 
В июне журнал прошёл государственную регистрацию, а уже в конце июля вы получили первый номер нашего журнала. Думаю, нам удалось удовлетворить многие ваши запросы и требования. Журнал Ассамблеи полноцветный, большого объема, освещает многие вопросы и аспекты национальной жизни республики и рассчитан на самые широкие слои населения. 
Первый выпуск журнала мы разослали по самым разным инстанциям – государственным и муниципальным органам власти, религиозным лидерам, информационным агентствам и, конечно же, раздавался национально-культурным автономиям и общественным объединениям. В настоящее время готовится к выходу второй номер. Журнал, как и было заявлено, будет ежеквартальным, на его издание предусмотрена статья расходов в бюджете Ассамблеи, и мы ждём от всех вас, уважаемые руководители, реальной помощи в подготовке информационных материалов, статей для журнала. 
С учётом того, что в будущем мы планируем обеспечить охват журналом Ассамблеи библиотек общеобразовательных школ, хотелось бы увеличить тираж ещё на одну тысячу экземпляров. В этих целях мы обратились в Министерство финансов Республики Татарстан с заявкой увеличить статью расходов бюджета Ассамблеи на издание журнала. Потому что для многонациональной республики и для деятельности общественной организации, подобной нашей Ассамблее, в современное время очень важно информационное освещение проводимой национальной политики.

Помимо журнала на Съезде затрагивались вопросы о других средствах массовой информации – телевидении, радио, Интернет. Прозвучало множество предложений. Я процитирую лишь некоторые из них: «включить в сетку федеративного телевещания передачи на национальных языках народов Российской Федерации или создать специальный канал, посвященный жизни народов России», «организовать регулярное теле- и радиовещание в Республике Татарстан на языках народов Татарстана», «учредить телевизионные программы, освещающие вопросы развития многонационального движения нашей республики», «создать Интернет-портал, который концентрирует в себе документы и материалы о реализации государственной национальной политики нашей республики». 
Что касается первого предложения о федеративном телерадиовещании, хотя эта информация и была доведена до сведения Камиля Шамильевича Исхакова, бывшего в прошлом году заместителем министра регионального развития России, все мы понимаем, что центральных каналов немного, а национальностей в России более 160. Что касается предложений о вещании на языках народов Татарстана в республиканских средствах массовой информации, в ответ на наши запросы мы получили на имя Председателя Совета Ассамблеи следующую информацию: 
ГТРК «Татарстан» два раза в месяц по вторникам предлагает телезрителям телеканала «Татарстан» программу «Дороже богатства», рассказывающую о представителях разных национальностей, проживающих в Татарстане. Передача часто готовится с участием наших национально-культурных автономий и объединений, снимаются сюжеты о наших различных мероприятиях. Начиная с сентября месяца текущего года, телерадиокомпания «Новый век» в рамках программ «Доброе утро» и «Хэерле иртэ» в 2008-2009 гг. запланировала выпуск новой рубрики «Дэрья» («Необъятное») о фольклорных традициях народов Республики Татарстан, они уже вышли к нам со своими предложениями. Дополнительно в проекте телеканал «Новый век» войдёт в пакет цифровых программ и будет транслировать передачи на языках народов Поволжья и Урала, освещая жизнь в этих регионах. 

У нас в республике еженедельно по четвергам радио «Татарстан» транслирует 25-минутную радиопрограмму «Доброе братство – лучшее богатство». Передачи звучат на национальных языках народов Поволжья – башкирском, удмуртском, марийском, чувашском, мордовском и русском. Кроме этого еженедельно по воскресеньям на радио «Татарстан» выходит часовой радиожурнал «Между Волгой и Уралом», освещающий жизнь в семи республиках региона и включающий в себя обязательный сюжет, посвящённый культуре и традициям того или иного народа. Радиожурнал транслируется одновременно во всех семи республиках.

Как видите, для регионального телерадиовещания на наш взгляд объём неплохой. Уважаемые руководители, если вы считаете, что этого недостаточно, давайте нам свои конкретные предложения, по тем или иным направлениям и дальше, будем совместно работать над решением этих проблем. 
По вопросу Интернет-портала, концентрирующего документы и информацию по реализации национальной политики, вы знаете, что нами разработан и уже с начала июня действует Интернет-сайт Ассамблеи, в котором есть и раздел, посвящённый национальной политике в республике, и полностью освещается деятельность Ассамблеи и её национально-культурных автономий и общественных организаций, публикуются доклады и выступления, размещена электронная версия журнала Ассамблеи. Для сведения могу сказать, что сайт Ассамблеи принят для участия в конкурсе Интернет-проектов. Это говорит о том, что он уже достаточно высоко оценен профессионалами. С помощью участия в данном конкурсе сайт Ассамблеи станет известен очень многим пользователям всемирной сети Интернет. Но, к сожалению, не все руководители организаций отнеслись серьёзно к этому информационному проекту и до сих пор не все предоставили обновлённые материалы о деятельности своих национальных общин (предоставили: азербайджанцы, арабы, ассирийцы, афганцы, башкиры, вьетнамцы, грузины, казахи, корейцы, кыргызы, марийцы, мордва, немцы, турки, индийский центр, нижнекамский филиал и частично набережночелнинский филиал).
Теперь что касается республиканских периодических изданий на родных языках, о которых поднимали вопрос представители автономии удмуртов. Как уже говорилось ранее, нет никаких препятствий для государственной регистрации и выпуска газет и журналов на языках народов республики. Есть только вопрос о финансировании. Наверное, нам с вами вместе необходимо находить спонсоров, возможно из числа членов национальных автономий или в качестве спонсорской помощи договориться о получении средств от бизнесменов-предпринимателей или от каких-либо организаций вашей исторической родины.

На Съезде народов Татарстана поступали предложения, касающиеся изменения или упрощения законодательства, пересмотра некоторых государственных нормативных актов и стандартов. Как вы знаете, не так давно проводилась экспертная оценка Закона Республики Татарстан о национально-культурных автономиях, и предложения, внесённые руководителями национальных общественных организаций Ассамблеи, были после рассмотрения переданы в Государственный Совет Республики Татарстан. Это подтверждает тот факт, что в нашей республике решения, касающиеся национальной политики, всегда принимаются с учётом мнения представителей всех народов Татарстана. 
Также на Съезде народов Татарстана много говорилось о необходимости скорейшей разработки и принятия программы реализации государственной национальной политики Республики Татарстан. И, как вам уже известно, 3 июля 2008 года Концепция государственной национальной политики Республики Татарстан была утверждена Указом Президента Минтимера Шариповича Шаймиева. Утверждение Концепции в первую очередь, по нашему мнению, является фактом признания значимости национальных вопросов и актуальности их решения на государственном уровне. Вторым немаловажным положительным аспектом является то, что Указом Президента поручается органам государственной и муниципальной власти систематически заниматься решением национальных проблем, что влечёт за собой более тесное взаимодействие в данной области как ветвей власти между собой, так и с общественными национальными организациями, на местах. 

Данным Указом дано поручение органам государственной власти о разработке Программы по реализации государственной национальной политики, где также будут учитываться наши предложения. По поручению Председателя Государственного Совета Республики Татарстан в эти дни проводятся заседания Советов муниципальных районов, на которых обсуждается Концепция государственной национальной политики Республики Татарстан, и принимаются планы мероприятий по реализации её основных направлений. Нам также необходимо через национальные общины активизировать работу во всех муниципальных районах по данному направлению.
Всем понятно, что задачи этнокультурного возрождения многонационального народа Татарстана, стоящие перед Ассамблеей народов Татарстана, невозможно эффективно  решать без соответствующей современной информационной базы, где бы собиралась и обрабатывалась вся информация о происходящих в нашей республике этнических процессах. В этой связи с учётом высказанного на Съезде предложения об организации государственного этномониторинга назрела необходимость разработки и внедрения в деятельность Ассамблеи электронной этнокультурной карты Татарстана.

Эта карта будет совмещать в себе наглядную географическую карту Татарстана с содержательной этнокультурной информацией (художественные коллективы, национальные школы, религиозные объединения, национально-культурные центры, музеи, исторические памятники и другое). Будучи установленной на компьютере, карта позволит за короткий период знакомиться с информацией, получать всевозможные справочные данные в различных разрезах.
Естественно, для разработки этой системы требуется собрать соответствующую информацию по всем регионам, населённым пунктам республики, разработать соответствующее программное обеспечение. Разумеется, на всё это нам необходимо запланировать в бюджете Ассамблеи на 2009 год определённую сумму денег.

На Съезде прозвучало предложение о сохранении действующей системы образования и стандарта национально-регионального компонента в Российской Федерации. Относительно того, что в настоящее время делается для реализации данного предложения на Федеральном уровне, а также как решается вопрос об организации летнего многонационального лагеря в Татарстане более подробно в своём выступлении расскажет Майя Мануиловна Хухунашвили.
Президентом Республики Татарстан на Съезде было высказано пожелание организовать координированную работу с государствами, откуда приезжают трудовые мигранты к нам в республику, по информированию о правилах и нормах пребывания и трудовой деятельности. Я бы сказал, такая работа нами систематически, ежедневно проводится. К примеру, представители Республиканского агентства занятости и правовой помощи иммигрантам ездили в августе в Таджикистан, где было заключено Соглашение о взаимодействии в сфере трудовой миграции между названным агентством и Государственным агентством социальной защиты, занятости населения и миграции Республики Таджикистан. В рамках этого Соглашения были проведены семинары с частными и государственными агентствами занятости Таджикистана о законодательных нормах Российской Федерации по трудовой миграции. Также принято решение о том, что выезжающих к нам в республику мигрантов будут обучать русскому языку и правовой грамотности в области трудовой миграции.
 Также проходит работа и у нас в Татарстане, организуются встречи руководителей миграционных служб с председателями национально-культурных автономий, на которых решаются многие текущие вопросы, касающиеся мигрантов. Руководители национально-культурных автономий и общественных объединений в свою очередь проводят работу внутри общин, дают разъяснения мигрантам.  
Наверное, наиболее сложным для осуществления в финансовом и правовом отношении является предложение построить жилые комплексы социального характера для трудовых мигрантов. Хотя отдельные факты по решению жилищного вопроса для трудовых мигрантов уже есть. Так агентством Ассамблеи заключены договора с заводом «Соллерс-Елабуга» в особой экономической зоне Алабуга, с КамАЗом и другими работодателями о поиске и подборе персонала. В соответствии с договором генеральный директор завода «Соллерс-Елабуга» посетил Таджикистан, отобрал для работы 160 человек. 75 из них за короткий срок в Татарстане уже получили разрешение на работу и успешно работают на заводе. По договорённости на названном заводе будет работать более 500 человек, и самое главное, заводом созданы нормальные жилищно-бытовые условия трудовым мигрантам. 
Предложение о создании центров художественных промыслов в районах Республики Татарстан, разработке специальных туристических маршрутов, предусматривающих посещение этих центров было принято к сведению, его реализация находится в компетенции Министерства культуры и Министерства по делам молодёжи, спорту и туризму Республики Татарстан, но эта работа, я думаю, вы со мной согласитесь, должна проводиться с активным участием руководителей национально-культурных автономий и общественных объединений. От национальных общин должна исходить инициатива по созданию центров, должны поступать конкретные предложения. Потому что вам, руководителям автономий гораздо ближе знакома жизнь внутри общин, вам известны места, населённые пункты в республике, сохранившие тот или иной традиционный промысел. 
Например, Национально-культурная автономия армян Республики Татарстан в рамках проведения дней армянской культуры в различных регионах России проводит выставки декоративно-прикладного искусства мастеров из Армении и субъектов России. Тем самым проводится большая работа по знакомству представителей всех народов с армянскими народными промыслами. В ближайшее время планируется проведение таких выставок в районах нашей республики. Это очень важно, но, помимо такой ознакомительной работы, нам необходимо развивать традиционные промыслы народов Татарстана у себя в республике.

На Съезде много говорилось о финансовой поддержке республикой мероприятий и проектов, затрагивающих интересы многих национальностей. Напомню, что из республиканского бюджета финансируются крупные национальные праздники, фестивали и конкурсы, в основном по линии министерства культуры. Также предусмотрено финансирование крупных мероприятий национальных общин из бюджета Ассамблеи, которые предусмотрены в плане работы Ассамблеи народов Татарстана.


В заключение хочу отметить, что далеко не все решения предложений Съезда в компетенции Ассамблеи народов Татарстана, некоторые вопросы находятся в ведении органов государственной власти Республики Татарстан и Российской Федерации. Исходя из этого, нам, Исполнительному комитету Ассамблеи, в дальнейшем необходимо усилить работу по взаимодействию с государственными структурами по решению предложений, высказанных на Съезде народов Татарстана. В то же время деятельность Ассамблеи охватывает и те области национальной жизни республики, которые не обсуждались на Съезде. Это наша постоянная текущая работа. Мы всегда ждём ваших предложений, инициатив, идей, и стараемся находить возможности и пути для их реализации. Спасибо за внимание. 
