ОБРАЩЕНИЕ 
Съезда народов Татарстана к Президенту 
Российской Федерации, Федеральному Собранию Российской Федерации и Правительству Российской Федерации




Мы, представители народов, проживающих в Республике Татарстан, собравшиеся 3 ноября 2007 года в городе Казани на Съезд народов Татарстана, считаем необходимым выразить свою поддержку проводимому в Российской Федерации курсу по укреплению межнационального и межконфессионального мира и согласия, борьбе с проявлениями экстремизма и ксенофобии, совершенствованию миграционной политики.

Динамичное поступательное развитие России как суверенного, подлинно федеративного, демократического государства отвечает основополагающим интересам всех народов нашей великой многонациональной страны, создаёт благоприятные условия для сохранения и преумножения её богатейшего духовного и культурно-исторического наследия, вековых традиций взаимопонимания и веротерпимости. 

В то же время в деле реализации государственной национальной политики остаётся немало проблем, связанных с её правовым, организационным и ресурсным обеспечением, требующих безотлагательного решения на общефедеральном уровне.

Затягивается принятие новой редакции Концепции государственной национальной политики Российской Федерации и Федерального Закона «Об основах государственной политики в сфере межэтнических отношений в Российской Федерации», что создаёт значительные правовые пробелы в сфере развития межнациональных отношений. Отсутствуют федеральный государственный орган, специализирующийся на вопросах национальной политики, и бюджетное финансирование, соответствующее масштабам проблем и задач, имеющихся в указанной сфере. Не налажен системный мониторинг этнополитической ситуации и деятельности органов государственной власти по регулированию вопросов межнациональных и межконфессиональных отношений. Не выработаны механизмы прогнозирования и предупреждения межнациональных конфликтов. 

Особую тревогу и озабоченность вызывают состояние и перспективы развития системы национального образования. Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации в первом чтении принят законопроект «О внесении изменений в некоторые акты Российской Федерации (в части изменения понятия и структуры государственного образовательного стандарта)», исключающий национально-региональный компонент государственного стандарта общего образования. Существует опасение, что принятие подобных мер приведёт к разрушению системы национального образования в субъектах Российской Федерации и проявлению негативных тенденций в сфере межнациональных отношений.

Мы убеждены, что темы развития этнических культур и национального образования, совершенствования межнациональных и межконфессиональных отношений должны найти более широкое отражение в средствах массовой информации и, в первую очередь, на телевидении.

Желая видеть нашу общую Родину богатой, процветающей и одинаково комфортной для представителей всех народов Российской Федерации, обращаемся к вам с предложением о скорейшем решении назревших вопросов в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений, выработке комплексных подходов к проведению целостной государственной национальной политики. 
Делегаты Съезда народов Татарстана. 
Город Казань,  3 ноября 2007 года. 

