Предложения, прозвучавшие на Съезде народов Татарстана

(г. Казань, 3 ноября 2007 г.)

1. Предложение о поддержке Министерством регионального развития РФ предложения о сохранении действующей системы образования и стандарта национально-регионального компонента.

Выдержка из стенограммы Съезда


Ф.Х. Мухаметшин (Председатель Государственного Совета РТ):


Государственный Совет Татарстана принял Обращение к Президенту России, Председателю Правительства, Совету Федерации, Государственной Думе. В нём мы выразили обеспокоенность постепенным сокращением национально-регионального компонента образования и предлагаем сохранить действующую систему этого стандарта. На поддержку в решении этого вопроса мы рассчитываем и со стороны вновь образованного Министерства регионального развития Российской Федерации, лично министра Д.Н. Козака, человека с большим жизненным опытом и непосредственно знакомого с национальными проблемами по работе в полиэтническом Южном федеральном округе. Думаю, что делегаты Съезда также поддержат депутата Государственного Совета и выскажут своё отношение к этому вопросу.


М.Ш. Шаймиев (Президент Республики Татарстан):


Ещё бы название Министерства поменять. Региональное развитие, или отдельное министерство, или в этом министерстве должна быть национальная политика.


Ф.Х. Мухаметшин:


Мы поддерживаем, Минтимер Шарипович. 

2. О создании центров художественных промыслов в районах Республики Татарстан, разработке специальных туристических маршрутов, предусматривающих посещение этих центров, системы обучения мастеров.
Выдержка из стенограммы Съезда


Ф.Х. Мухаметшин:


Сейчас разрабатывается вторая республиканская программа поддержки ремёсел на 2008-2012 гг. Можно было бы в её рамках предусмотреть открытие центров художественных промыслов с учётом традиций того или иного муниципального района…


… Можно было бы совместно проработать с Министерством по делам молодёжи, спорту и туризму республики, создать специальные туристические маршруты, подобные центры. В них целесообразно организовать обучение будущих мастеров, что помимо прочего будет стимулировать развитие малого и среднего бизнеса, подъём экономики районов. Многое в этом деле зависит от инициативы национально-культурных объединений на местах, их настойчивости и последовательности.

3. Об издании полноцветного журнала Ассамблеи народов Татарстана с возможностью печатать материалы на национальных языках.

Выдержка из стенограммы Съезда


Ф.Х. Мухаметшин:


Предлагаю также обсудить возможность выпуска полноцветного журнала Ассамблеи народов Татарстана, в котором бы для каждой диаспоры нашлась бы своя страничка, причём, в нём могут печататься не только новости национально-культурных объединений, но и материалы на национальных языках. 
4. О регулярном теле- и радиовещании в РТ на языках народов Татарстана.

Выдержка из стенограммы Съезда


Ф.Х. Мухаметшин:


Необходимо также сделать регулярными теле- и радиопередачи на языках народов, проживающих в Республике Татарстан. Пусть это будет в рамках телеканала "Новый век", местных телерадиокомпаний. Это было высказано всеми представителями.
5. О возобновлении обсуждения Правительством РФ законопроекта об основах государственной политики в сфере межэтнических отношений в Российской Федерации с задачей завершить его разработку и принять в 2008 году.

Выдержка из стенограммы Съезда


Ф.Х. Мухаметшин:


… в адрес федерального Правительства считаю возможным высказать следующие конкретные предложения. Необходимо возобновить обсуждение законопроекта об основах государственной политики в сфере межэтнических отношений в Российской Федерации с задачей завершить его разработку и принять в 2008 году. Напомню, и Президент Татарстана, и Государственный Совет дали отрицательный отзыв на проект, который сейчас рассматривается. В своих замечаниях мы рекомендовали уйти от каких-либо оценочных позиций, не отделять русский народ от других народов страны. 
6. О включении в сетку федеративного телевещания передачи на национальных языках народов Российской Федерации или создании специального канала, посвящённого жизни народов РФ.
Выдержка из стенограммы Съезда


Ф.Х. Мухаметшин:


Далее. Считаю необходимым рассмотреть на правительственном уровне вопрос о включении в сетку федеративного телевещания передачи на национальных языках народов Российской Федерации. Мы много с вами об этом говорим. Скажу более, давно нужен специальный канал, который регулярно рассказывал бы о жизни и проблемах народов, проживающих на территории нашей страны.


М.Ш. Шаймиев:


И главное, рассказывали бы не только тогда, когда плохо или что-то случилось, а как идёт мирная жизнь, как она обустраивается. 
Выдержка из стенограммы Съезда


Л.Д. Сапожников (руководитель НКА удмуртов Балтасинского района «Кенеш»):


Радует грядущее цифровое телевидение. У простого народа появляется возможность созерцать 30, а то и 40 каналов. Всё это, конечно, очень интересно, но нас, удмуртов не только Балтасинского района волнует вопрос, в числе тех 30 или 40 каналов отыщем ли мы родные удмуртские песни, родные удмуртские спектакли, фильмы, ведь их почти нет на удмуртском телевидении.


М.Ш. Шаймиев:


Вот в связи с Вашими предложениями, что бы я хотел сказать. Конечно, удовлетворение духовных потребностей каждого народа - это дело святое, это нужно сделать. Но это очень непросто осуществить на практике. Что бы я предложил… Страна переходит на цифровое телевидение. Мы уже давно над этим работаем и, к счастью, продвинулись неплохо. Программу ТНВ сейчас начинают принимать во всём мире, значит, кто-то в этом нуждается. И столько благодарственных писем я получаю, как говорится, со слезами на глазах. То же самое надо сделать, чтобы удмуртское телевидение ли это, мордовское ли, или иное, чтобы так же могли бы вещать.


Почему я об этом говорю. Я не в порядке претензий к этим республикам или к таким центрам. У них нет, Владимир Юрьевич, Камиль Шамильевич, времени на телевидение, для того, чтобы вообще много говорить о родном языке. Потому что они все в составе ВГТРК, а там дано время ограниченное. Это несправедливо, я считаю. Должно быть уделено больше времени, тогда голос каждого народа, передачи будут доходить через нынешние средства массовой информации до всех народов.


Ведь в своё время, когда В.В.Путин был у нас, когда встречался с представителями, делегатами очередного Конгресса татар, об этих вещах он тоже говорил, давал поручения. Нельзя закрывать глаза на эти вещи. Человек, когда услышит татарскую мелодию, сидя в Америке, или ещё где-то, а это касается всех народов, техника позволяет в наше время, к счастью. Но надо давать время. ВГТРК же настолько урезал. Я с ними общаюсь, благо, что у нас сейчас круглые сутки работает телевидение ТНВ. Но далеко не у всех это есть. Это есть, по-моему, в Башкортостане. А коли есть отведённое время, пусть увеличивают часы. Каждому дорог язык и мелодия матери. Это первичное право каждого человека, пользоваться этим и услышать. И в этом всегда есть потребность.

7. Предложение ускорить ратификацию Европейской хартии региональных языков или языков меньшинств

Выдержка из стенограммы Съезда


Ф.Х. Мухаметшин:


Пользуясь присутствием заместителя министра по региональной политике Камиля Шамильевича Исхакова, я хочу также поставить вопрос об ускорении ратификации Европейской хартии региональных языков или языков меньшинств, которую Россия подписала согласно Распоряжению Президента Российской Федерации 22 февраля 2001 года, но до сих пор её не ратифицировали. Подвешенный документ в Российской Федерации. На нас пеняют на европейских форумах, в Совете Европы, Евросоюзе и говорят, что подписываемый документ представителями страны на высшем уровне до сих пор не находит поддержки, не ратифицирован, не вступил в силу. 
8. О регулярном финансировании журнала «Актуальное национально-культурное обозрение».

Выдержка из стенограммы Съезда


Е.В. Савенко (руководитель Нижнекамской городской НКА «Украинское товариство «Вербиченька»»):


Необходимо регулярное финансирование журнала АНКО. Он освещает жизнь национальных организаций в Татарстане.
9. О финансовой поддержке республикой мероприятий и проектов, затрагивающих интересы многих национальностей.

Выдержка из стенограммы Съезда


Е.В. Савенко:

Необходима поддержка на уровне Правительства мероприятий и проектов, затрагивающих интересы многих национальностей. Мы не просим у Правительства Татарстана пошить нам национальные костюмы, но международный фестиваль или международный конкурс организовать, или установить мемориальную доску какому-нибудь выдающемуся человеку без помощи государства практически невозможно.

А.Н. Бултыкова (председатель Союза молодёжи при Чувашской НКА в РТ):


Идей очень много, много хочется организовать и праздников, и фестивалей, однако встаёт вопрос финансов. Поэтому мы бы чувствовали себя увереннее, и было бы нам намного легче, если бы выделялись целевые государственные средства.
10. Об упрощении налоговой отчётности для национально-культурных организаций.

Выдержка из стенограммы Съезда


Е.В. Савенко:

Очевидно, что национальные организации, занимающиеся культурой, не занимаются экономической деятельностью. Скажем так, мы поём и пляшем, а деньги не зарабатываем. Но мы вынуждены ежемесячно отчитываться в налоговых органах, как торговые и коммерческие предприятия. Форма отчёта регулярно меняется. Если мы не успеваем или что-то делаем не так, нас штрафуют. Я по этому поводу даже посещал, скажем так, Казанский городской суд.


М.Ш. Шаймиев:


У нас же налоговики, наверное, тоже имеют национальность. У нас кто-то есть из налоговиков? Они должны задуматься, если их сюда не приглашают. Это же изоляция от общества. Доведём до их сведения.

11. О строительстве жилых комплексов социального характера с квотой для трудовых мигрантов.

Выдержка из стенограммы Съезда


М.Б. Ходжиев (директор Республиканского агентства занятости и правовой помощи иммигрантам):

Вместе с тем, уважаемый Минтимер Шарипович, особо хочу отметить одну из основных проблем миграции. Это отсутствие рынка доступного жилья, вследствие которого мигрант попадает в руки посредников, что приводит к социально-бытовым проблемам, а также нелегальному пребыванию мигрантов. Кардинальное решение этого вопроса, на наш взгляд, заключается в строительстве недорогих жилых комплексов в г. Казани и по республике со всеми социально-бытовыми услугами. Привлечение трудовых ресурсов крайне выгодно и предприятиям, и бизнес-структурам, испытывающим нехватку рабочих рук. И они готовы сотрудничать с нами в решении этих проблем. Но однако строительство этих жилых комплексов социального характера требует немалых затрат, хотя они в будущем могут быть самоокупаемыми. Данную проблему будет трудно решать без поддержки Правительства.

12. Об организации координированной работы с государствами, откуда приезжают трудовые мигранты в РТ, по информированию о правилах и нормах пребывания и работы в Татарстане.
Выдержка из стенограммы Съезда


М.Б. Ходжиев:

Если анализировать нашу работу, в начале легально работали в Республике Татарстан в 2000 году всего 100 иностранных граждан, хотя пребывало в республике большое количество. В результате нашей работы, уже в самый первый год 5 тысяч иностранных граждан имели легальный статус. На сегодняшний день таких более 20 тысяч. К нам за этот год обратилось более 20 тысяч иностранных граждан.


М.Ш. Шаймиев:


Вот в этих вопросах на что бы я хотел обратить внимание. Самое обидное, когда из-за обнаруженных каких-либо нарушений приходится чуть ли не насильно сажать людей в самолёт и выпроваживать. Мне, например, это не по душе, я должен сказать, хотя бывают элементы нарушения закона и т.д., не без оснований это происходит. Давайте постараемся сделать так. Есть связи с соответствующими республиками, странами. Надо налаживать такие отношения, что, когда уже люди выезжают, пусть знают, что нужно, какие документы нужно оформлять. Что требуется от нас, мы пойдём навстречу, но чтобы исходные документы были в порядке, когда люди выезжают из тех или иных стран. Чтобы не получалось так, что ходим, ловим, а потом отправляем. Не надо бы этого, не доводить бы дело до этого. Попробуйте найти эти формы работы. Я понимаю, что это не так просто, но это возможно, Николай Михайлович. Я думаю, что тут надо подумать, каким образом. Может быть, какие-то письма направить, разъяснения. Я не думаю, что их нет, они есть, но не надо ставить людей в неудобное положение. Мы должны отнестись положительно и с пониманием. Подумайте.

13. О создании в Татарстане ежегодного летнего межнационального детского лагеря
Выдержка из стенограммы Съезда


М.Х. Хухунашвили (директор ЦО «Многонациональная воскресная школа», руководитель Местной НКА грузин г. Казани «Сиони»):


Сейчас хочу воспользоваться таким моментом и попросить у руководства города и республики, чтобы помогли. Татарстан во многом был новатором в Российской Федерации в сфере межнациональных отношений. Давайте создадим татарстанский "Артек". Уже есть база для этого. Очень много детей и молодёжи, которые ратуют за это. Мы бы помогли им устроить будущее, потому что сегодня здесь присутствует одно поколение, но как раз эта Концепция будет действовать на долгие-долгие годы. И, если смотреть вперёд, то надо дать им путь, а для этого, конечно, нужно создавать все условия. Очень важно, чтобы наше общество поняло, что, если бы мы были все одинаковы, мы бы не были интересны. Вот именно этим мы богаты.


М.Ш. Шаймиев:


Ильсур Раисович, у нас сейчас все лагеря, которые когда-то были, используются?


И.Р. Метшин (мэр г. Казани):


Нет.


М.Ш. Шаймиев:


Вот давайте в Год благотворительности обратимся от Дома дружбы народов к тем или иным руководителям, которые не содержат свои лагеря, судьба которых ещё не предопределена. Пусть передадут. Я думаю, что найдутся такие.


М.М. Хухунашвили:


Это было бы очень хорошо. Но дело в том, что это очень долгий процесс и надо его начинать уже сейчас.


М.Ш. Шаймиев:


В Год благотворительности мы дали такую идею, но идея пусть будет бесплатной.


М.М. Хухунашвили:


А почему бы и нет? У каждых общин есть люди, которые могут помочь.


М.Ш. Шаймиев:

Сначала этот лагерь надо заявить, потому что нужно выделить земельный участок в красивом месте. Ильсур Раисович?


И.Р. Метшин:

Я понял, доложу. Принято к работе.

14. Об учреждении республиканской газеты на удмуртском языке.

Выдержка из стенограммы Съезда


Л.Д. Сапожников (руководитель НКА удмуртов Балтасинского района РТ «Кенеш»):

 
Мы, балтасинские удмурты, присоединяемся к голосу других удмуртов, живущих в других районах республики, и обращаемся к властным структурам нашей республики с просьбой об учреждении республиканской газеты на удмуртском языке. Положительный опыт издания подобной газеты имеется в Республике Башкортостан. Цветная иллюстрированная газета, издаваемая там более 10 лет, пользуется большой популярностью читателей не только Башкирии.
Предложения, прозвучавшие на 1-м этапе IX Конференции АНКО РТ (20 октября 2007 г.), переданные в адрес Съезда, а также предложения, поступившие от делегатов Съезда в редакционную комиссию
Выдержка из стенограммы Съезда


К.Г. Яковлев (руководитель Чувашской НКА в РТ, председатель редакционной комиссии Съезда):


Уважаемый Фарид Хайруллович! Ещё у нас есть информация от Редакционной комиссии Съезда, высказанные его участниками предложения и замечания по развитию, совершенствованию межнациональных отношений в Республике Татарстан. Были предложения от делегатов АНКО. Когда у нас проходила конференция, был высказан ряд предложений, поэтому я хотел бы сейчас их озвучить.


Так, в прозвучавших выступлениях и в анкетах делегатов особое внимание обращалось на: 

- необходимость скорейшей разработки и принятия программы реализации государственной национальной политики Республики Татарстан,

- учреждение структур для развития института гражданского общества, прежде всего сферы развития и совершенствования межнациональных, межконфессиональных отношений, 

- учреждение периодического издания и телевизионных программ, освещающих вопросы развития многонационального движения нашей республики и деятельность Ассамблеи народов Татарстана. 

Было высказано предложение делегатами конференции АНКО

- о создании Интернет-портала, который концентрирует в себе документы и материальную реализацию государственной национальной политики нашей республики. 

- об оказании поддержки формированию и укреплению материально-технической базы многонационального движения республики, в том числе насчёт оздоровительных лагерей. 

То есть, мы всё это включили в данный проект, в том числе:


- деятельность Центра социально-правовой защиты иностранных граждан, 

- более полный учёт особенностей национального состава населения республики, конкретных районов и населённых пунктов при формировании органов государственной власти, местного самоуправления,


- организация государственного этномониторинга с общереспубликанской базой данных, где бы сконцентрировалась и обрабатывалась вся информация о происходящих в нашей республике этнических процессах.


В связи с актуальностью поднятых вопросов считаем, что они нуждаются в дальнейшей проработке, после обобщения их целесообразно передать для учёта работы в органы государственной власти, о чём Фарид Хайруллович уже несколько раз высказался. И это, я думаю, можно оформить Протоколом поручений Съезда. Ряд предложений ещё поступает, можно, я думаю, доработать.

Ф.Х. Мухаметшин:


Спасибо. Он озвучил предложения от Редакционной комиссии. Действительно, ряд предложений поступили сюда и по Концепции национальной политики, и ряд конкретных организационных предложений поступили. Я думаю, что их можно будет учесть.


Вот сейчас он предлагает проект Резолюции принять в целом и протокольно дать поручения Редакционной комиссии доработать вот эти предложения, о которых он сказал, с тем, чтобы затем его оформить и направить в органы государственной и муниципальной власти Республики Татарстан, Президенту, Государственному Совету, Правительству и муниципалитетам.

