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«Совершенствование миграционной политики, усиление работы национальными общинами в Республике Татарстан и странах СНГ 

по борьбе с незаконными мигрантами».

Уважаемые коллеги!

Как Вам известно, Татарстан – республика многонациональная. В республике проживают представители 115 национальностей. Большинство составляют татары –53% и русские – 40%, на третьем месте чуваши –3,3%. Численность удмуртов, украинцев, мордвы более 24 тысяч, марийцев и башкир превышает 15 тысяч человек. Около 30 народов  предоставляют весьма незначительное количество – менее 10 человек.

Как вы знаете, демографическая ситуация в последние годы характеризуется естественной убылью населения, которая частично возмещается за счет прибывающих в республику мигрантов, в том числе граждан иностранных государств.

Ежегодно нашу республику посещают представители более 120 стран мира. Следовательно, одним из элементов поддержания общественного порядка в Татарстане является обеспечение режима пребывания иностранных граждан. Сотрудниками Управления Федеральной миграционной службы и Министерства внутренних дел по Республике Татарстан, проводится целенаправленная работа по усилению контроля за миграционным учетом иностранных граждан. 


В 2007 году в Республике Татарстан зарегистрировано более 103 тысячи иностранных граждан, что на 30% больше чем в предыдущем году. По итогам 5-и месяцев текущего года на миграционный учет поставлено уже около 65 тысяч иностранных граждан, что на 29% больше чем в прошлом году.

Естественно, большая часть мигрантов приезжают из стран СНГ, с которыми действует безвизовый режим, сроком на 90 суток. Из них ежегодно основная доля приходится на жителей Узбекистана (30%). Затем в порядке убывания следует Азербайджан, Таджикистан, Казахстан и Кыргызстан. Среди представителей стран дальнего зарубежья преобладают граждане Турции, Германии, США и Италии.

Благодаря взвешенной политической позиции руководства республики, у нас сложилась стабильная социально-политическая обстановка, и, что немаловажно для такой многонациональной республики, как наша, сохраняется баланс интересов различных этнических групп. В связи с этим, в последнее 5 лет, количество пребывающих иностранных граждан в республику из года в год увеличивается. По анализу, большая часть из них пребывают в целях поиска работ.

На сегодняшний день трудовая иммиграция является самым массовым и динамичным миграционным потоком в республике. Привлечение иностранных работников на законных основаниях в экономику республики возросло с 8 тысячи в 2006 году до 26 тысяч человек в 2007 году, т.е. в 3 раза. А количество законно оформленных иностранных работников из стран СНГ возросло почти 7 раз.

В разрезе стран, больше всего оформили разрешений на работу: граждане Узбекистана – 41%, далее Таджикистана, Азербайджана  и  Кыргызстана. 

Например: граждане Турции, которые в предыдущие годы составляли основную массу легальных трудовых мигрантов, в 2007 году (17%)  занимают только третье место.

Определились сектора экономики, в которых труд иностранных работников наиболее востребован. Это в основном строительство (65-70%), дальше коммерческая деятельность на рынках, торговля и общественное питание,  транспорт и бытовое обслуживание. Наибольшее число иностранных работников, имеющих разрешения на работу, состоят на миграционном учете в городах Казани –19 тысяч, Альметьевске – около 2-х тысяч, Набережных Челнах – более 1 тысячи человек. 

Как и во всем мире, использование иностранной рабочей силы оказывает позитивное влияние на социально-экономическое развитие республики. Иностранные работники создают часть валового внутреннего продукта, обеспечивают определенную конкурентоспособность на рынке труда ввиду низкой стоимости своей рабочей силы.

Трудовые мигранты занимают рабочие места, которые в основном не пользуются спросом у российских граждан из-за низкого уровня оплаты и тяжелых условий труда, а также рабочие места, которые не могут быть заполнены в связи с дефицитом кадров по определенным профессиям, специальностям.

Только за прошлый год и 5 месяцев т.г. в бюджет России, за счет уплаты госпошлины  работодателями за получение разрешения на привлечение и разрешения на работу иностранными работниками поступило около 60 миллионов рублей. 

Хочу останавливаться на одном проблемном вопросе. Как было уже сказано, в этом году на миграционный учет поставлено около 65 тысяч иностранных граждан. А официальное разрешение на работу оформлено только порядка 8-и тысяч, на 50% меньше чем в прошлом году.  Из-за введенной квоты, многие трудовые мигранты не могут оформить разрешения на работу. Здесь причин несколько. Во первых не все работодатели подали заявку на 2008 год, или оформляли заказ не на те специальности, которые необходимы для работы. А разрешения даются только на заказанное  количества и специальности. Получается – есть работники, а разрешений не имеют. Естественно эти люди должны вернуться через 90 суток на свою родину или они пополнят ряды нелегальных мигрантов. В большинством случае – они стараются любыми путями устроиться на работу, потому что они приехали не на экскурсию, а зарабатывать денег, чтобы покормить свою семью. В целях решения создавшуюся проблему, 15 мая данный вопрос был рассмотрен на заседании Межведомственной комиссии по миграционным вопросам и принято решение ходатайствовать перед Правительством России об увеличении квоты на 41400 человек. На данный момент, по заявкам работодателей требуется именно такое количество работников, особенно много требуется трудовых мигрантов на строительство.

***

На основании Указа Президента и постановлений Правительства нашей страны, на первый план выходят вопросы оказания содействия добровольному переселению в Россию соотечественников, проживающих за рубежом. Разрабатываются государственные программы России и регионов. Такая программа разработана и в Татарстане на 774 человек на 3 года. В Государственную программу как территория вселения, включены: Особая экономическая зона Алабуга, Казметротранс и КАПО. К сожалению, пока программа не утверждена, находится на согласовании в Правительстве Российской Федерации.

В течение прошлого года сотрудниками миграционной службы выдано 5 тысяч разрешений  на временное проживание и 350 вида на жительство, оформлено на 10 тысяч человек - гражданства Российской Федерации. 

На фоне этих крупных цифр, по этому направлению деятельности к сожалению, имеется  одна серьезная проблема. Это иностранные граждане, которые прибывали в Россию до и в начале 2000-х годов, практически они граждане бывшего Советского Союза. Они уже не граждане каких-то стран, практически все лица без гражданства. Не могут получить гражданства России, так-как не имеют необходимых документов или просрочены национальные паспорта, не могут выезжать в страны исхода или в посольство в Москву, так-как не имеют средства, потому что из них многие проживают в деревнях, в сельских местностях. Необходимо УФМС составить максимум их точный список по районам республики, согласовать свои действия с ФМС России и принять решение об оформлении этим лицам  разрешения на постоянное проживание, а далее гражданства РФ. Для этого много средств не надо, думаю, что миграционная служба в состояние решить данный вопрос самостоятельно или для решения вопросов подключить Глав муниципальных районов. Данная, по своему Татарстанская, амнистия решила бы многих проблем таких лиц по получению пенсий и пособий, нормальной работы, по посещению лечебных учреждений, а их детям возможность получения образования в общеобразовательных и высших учебных заведениях. Предлагаю включить решение данного вопроса в протокол  общественного Совета МВД по Республике Татарстан.

***

В настоящее время проблема незаконной миграции находится в центре общественного внимания. Большое значение ей придается органами государственной власти, неправительственными организациями, в том числе  и Ассамблеей народов Татарстана. Неподдельный интерес к данному явлению объясняется тем, что нелегальная миграция создает серьезную угрозу национальной безопасности и во многом оказывает негативное влияние на формирование внешнеполитического имиджа страны. Умение наладить управление миграционными процессами как внутри каждого района, так и по всей республике, будет способствовать решению многих задач в сфере безопасности, предупреждения и пресечения нелегальной миграции.

Как мы понимаем, нелегальная миграция способствует распространению теневой занятости, коррупции, вовлечению мигрантов в криминальные структуры.

За прошлый год иностранными гражданами совершено 336 преступление, что составляет 0.4% от общего количества преступлений, совершенных в республике. А в отношение иностранных граждан совершено 139 преступления. Больше всего иностранные граждане совершают преступления в городе Казани -146; это 44% от общего количества преступлений, совершенных иностранными гражданами.

Значительную часть из общего массива совершенных иностранными гражданами преступлений составляют:  кражи, незаконный оборот наркотических средств,  мошенничество и подделка документов.

Основная доля совершенных преступлений приходится на граждан республик Узбекистана – 40%,  далее идут граждане Таджикистана, Кыргызстана  и Азербайджана.

***

Очевидно, что не легальная иностранная рабочая сила выгодна российским предпринимателям, которые существенно экономят на заработной плате путем снижения ее величины  и выплаты черным «налом», позволяющей избежать обложения оплаты труда подоходным и единым социальным налогом, что отрицательно сказывается на экономической и общественной стабильности республики.  В этой связи, Управлением миграционной службы совместно с МВД по Республике Татарстан проводится активная работа по противодействию нелегальной миграции. В течение 2007 года проводилось 4 оперативно – профилактических мероприятий под условным наименованием «Нелегальный мигрант», а в нынешнем – уже четыре. 

В ходе проведенных мероприятий составлено более 26 тысяч протоколов об административных правонарушениях. В том числе, более 20 тысяч по ст. 18.8 (нарушение иностранным гражданином режима пребывания в РФ), это 78% от общего количества.

Только по статье 18 административного кодекса  РФ наложено штрафов на сумму около 60 миллионов рублей.  

***

За прошлый год сотрудниками миграционной службы, согласно решениям районных и городских судов, административно выдворено 1105 иностранных граждан, против 1822 за 2006 год. За 5 месяцев т.г. административно выдворено –194 ИГ, по сравнению с аналогичным периодом 2007 года, меньше на 474 человек или меньше в 3,5 раза. Это вполне соответствует тому курсу, отмеченному на съезде народов Татарстана Президентом РТ М.Ш. Шаймиевым. То есть необходимо быть более человечным при работе  с иностранными гражданами и прежде всего среди них надо вести разъяснительную работу в области соблюдения миграционного законодательства, кому это касается. Поэтому, вся работа, связанная с иностранными гражданами, проводится в тесном взаимодействии с национально-культурными автономиями и Ассамблеи народов Татарстана.

Как все знаете, на Съезде народов Татарстана, в 2007 году, было принято решение о преобразовании АНКО РТ в Ассамблею народов Татарстана. Делегаты съезда отмечали, что предложенные преобразования и проект Устава «Ассамблеи народов Татарстана» позволят более эффективно реализовывать потенциал этнокультурного движения республики.

Целями Ассамблеи являются всемирное содействие национально-культурному развитию представителей народов, проживающих на территории Республики Татарстан, сохранению их этнокультурной самобытности, укрепление межнационального и межконфессионального мира и согласия.

Ее основные задачи:

1. решение вопросов сохранения и развития языка, национальной культуры и образования, этнического уклада жизни представителей народов, проживающих на территории республики;

2. создание в Ассамблее атмосферы доброжелательности и заинтересованного отношения к культуре, традициям и языкам этнических общностей Татарстана и условий для их взаимного духовного обогащения;

3. сохранение и укрепление единства многонационального народа республики, укрепление межнациональной дружбы, мира и согласия.

***

В последние годы законодательство Российской Федерации, регламентирующее правовое положение иностранных граждан, потерпело значительные изменения, направленные преимущественно на упорядочение процесса учета иностранных граждан, находящихся в России, а также на создание эффективного механизма и благоприятных условий для участия иностранных граждан в трудовых отношениях.

Вместе с тем, в ходе реализации нового миграционного законодательства, уполномоченные органы государственной власти и, прежде всего органы исполнительной власти в сфере миграции и ведающие вопросами занятости населения, столкнулись с рядом серьезных проблем, среди которых:

1. низкий уровень информированности иностранных граждан и принимающей стороны о требованиях действующего миграционного законодательства;

2. трудности легального жилищного обустройства иностранных граждан, временно пребывающих в Российскую Федерацию;

3. высокий процент иностранных работников, осуществляющих трудовую деятельность нелегально, вследствие неспособности или нежелания самостоятельного получения необходимых документов;

4. отсутствие сведений о трудоустройстве большей части иностранных граждан, получивших в «упрощенном порядке» разрешение на работу (уведомлений от работодателей).
Нередко имеет место расхождения требований законодательства и правоприменительной практики, которое приводит к росту числа иностранных граждан, осуществляющих трудовую деятельность в России нелегально. И таких граждан можно понять, поскольку, прибывая в Россию без значительных средств к существованию, они сразу попадают в круг финансовых обязательств, связанных с необходимостью жилищного обустройства (без этого нельзя осуществить постановку на миграционный учет) и оплаты стоимости найма жилья, оплаты медицинского обследования, государственной пошлины и другие. При этом, иностранный гражданин не имея возможности быстрого оформления разрешения на работу, фактически лишен возможности легального получения каких-либо доходов для покрытия вышеназванных затрат.

Образуется замкнутый круг: без денежных средств невозможно найти жилье – без наличия жилья невозможно встать на миграционный учет – без постановки на миграционный учет невозможно получить разрешение на работу, без разрешения на работу невозможно осуществлять трудовую деятельность и получать заработную плату. Очевидно, что единственным выходом для мигранта в такой ситуации является нелегальная работа, которая обусловлена повышенной зависимостью от работодателя, а также риском привлечения к административной ответственности в виде штрафа или административного выдворения, невозможностью действенного миграционного и налогового контроля за трудовой деятельностью иностранного гражданина.

Мы считаем, чтобы не допустить подобных фактов, необходимо развитие деятельности общественных организаций, имеющих целью оказание содействия в адаптации мигрантов к российским условиям, в том числе ознакомление их с требованиями действующего законодательства в сфере миграции, практическое содействие в жилищном обустройстве и поиске работодателей, защита интересов мигрантов в органах государственной власти.

Как показывает практика, особенно успешно такие организации создаются и  работают на базе национально-культурных автономий, пользующихся доверием мигрантов. Деятельность таких организаций должна строиться в тесном взаимодействии с органами государственной власти, и в частности, с территориальными органами Федеральной миграционной службы и Федеральной службы по труду и занятости.

При Ассамблеи народов Татарстана создана такая организация, это - Республиканское агентство занятости и правовой помощи иммигрантам. Деятельность этого агентства 25 апреля т.г. рассмотрено на заседании Совета Ассамблеи и принято решение о дальнейшем взаимодействии; как учредитель, рассмотрены и согласованы прейскуранты на все виды оказываемых услуг иностранным гражданам.

Агентство, с одной стороны, имеет под собой коммерческую основу, что позволяет ему существовать и развиваться без значительного финансового участия государственных и общественных структур, а с другой стороны – в своей деятельности осуществлять взаимодействие с государственными структурами через Ассамблеи народов Татарстана.

Консультационные, юридические и представительские услуги, оказываемые агентством позволяют:

· иностранному гражданину – в кратчайшие сроки найти доступное жилье, оформить документы для разрешения на работу, устроиться на работу в соответствии с имеющейся квалификации;

· работодателю – осуществить в минимальные сроки подбор работников необходимых специальностей.   

На подписанном 15 мая т.г., пятистороннем Соглашении о взаимодействии между Ассамблеей народов Татарстана, Министерством внутренних дел по РТ, Управлением ФМС России по РТ, Министерством экономики РТ, Министерством труда, занятости и социальной защиты РТ также большие значение придается деятельности Республиканского агентства занятости.

Перспективы развития Республиканского агентства занятости и правовой помощи иммигрантам связаны с реализацией, совместно с Ассамблеи народов Татарстана в 2008 – 2010 годах программы «Республика Татарстан: страна открытых дверей». Целями данной программы является формирование системной инфраструктуры, позволяющей мигранту получить помощь при натурализации в Республике Татарстан, а также выработка оптимальных моделей и механизмов для повышения качества жизни мигранта и принимающей организации в целях поддержания политической и социальной стабильности общества.

В рамках данной программы планируется:

1. создание центра временного размещения иностранных граждан – специальной малобюджетной гостиницы, доступной для проживания мигрантов (приют мигрантов);

2. создание Биржы труда иностранных работников со встроенными механизмами защиты мигрантов от недобросовестных работодателей;

3. выстраивание самофинансируемой системы языкового и профессионального обучения трудовых мигрантов;

4. открытие центров информирования мигрантов в странах исхода Азербайджане, Кыргызстане, Таджикистане и Узбекистане и т.д.;

5. повышение роли СМИ в формировании позитивного отношения к мигрантам, издание информационно методических материалов для мигрантов и работодателей.

Оценка результатов деятельности за последние годы и перспектив работы Республиканского агентства занятости и правовой помощи иммигрантам позволяет сделать вывод о том, что развитие и распространение деятельности подобных организаций будет способствовать оптимизации процесса привлечения и использования иностранной рабочей силы на территории России и Татарстана, сокращению нелегальной миграции и числа нарушений миграционного законодательства, снижению уровня коррупции в органах власти, а также обеспечению возможности дополнительного контроля уполномоченными государственными органами за иностранными работниками и использующими их труд работодателями.

Уважаемые коллеги!

Я сегодня, как председатель Общественного консультативного Совета миграционной службы по Республике Татарстан, освещал работу УФМС только частично, связанную с иностранными гражданами, что составляет всего около 10 % нагрузки личного состава. Основная работа – это граждане Российской Федерации. Деятельность Управления Федеральной миграционной службы очень многогранна и она направлена на качественную работу с гражданами, внимательного и вежливого отношения населению республики. Исходя из этого, настолько я знаю проводится большая работа по созданию удобств для населения при приеме и получении документов, удостоверяющих личность, постановки на учет, регистрации и по другим вопросам. 

В целях совершенствования работы по оказанию услуг населению, сокращения письменных обращений граждан, и ликвидации огромных очередей успешно развивается, созданная два года тому назад, информационно-справочная служба. В прошлом году в справочную службу поступило около 112 тысячи телефонных звонков, из них на 64 тысячи дана консультация по интересующимся вопросам, остальные граждане записаны на прием на конкретное время. Это экономия времени и особенно денежных средств граждан нашей республики. 

Например: нет необходимости ехать в г. Казань из Агрыза, Актаныша, Бавлов или других отдаленных районов для получения консультаций или записи на прием к руководству. 

В марте прошлого  года открыт сайт УФМС России по РТ в сети Интернет, на котором размещена информация об Управлении, и начала работу Интернет - приемная, в которую поступают сотни обращений, в том числе и из стран дальнего зарубежья.    Многое сделано, но еще больше     задумок у руководства Управления по оказанию услуг населению.

Уже практически готовы пункты второй очереди оформления загранпаспортов нового поколения. Все делается на благо наших соотечественников.     

Уважаемые коллеги!

Мы, Общественная организация - Ассамблея народов Татарстана и миграционная служба, совместно с МВД по РТ, как и прежние годы, четко выполняя решения Правительства Российской Федерации и Республики Татарстан ищем и применяем в повседневной деятельности все новые пути для защиты законных интересов всего населения Республики Татарстан.

 Доклад окончен.    Спасибо за внимание.
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