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Создание необходимых условий  для адаптации мигрантов.

Многонациональный народ Республики Татарстан объединяет 3 млн. 800 тысяч человек, относящих себя к 115 этническим сообществам. По результатам переписи населения 2002 года на первом месте находятся татары – 2 млн. 116 человек (52,9%). Русские стабильно занимают вторую строчку – 1 млн. 492 тысячи 602 человека (39,5%). На третьем месте чуваши – 126 тысячи 532 человека (3,3%). Численность удмуртов, украинцев, мордвы, марийцев и башкир превышает 10 тысяч человек. Около 11 народов представлены весьма незначительно – меньше 10 человек.

За прошедший с момента прошлой переписи 1989 года период наблюдается увеличение численности состава новых диаспор. Так, например, более в 4 раза выросла численность таджикской диаспоры, в 3 раза стало больше в республике армян, почти двукратно увеличилась азербайджанская община, заметно прибавилось узбеков и грузин. Своеобразного колорита в пеструю картину многонационального Татарстана добавили вьетнамцы и турки, совсем недавно появившиеся в республике.

В Республике Татарстан зарегистрировано 2773 общественных объединения, из которых 80 организаций (из них 41 национально-культурная автономия), согласно уставным целям, занимаются решением этнокультурных задач.

Образование исполнительных органов государственного управления в субъектах РФ регулируется статьей 72 Конституции РФ, согласно которой в совместном ведении РФ и субъектов РФ находятся вопросы установления общих принципов организации системы органов государственной  власти и местного самоуправления. В Татарстане в соответствии с Конституцией РТ, Законом РТ «Об исполнительных органах государственной власти РТ», Положением об Аппарате Президента РТ сформирована система органов исполнительной власти, осуществляющая в пределах своей компетенции государственную деятельность по вопросам политики в сфере межэтнических отношений. Она включает в себя: отдел этнической политики Управления по вопросам внутренней политики Президента РТ, отделы – в Аппарате Кабинета Министров РТ, в Министерстве культуры РТ и в Министерстве образования и науки РТ.

Одним из важнейших принципов государственной политики в сфере межэтнических отношений является содействие сохранению, свободному выражению и развитию этнокультурной, языковой самобытности этнических общностей. Право этнических общностей на сохранение и развитие своих культур, языков, религий обеспечивается путем государственной поддержки культуры этнических общностей, профессиональных деятелей искусства, культуры, художественных учреждений, фольклорных коллективов, народных и художественных промыслов. Важнейшим правом этнических общностей является создание условий для деятельности национально-культурных автономий и общественных объединений.

Основные направления деятельности республиканских государственных структур в сфере взаимодействия с этнокультурными объединениями отражены в федеральных и республиканских законах. Среди республиканских законодательных актов следует выделить Закон РТ от 8 июля 1992 года №1560-XII «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан», Закон РТ от 12 мая 2003 года №15-ЗРТ «О национально-культурных автономиях в Республике Татарстан». В главе III Закона РТ «О национально-культурных автономиях в Республике Татарстан» регулируется порядок обеспечения органами исполнительной власти Татарстана прав граждан на сохранение и развитие национальной культуры. Данная деятельность включает в себя:

· учет предложений при разработке и осуществлении республиканских программ национально-культурного развития;

· рассмотрение предложений национально-культурных автономий о включении в государственные образовательные стандарты для образовательных учреждений, реализующих образовательные программы на национальном (родном) языке, курсов по изучению истории, культуры, этнографии, традиционных видов трудовой деятельности художественных народных промыслов и ремесел, и принятие соответствующих решений;

· направление деятельности государственных и муниципальных учреждений культуры на удовлетворение национально-культурных потребностей, а также осуществление иных мероприятий по созданию условий для сохранения возрождения и развития национальной культуры, национально-культурных прав граждан, относящих себя к определенным этническим общностям.

Особенностью Татарстана является то обстоятельство, что в решении вопросов, находящихся в сфере этнокультурной политики, значительная роль отводится институтам гражданского общества. Среди них особое место занимает Ассамблея народов Татарстана, которая объединяет в настоящее время 41 коллективных членов. 

Успешная деятельность данной организации в значительной степени связана с налаживанием конструктивных взаимоотношений с исполнительными органами государственной власти и местного самоуправления, как в Татарстане, так и за его пределами. Ассамблея народов Татарстана имеет тесные связи с Ассамблеей народов России, субъектами РФ, странами СНГ. Налажены партнерские отношения с министерствами и ведомствами. Свидетельством этого является пятистороннее Соглашение о взаимодействии, заключенное 15 мая 2008 года между Ассамблеей народов Татарстана, Министерством экономики РТ, Министерством труда, занятости и социальной защиты РТ, Министерством внутренних дел по РТ, Управлением Федеральной миграционной службы по РТ в области миграционной политики.

При активном содействии Ассамблеи удалось решить многие проблемы возрождения и развития языка, культуры, традиций и обычаев народов, населяющих республику. Наряду с татарским народным праздником «Сабантуй» и русским фольклорным праздником «Каравон» в настоящее время республиканский статус имеют праздники чувашской культуры «Уяв», марийской -  «Семык», удмуртской - «Гырон быдтон», мордовской – «Балтай» и другие.

Благодаря инициативе Ассамблеи (ранее АНКО РТ) с 1999 в г. Казани действует Дом Дружбы народов. В настоящее время осуществлена его передача из муниципальной в республиканскую собственность. Второй Дом дружбы народов «Родник»  открыт в 2000 году в г. Набережные Челны. В них могут прикоснуться к истокам своих национально-культурных традиций представители всех народов.

 Кроме них, в республике работает 132 национально-культурных центра: татарских –26, русских-22, чувашских –23, мордовских-3, удмуртских-6, марийских-10, других национальностей- 42 (еврейская, азербайджанская, украинская, белорусская и другие).

В Татарстане успешно работают национальные школы, среди которых 1171 татарская, 119 чувашская, 44 удмуртских, 20 марийский, 4 мордовских. Также действуют образовательные учреждения с этнокультурным компонентом обучения: еврейским и башкирским. 

Весьма значительное место в деятельности Ассамблеи народов Татарстана занимает решение проблемы сохранения языка, традиций и обычаев многонациональных народов Татарстана. В целом решение языковых проблем малочисленных народов осуществляется в рамках центров образования «Многонациональная воскресная школа». Хотел бы подчеркнуть и особенно отметить, что форма многонациональной воскресной школы это весьма удачно найденная и реализованная идея, в рамках которой дети, и не только дети, наряду с изучением своего родного языка, традиции и обычаев, постигают и общаются  языком, культурой многих других народов, учатся общению друг с другом, уважительному отношению. В 41 воскресных школах республики изучаются украинский, азербайджанский, армянский, польский, немецкий, еврейский, грузинский, башкирский, ассирийский языки и языки других национальностей.

За каждой вышеприведенной цифрой стоит напряженный согласованный труд как со стороны государственных органов исполнительной власти, муниципальных образований, учреждений культуры, так и этнокультурных организаций республики. Однако жизнь не стоит на месте и требует поиска новых форм по сохранению и развитию глубины базовых основ многонациональной культуры. С этой целью в настоящее время ведется подготовительная работа по разработке Программы реализации региональной национальной политики и этнокультурного развития народов в Республике Татарстан.
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