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Уважаемый Президиум! Уважаемые депутаты и приглашенные!

Как Вам известно, Татарстан – республика многонациональная. В республике проживают представители более 115 национальностей, имеющих возможность жить свободной, полнокровной жизнью, развивать свою культуру, язык и традиции, создавать собственные национально-культурные автономии. 

Количество пребывающих иностранных граждан в республику из года в год увеличивается. Ежегодно нашу республику посещают представители более 120 стран мира. Только за последнее 5 лет в Республике Татарстан гражданство Российской Федерации получили 45 тысяч иностранных граждан.


В прошлом году в Республике Татарстан поставлено на миграционный учет более 103 тысячи иностранных граждан, что на 30% больше чем в предыдущем году. По итогам 5-и месяцев текущего года на миграционный учет поставлено уже около 65 тысяч иностранных граждан, что на 29% больше чем в прошлом году.

Естественно, большая часть мигрантов приезжают из стран СНГ, с которыми действует безвизовый режим, сроком на 90 суток. По анализу, в основном они пребывают в целях поиска работ. 
Для координации взаимодействия иностранных работников и работодателей при Ассамблеи народов Татарстана создано Республиканское агентство занятости и правовой помощи иммигрантам. 

  Уважаемые депутаты!

 Как вы знаете, на 2-м Съезде народов Татарстана, в прошлом году, было принято решение о преобразовании АНКО РТ в Ассамблею народов Татарстана. За 15 лет своего существования число коллективных общин Ассамблеи возросло с 9 до 40 и она продолжает расширяться. 

***

Весьма значительное место в деятельности Ассамблеи народов Татарстана занимает решение проблемы сохранения языка, традиций и обычаев многонациональных народов Татарстана. В целом решение языковых проблем малочисленных народов осуществляется в рамках многонациональной воскресной школы, их в республике более 100, в том числе в г.Казани-22. Хотел бы подчеркнуть и особенно отметить, что форма многонациональной воскресной школы это весьма удачно найденная и реализованная идея, в рамках которой дети, и не только дети, наряду с изучением своего родного языка, традиции и обычаев, постигают и общаются  языком, культурой многих других народов, учатся общению друг с другом, уважительному отношению.

Дальнейшим развитием этой же идеи является организация летнего многонационального лагеря отдыха детей – своего рода Татарстанского Артека. При поддержке города, идея реализуется уже второй сезон в небольших масштабах – пока по одной смене около сотни детей различных национальностей, в основном, учащиеся многонациональной воскресной школы.

Пользуясь удобным случаем, хотел бы от имени Ассамблеи народов Татарстана просить Вашего содействия в выделении специального лагеря и в организации его работы в духе воспитания у подрастающего поколения идеи согласия, мира и дружбы народов.

Вторая составляющая – это культурологическое направление деятельности Ассамблеи. Многие общества имеют коллективы художественной самодеятельности, проводят фольклорные фестивали, с песнями и танцами, в национальных костюмах. Такие коллективы как: русский фольклорный ансамбль «Коляда», армянский ансамбль «Арагац», ансамбль грузинского танца «Оцнеба», фольклорный коллектив «Озак мари», ансамбль старинной татарской музыки «Ак калфак», хореографический коллектив «Бяллур», украинский хоровой коллектив «Вербиченька»  и многие другие стали лауреатами многих конкурсов и фестивалей, принимали участие в различных культурных и благотворительных мероприятиях.   

Хочется отметить словами благодарности тех, кто всегда морально и материально поддерживает наши национально-культурные автономии. С помощью фонда по реализации городской Программы по сохранению и развитию языка, администрации города Казани были пошиты армянские, татарские, грузинские и другие национальные костюмы, и теперь эти коллективы имеют возможности успешно выступить на республиканских, городских концертах и фестивалях, радуя зрителя и занимая призовые места. Ассамблея народов Татарстана надеется, что такая поддержка самодеятельных художественных коллективов не останутся разовыми, а продолжатся и впредь, во блага сохранения гражданского мира и согласия, укрепления дружбы и единства многонационального народа столицы республики – г. Казани.

В общем, реализация Программы по сохранению, изучению и развитию языков народов, проживающих в г. Казани в развитии национально-культурных автономий республики позволила:

· значительно улучшить материальную базу Ассамблеи, в виде приобретения национальных костюмов и учебной литературы;

· оказать существенную моральную поддержку учащимся и учителям многонациональной воскресной школы, что для них, в инонациональной среде, является очень важным стимулом к эффективной работе.

На перспективу мы, Ассамблея народов Татарстана рассчитываем на более тесное взаимодействие и поддержку наших национально-культурных автономий в г. Казани в рамках реализации данной обсуждаемой Программы. Спасибо за внимание.
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