Е.Е. Соловьева, заместитель руководителя Исполнительного комитета Елабужского муниципального района,

доклад на заседании Совета Ассамблеи народов Татарстана 29.10.2009 г. в Елабуге
Опыт  работы по реализации государственной национальной политики в муниципальных образованиях РТ на примере Елабужского района
Уважаемый Фарид Хайруллович!
Уважаемые члены Совета Ассамблеи народов Татарстана, 
участники заседания!
Благодарю за оказанную возможность представить Елабужский муниципальный района на Заседании Совета Ассамблеи народов Татарстана.  
Уважаемые члены Совета,  гости, сегодня в работе принимают участие  представители общественных организаций, директора и учителя школ, руководители и преподаватели высших и средних учебных заведений, руководители предприятий, организаций, сельских поселений, работники культуры нашего района.
Елабужский муниципальный район представлен  более 20 национальностями.
          За 2008 – и истекший период 2009 года  311 человек -  представителей ближнего и дальнего Зарубежья  получили гражданство. Только за этот год 94 человека – получили разрешение на временное проживание.

            Открыто и работает Представительство Ассамблеи народов Татарстана, его возглавила директор ЗАГСа - Григорьева Людмила Михайловна, которая сразу после меня более подробно расскажет о его работе и работе национально-культурных общин.
   В районе  депутатами  принят план по реализации Концепции государственной национальной политики РТ. 

В плане отражены мероприятия, отражающие   государственно-правовую поддержку,    развитие национального образования, сохранение и развитие культурного наследия, мероприятия,  в области установления и  поддержки внешних связей с соотечественниками, а также в информационной и  научной сферах.
На территории района приняты и реализуются : 

- Программа «Развитие национального образования в Елабужском муниципальном районе на 2006-2013г.г.». 

- Программа « Развитие русского языка  в Елабужском  муниципальном  районе на 2006-2013гг.»  

  Наш город создавался веками, каждое столетие привносило свою лепту в то, чем мы сегодня гордимся и что нам необходимо сохранить.

Это, прежде всего историческая часть города, часть которой еще в 1989 году объявлена музеем-заповедником.
Здесь в основном сконцентрированы наши музеи, находится много памятников. 
Мы отдаем себе отчет, что сохранение историко-культурного и духовного наследия  является сегодня одним из главных приоритетов  развития нашей территории. 
В настоящее время из 195 памятников истории и культуры Елабуги, находящихся на государственной охране, 70 зданий и памятников -  находятся в частной собственности.

Заповедная территория нашего города занимает сегодня 490 га, где проживает порядка  7 тысяч населения,  работают  предприятия, государственные учреждения. Как вы понимаете, все они со своими жилищно-коммунальными проблемами, желанием развиваться, расширяться, в том числе с использованием современных строительных материалов.

В связи с этим, для создания единых правил проживания в исторической части города при полном одобрении всего депутатского корпуса, после публичных слушаний, в которых,  принимало участие  наше население, принят Устав старого города, где в доступной форме изложены требования Федерального закона в сфере охраны культурного наследия и определены дополнительные требования, отвечающие интересам города. 

И сегодня все, что  делается совместно с нашим населением, предпринимателями, в поиске новых мотивов, побуждает их к участию в сохранении исторических объектов.
Вот уже 5 лет  подводятся итоги года по вкладу владельцев зданий – памятников истории и культуры в их сохранение и правильное использование. Поверьте, это довольно серьезный стимул - общественное признание. Ежегодно отмечается 5-6 владельцев благодарственными письмами и памятными подарками от главы района  и музея-заповедника.

    Еще один пример мотивации жителей города на добрые дела: в 2007 году изготовили и установили на колокольне Спасского собора 12 колоколов,  на которых увековечены имена тех, кто внес финансовый вклад. 
 Доброй традицией стал вклад     бизнеса не только в сохранение, но и  строительство новых памятников истории и культуры.   На слайдах представлены только некоторые. 
В благодарность на этих памятниках установлены таблички с  их именами.
  Мы используем для продвижения бренда Елабуги как туристического и  культурно-духовного центра Прикамья имена людей, прославивших нашу страну и чей жизненный путь,  связан с нашим городом. 

Нашим  великим землякам мы посвящаем многие мероприятия всероссийского и международного уровней, которые собирают почитателей их таланта и вдохновляют на новое творчество. Назову лишь некоторые из них.

Это, ставшие традиционными, Международные Цветаевские чтения, куда съезжаются цветаеведы из Японии, Испании, США, Франции, Германии и других стран. Военно-исторический фестиваль «Сабли остры, кони быстры» ежегодно собирает военно-исторические клубы России.

Международный симпозиум врачей-неврологов, продолжателей  Владимира Бехтерева.
А в 2007 году состоялась Международная научно-практическая конференция «Шишкины и 1000-летняя Елабуга. Их роль в развитии глубинки»,  на которую нам удалось собрать более 30 потомков рода Шишкиных со всего мира. Многие из них впервые встретились друг с другом, а некоторые познакомились с Россией и Татарстаном в Елабуге.        
Сохраняя традиции и вековую культурную связь народов, населяющих современный Елабужский  район, музей-заповедник проводит различные художественные и этнопроекты, а также симпозиумы по современной живописи с привлечением известных художников из разных регионов России, которые позволяют не только обменяться опытом в создании художественных произведений, но и продемонстрировать гармоничность взаимоотношений между разными культурами.  Так, традиционным стал Всероссийский симпозиум по современной живописи, собравший за 4 последних года  художников  из 32 городов России Татарстана, Удмуртии, Башкирии, Мари Эл, Мордовии, Республики Коми, которые с удовольствием приезжают в Елабугу и знакомят со своими традициями и обычаями. А межнациональные художественные и этнопроекты «Колесо-Тэгэрмэч», «Ребро Адама», «Елабужский лубок», «Белая юрта» и другие раскрывают перед нами новые грани народного творчества. Более 120 человек – участников этнопроектов оставили в фондах Елабужского государственного музея-заповедника более 330 своих неповторимых творческих работ.
Сохранению традиций народных промыслов посвящена деятельность Интерактивных мастерских. Основная задача которых возрождение народных художественных промыслов и ремесел, развитых в Елабуге в XIX в.,  а также привлечение  к работе  детей. 

Традиционное народное ремесло в Интерактивных мастерских широко представлено во всем многообразии материалов и техник.   Как взрослые, так и дети с удовольствием обучаются в ремесленных мастерских национальным ремеслам и забирают на память сделанные собственными руками изделия.
 В Художественном салоне музея-заповедника  представлены изделия более 200 мастеров декоративно-прикладного искусства со всей России. 
В Выставочном зале и Художественной галерее им. И.И.Шишкина проходят персональные выставки художников России и тематические выставки, рассказывающие о культуре народов Татарстана и России. Кроме того, Елабужский государственный музей-заповедник принимает активное участие в различных фестивалях в других городах России, а также проводит выездные выставки по результатам художественных и этнопроектов, симпозиумов, а также пропагандирующие историко-культурное наследие Елабуги. Так, в 2008 году были организованы выставки в Калининграде; в станице Вешенская Ростовской области, на родине М.Шолохова; в Москве, Казани, Перми, Зеленодольске, Набережных Челнах и в странах дальнего зарубежья (Англия, Германия, Индонезия, Турция).
Осуществлению культурных связей с другими народами, их популяризации способствует развитие туризма. В последнее время возрос интерес россиян к собственной культуре, к традициям и обычаям народов населяющих Россию. Поэтому были разработаны туристические маршруты, знакомящие с богатой культурой Елабуги как составной частью общероссийской культуры. Елабугу ежегодно посещают более 80 тысяч туристов из,  более чем,  100 городов России.
А сегодня Елабужский музей-заповедник отмечает свое 20-летие, и 90- летие создания музея истории города. В присутствии высокого собрания поздравляем этот коллектив с праздником.
  На примере жизни и творчества великих земляков определяются духовные ориентиры у наших современников и, в особенности, у нашего юного поколения. 

  11 лет музей-заповедник проводит музейные занятия по программе «Музей и школа», которые ежегодно собирают более 2000 учащихся школ города Елабуга. И первое занятие каждого цикла начинается с изучения истории Елабужского края. На занятиях дети знакомятся с обычаями и традициями народов населяющих Елабужский муниципальный район и бережному отношению к истории и культуре родного края. 

       В 2007 году было открыто еще одно подразделение – Военно-патриотический клуб «Улан», где дети изучают историю и военное дело периода Волжской Булгарии и Отечественной войны 1812 года, сами изготавливают военное обмундирование и обучаются навыкам ведения боя.
А  в скором времени по инициативе музея-заповедника в свет выйдет наш Елабужский учебник «История города Елабуги». В настоящее время работает редколлегия, в составе которой сотрудники музея-заповедника, директора школ, учителя истории, представители общественности.

В образовательных учреждениях района:  
       
-100% учащихся русской национальности изучают татарский.  как государственный;

- 39,4% учащихся татарской национальности  образовательных учреждений  изучают язык как родной. (в РТ – 47,9 % ) 

В 10-ти татарских ДОУ в 49 татарских группах 945  детей воспитываются на родном языке. Динамика  охвата воспитанников  обучением на родном    языке составляет  73%. (В РТ – 69%) 
В ДОУ №31 по просьбе Елабужского мухтасибата, родителей, открыта    группа с количеством 18 детей. Воспитание построено на исламских канонах, обычаях и традициях, предусмотрено халяль-питание. 
 Многие сегодня обсуждают вопрос качества обучения татарскому языку. Проблемы есть. И мы много изучали.  Большинство учителей, работающих в школе, не владеют современными методиками обучения иностранному языку, наиболее эффективной по мнению учителей-практиков, когда сначала словарный запас должен у ученика быть создан, а затем на слова накладывается грамматика. 
Конечно, этому учить в наших педвузах  нужно. На августовской конференции Министром образования и науки нашей Республики как необходимость определена задача преподавания вузовских педагогов в школах. Думаю, встречно необходимо, чтобы и передовые школьные учителя имели возможность обучать студентов к работе в школе, создавать так называемые творческие мастерские. С нашим педагогическим университетом мы именно так договорились работать.  
С этого года мы решили в школах проводить Дни общения на татарском языке «Без татарча селэшэбез». Первый опыт уже есть. Вы видите, на слайдах как он проводился в одной из школ. Конечно,  уроки на русском языке никто не отменял, а для общения в  столовой, коридорах для первого раза были развешены вот такие шпаргалки. Посмотришь на слово несколько раз за день, да еще  повторишь, так обязательно запомнишь. 

А еще учителя истории просят новый учебник для 11-х классов по Истории Татарстана, так как  учебник Султанбекова «История Татарстана с древнейших времен – 20 век» с 2001 года не переиздан.

В педагогическом университете более 50 дисциплин преподаются на татарском языке. У студентов технолого-экономического факультета есть возможность послушать курс сопромата на татарском языке.
В училище культуры и искусства 70 татар обучаются на родном языке на 4 специальностях. 
С 2005года в  районе 2 школы работают по учебному плану с этнокультурным компонентом: Старокуклюкская- с марийским компонентом,   Большешурнякская - где учащиеся изучают историю и культуру кряшен.    
В 2007 году,  в режиме воскресной школы начали работать классы с изучением языка и культуры народов Поволжья, а также армянской, азербайджанской культур.  В настоящее время школу посещают около 150 детей.  Оформление классов, обеспечение литературой, подбор учителей - взяли на себя общины. Сегодня у вас, уважаемы члены Совета и участники заседания,  была возможность побывать в этой школе. По сути, эта школа стала местом, где общины проводят мероприятия, приглашают гостей и просто общаются. Методическое руководство осуществляется учеными нашего педагогического университета.
Изучение народных традиций второй год продолжается и в летнем этнокультурном лагере «Диалог культур».  Программа этого лагеря создавалась и реализовывалась совместно с ЕГПУ. Важно, что этот проект поддерживается  национальными общинами. 
Наши дети  разных национальностей изучают  народные обряды, песни, танцы, такие национальные праздники как татарский и башкирский «Сабантуй», марийский «Семык», удмурдский «Гырон – быдтон», азербайджанский «Навруз», чувашский «УЯВ», кряшенская «Троица» и другие. 
  Год назад мы обращались в Министерство образования с предложением поддержать этот проект и проводить республиканские смены дружбы. К сожалению, не были услышаны, возможно, были не так настойчивы. Сегодня уважаемый Альберт Харисович , зная, что Вы здесь присутствуете,  мы хотим предложить данный проект для совместной реализации. Где, как не на территории Национального парка, местах, где творил сам Шишкин, где есть условия для отдыха и оздоровления, а вожатыми работают студенты педагогического университета собрать детей разных национальностей! Давайте обсудим!!!
Уже все готово для открытия татарского культурного центра, центром которого станет татарская гимназия. И это не случайно.  Эта школа, которая располагается в исторической части нашего города, реализует программы не только для учащихся, но и для жителей микрорайона:  здесь уже два года назад создана и успешно работает для всех желающих Жомга-мэктэбе  «Рухият». Созданы  Советы отцов и матерей.  Совет отцов возглавил лично Рустам хазрат, а Совет матерей - врач- терапевт Галима Хамитовна Харисова- отличник здравоохранения РТ.      
Все желающие имеют возможность изучать арабский язык , а также посещать клуб молодой хозяйки.  Коллектив гимназии сотрудничает с мечетью «Джамиг» по реализации программ нравственного  воспитания учащихся, утвержденных экспертным советом Управления образования. 
Теперь перед этой школой  поставлена  новая задача, Но работать школа  будет не в одиночку. Создан Совет из числа представителей татарской общественности.   Цель татарского культурного центра -   пропаганда богатства татарской национальной культуры и   традиций. 
 Уважаемый Разиль Исмагилович, думаю, вы примите наше предложение  стать  Попечителем этого центра.  
  Подобная практика работы татарской гимназии внедрена на базе школы № 1. Создан «Совет матерей»,  работа которого направлена на духовно-нравственное воспитание учащихся на основе русской культуры, в работе принимают участие служители Покровского Собора.
 В качестве эксперимента, в одной из школ нашего города в прошлом учебном году каждый день начинался с Гимнов. Именно с Гимнов: России, Татарстана, Елабуги. Время для этого нужно – не больше 2-3 минут, зато дети даже опаздывать перестали, потому что во время звучания Гимнов их в классы не пускали, ждали они в коридорах. А кому это понравится?

С сентября ввели это  во всех школах города и района. 
С целью общения и знакомства  с историей и культурой других городов, народов мы в нашем городе принимали детей из  такого же  древнего исторического  города, которому 1070 лет, это Углич. Наши ребята   рассказывали о своем городе, выступили в роли  экскурсоводов, а в эти летние каникулы  посетили    Углич с ответным визитом.  
Это, кстати, не первый проект. Уже второй год  объявляется конкурс на получение гранта Главы – поездка в один из исторических городов России с посещением музеев.  Лучшие  школьники – победители конкурса «Знаешь ли ты Елабугу?»  в летние каникулы уже побывали в станице Вешенской, где посетили музей Шолохова и Владимиро-Суздальский музей-заповедник, вернулись с очень интересными впечатлениями и осознанием, что лучше Елабуги города нет.
  В рамках реализации соглашения между городами-побратимами в апреле этого года делегация школьников стала участниками детского фестиваля в турецком городе Сафранболу. Праздник проводится ежегодно в рамках празднования Национального суверенитета Турецкой республики. Подписано соглашение о сотрудничестве между турецкой школой и елабужской татарской гимназией.

А в этом году  реализован  еще один проект- мы подружились с гимназией города Вальхайма района Баварии Германии. Этот город в 2010 году также отпразднует свой 1000 летний юбилей.  Весной наши дети, обучались в немецкой гимназии, проживали в семьях, а уже в сентябре мы принимали детей из Вальхайма, которые обучались в гимназии № 4 и также проживали в наших елабужских семьях. Очень интересный опыт, конечно, мы намерены его развивать.
Наши дети должны ездить, узнавать новое и, главное общаться со своими сверстниками. Этот опыт общения как своеобразный отчет после каждой поездки ребята представляют перед руководителями предприятий и организаций района на планерке при Главе.
 В июне   2008 года  в нашем  городе состоялся V Форум творческой  интеллигенции  Приволжского Федерального округа «Поволжье –   родники вдохновенья».  Форум собрал художников, работников музеев, деятелей культуры и журналистов Поволжья. 

Основная идея Форума:    власть и   творческая  интеллигенция        должны работать, развивая и сохраняя традиции    разных  национальностей.

Уже начиная с 2008 года  в Елабуге, впервые после более чем полувекового перерыва,  возрождена Спасская ярмарка, проведение  которой было поддержано Ассоциацией малых туристских городов России, Министерствами культуры, экономики, спорта, молодежи и туризма нашей Республики, Торгово-промышленной палатой. И вот  уже второй год ярмарка  пользуется популярностью и собирает огромное количество мастеров декоративно-прикладного искусства со всей России. Так,  в 2008 году участниками  ярмарки стали 160 мастеров из 36 городов России, а в 2009 году – 415 мастеров из 45 городов.
В дни Спасской ярмарки  организуется   Фестиваль колокольного звона, участие в котором в этом году приняли 29 мастеров колокольного искусства из 9 городов России: Екатеринбурга, Самары, Ижевска, Камышина, Алексеевска и Елабуги. 

   В  рамках  Спасской ярмарки проводятся круглые столы и  мастер-классы по сохранению народных традиций. 
Проведение Спасской ярмарки имеет важнейшее значение для возрождения и сохранения народных промыслов, ремёсел, декоративно-прикладного искусства не только в Республике Татарстан, но и в  Российской Федерации. 
Хотела бы сегодня предложить включить этот праздник в план главных массовых мероприятий Республики Татарстан. Уверенна, что также как  Каравон, возрожденная Елабужская Спасская ярмарка уже достойно заявила о себе. 
           Во многом благодаря инициативе самих жителей многие начинания  приживаются всерьез и надолго. Такими, например, стали «Елабужские субботы». Еженедельно, по субботам, на площади перед Городским Дворцом культуры,  выступают коллективы художественной самодеятельности нашего города, а елабужане с удовольствием приходят сюда со своими семьями, гостями отдохнуть.

     А как полюбился  фестиваль  дружбы народов «Единый край».  В этом году в День народного единства фестиваль пройдет в третий раз. Кстати родился он в год проведения Съезда народов Татарстана, в 2007 году,  на котором  было принято решение о создании Ассамблеи народов  Татарстана. Фестиваль готовится и проводится  национальными общинами, поддерживается представителями духовенства.    На главной  сцене Дворца культуры свое мастерство представляют  все народы, проживающие на нашей территории.  Каждый коллектив  сохраняет свои национальные традиции и передает их танцем, песней, костюмом. 

     На прошлом фестивале  состоялось поздравление с бракосочетанием молодой пары азербайджанца  и русской девушки, которые всю свою любовь выразили в ярком танце. 

Состоявшийся уже дважды, фестиваль покорил сердца елабужан и гостей города. 

В нашем районе сложилась особая национальная культура, которая впитала в себя традиции и обряды русских, татар, марийцев, удмуртов, чувашей, башкир, украинце, армян, Азербайджан и других народов, проживающих на территории.

В Елабуге действуют 15 творческих народных коллективов различных жанров и направлений (все ансамбли на слайде) РАЙХАН!!!  Народный фольклорный ансамбль «Забавушка» - ежегодный участник Республиканского праздника русского фольклора «Каравон»  и Всероссийского фольклорного конкурса «Завалинка» в  Республике Коми.  А народный ансамбль кряшен «Ак каз»  принимает участие в Республиканском празднике кряшенской культуры «Питрау».
 Ансамбли марийской песни «Ош пеледыш» и «Нарспи», удмуртской песни «Инвожо»  уже успели завоевать зрительскую любовь и стать Лауреатами VII Республиканского конкурса исполнителей народной и современной песни финно-угорских народов, они ежегодные участники Республиканских мероприятий - Дней марийской культуры, праздников удмуртской культуры  «Гырон быдтон»,   марийской культуры «Семык», чувашского фольклорного праздника «Уяв». 

Мы активно  развиваем межрегиональное и международное сотрудничество. Елабуга не первый год  проводит народный татарский праздник «Сабантуй» в регионах Российской Федерации: Ухте, Екатеринбурге, Можге, Сарапуле, Москве, Красноярске, а в этом году в  Санкт-Петербурге. 

Наш город был участником XVII Дней татарской молодежи и фестиваля мусульманской молодежи Приволжского федерального округа (ПФО), в рамках Года молодежи в Приволжском Федеральном Округе. 
Ежегодно мы принимаем также участников межреспубликанской программы «Путешествие в  Булгар»,  которую организует Тюркское национально- просветительское общество «Рамазан», в целях развития дружбы народов Башкорстана и Татарстана. 
В этом году налажено Межрегиональное культурное сотрудничество со старинным российским городом Углич.  Елабужская делегация приняла участие в  фестивале «На вехах истории». Место, где  проходила Ситская битва с войсками Золотой Орды в  современное время  явилось местом проведения Фестиваля «На вехах истории». Русский и татарский народы встретились на сцене, а бои были только реконструированные.  В фестивале принимала участие татарская диаспора «Туган тел»  Ярославского регионального отделения Ассамблеи народов России во главе с советником губернатора по национальным вопросам Ярославской области Александром Тимченко.  
В сентябре  2009 года  на базе центральной библиотеки прошел круглый стол и семинар по вопросам развития и сохранения литературы на татарском языке с участием библиотечных специалистов из  Республики Мари Эл, Удмуртии, Башкортостана, Кировской области  и соседних городов.
В рамках культурного сотрудничества между Республикой Марий Эл и Республикой Татарстан в нашем городе  проведена Творческая лаборатория по возрождению марийской национальной вышивки и изготовлению марийских костюмов «Серебряная нить веков» Неслучайно был выбран город Елабуга, по национальному составу населения марийцы занимают пятую позицию народонаселения территории Елабужского района. В городе активно ведет свою работу марийская община «Мари Помаш», при учреждениях культуры –работают 4 фольклорных ансамбля.  .
Одним из новых подходов  в  развитии культурно-туристического направления стал проект под названием  «Этнодеревня», который уже начал  работать  на базе сельских поселений  -  деревень Большой Шурняк с проживанием кряшен, Старый Куклюк - марийцев, Старые Юраши - татар, Танайка- русских. 
Судьбы народов настолько переплетены, что порой,  трудно провести какую - либо границу. 

             Доказательство тому – межнациональные браки.
 За 9 месяцев 2009 года зарегистрировано 618  браков, из них межнациональных браков -  183. 
            В отделе ЗАГС возрождены многие национальные обряды и традиции. 
Конечно, церемония бракосочетания  пышное праздничное действие.  Но,  важно дать почувствовать молодым людям, что свадьба – не только личное дело, она касается всего рода, семьи. У нас каждый свадебный обряд  ведется на двух государственных языках, и с обязательным учетом  обычаев национальности брачующихся.  

Кроме этого с учетом национальных традиций отделом ЗАГС проводятся обряды помолвки, имянаречение, юбилейных семейных дат. Ежегодно в нашем отделе ЗАГС регистрируются более 100 браков иногородних. 

Особый подход к национальной политике нашей территории внесло создание Особой экономической зоны. 
Опыт работы с резидентами, которые практически все являются носителями международных брендов и ориентированы на использование в основном притока рабочей силы со стороны, показывает, что все они рассчитывают на создание в Елабуге привычной им культурной и духовной среды.

Сегодня на территории ОЭЗ работают представители Турции, Италии, США, Японии, Кореи, Германии. 
В Елабуге уже 6 лет успешно работает завод бытовой техники «Делонги». Предприятием руководит Толга Акынджы. До приезда в наш город он успел поработать в Италии, Англии, Турции, Гонконге. Толга Акынджы признается: «Я родился в Германии, прожил там 25 лет, учился, но ни один день не чувствовал себя как дома. А сегодня, когда лечу в Турцию, я знаю, что лечу домой.  Лечу обратно в Татарстан – испытываю те же чувства.»
Открыт клуб английского общения. Этот проект предложен    руководителем Территориального управления Федерального агентства по управлению особыми экономическими зонами по Республике Татарстан Игорем Николаевичем Носовым. Посещать этот клуб, который работает на базе библиотеки Серебряного века,  может любой, но главное условие: общаться только на английском языке!
Интересный проект запущен и успешно начат Управлением по делам молодежи и спорту. Его название «Цифровая Елабуга». Суть проста – студенты в свободное от учебы время работают в архиве, сканируют документы, газеты, самые старые из которых датированы 1926  годом и переводят их на цифровые носители, причем сразу систематизируя по темам, по годам.  Работа удивительно интересная. 
Например, в районной газете которая когда-то называлась  «Сталинский путь» - за 1940 год – мы прочитали:  
«Особо следует отметить рост удельного веса татар среди работников крупной промышленности ТАССР. В 1921 году их было лишь 15,5%, а в 1938 году уже 35,2%,причем рабочих татар в крупной промышленности в 1938 году было 37,4%».
А в рубрике «Татария в цифрах и фактах» представлена следующая информация:

    «В Татарии наблюдается рост политпросветучреждений. Так, в 1939 году насчитывалось 2030 массовых библиотек (в 1913 году их было всего единицы), с 2 миллионами книг в них, 3 тысячи клубных учреждений (вместо 11 в 1913 году), 13 музеев (вместо одного в 1913 году), 162 стационарных кинотеатра (вместо 9 в 1913 году), 11 театров (вместо 3 в 1913 году).»

Эта работа особенно стала полезной практикой для студентов исторического факультета ЕГПУ.
     Совсем недавно в нашем городе прошло заседание Лиги студентов нашей Республики. Уважаемый Фарид Хайруллович! Елабужские студенты предложили провести в нашем городе молодежную студенческую смену, по типу всероссийского Селигера. Хорошо бы под эгидой Государственного Совета. Мы даже положение уже подготовили. И предлагаем участвовать в работе этого лагеря всем министерствам и ведомствам, ведя и курируя секции по своим темам и направлениям. Предлагаем одну секцию вести и Ассамблее народов Татарстана. Уверенна, что молодыми людьми нашей Республики будут предложено много интересных, амбициозных проектов! 
Мы гордимся, что на нашей территории  успешно работает  ЕГПУ- ставший центром научной и общественной деятельности  региона и органического сплетения десятков национальных культур.

 В числе его студентов – представители республик с компактным проживанием чувашей, удмуртов,  марийцев и др. 

В учебный процесс вуза внедрен специальный курс по этнологии, историческому и литературному краеведению.
       На факультете татарской и сопоставительной филологии действует объединение «Шэкерт» с аналогичной газетой на татарском языке. 
А в 2009 году заработал  образовательный ресурсный центр – совместный проект муниципалитета и педагогического университета. В структуре центра работает образовательный телевизионный канал. Среди прочих общеобразовательных  предметов особое место занимают телевизионные уроки по татарскому языку, позволяющие углубить знания в предмете  и приобщить к изучению татарского языка молодых людей иных национальностей. Предлагаю посмотреть небольшую презентацию. (ролик)
Хочу обратить внимание, что большинство уроков снимаются в магазине, музеях, на улицах города, т. е имеют практическую направленность. 

Это кстати хороший учитель и для татар, проживающих в других регионах, но желающих изучать свой родной язык.

Кроме этого мы сегодня ведем съемки наших ветеранов войны, тружеников тыла и будем использовать этот бесценный материал для подготовки телеуроков по истории в разделе «Великая отечественная война». 
Стало традицией проведение в университете Международных тюркологических конференций, которые проводятся раз в два года и привлекают в Елабугу ученых-тюркологов из разных регионов России, Азербайджана, Турции. На конференциях обсуждаются широкие культурологические проблемы, вопросы сохранения тюркских языков, докладываются теоретические разработки, связанные с изучением  теории и истории языков и национальных литератур, в том числе в функциональном аспекте.

Проблемы русской культуры становятся предметом обсуждения на Международных Стахеевских чтениях. Очередные четвертые чтения состоялись в университете 1-2 октября этого года. Помимо проблем,  исторических и экономических,  предметом исследований становятся культура повседневности, быт, материальные памятники российской духовной культуры, классическая литература XIX века и др.

И еще об одном совместном проекте с нашим педагогическим университетом.  Создан Интернет-сайт «Елабуга многонациональная», который несет информацию о поликультурной жизни нашего муниципального района, знакомит с историей и культурой разных народов, освящает жизнь национальных общин, творческих объединений, имеет новостную страницу, анонс мероприятий и форум для общения. Несомненно, сайт расширит возможности знакомства любого пользователя всемирной сети с нашим уникальным многонациональным городом. С этим сайтом у вас, уважаемые члены Совета и приглашенные, была возможность ознакомиться перед началом заседания. И все-таки я бы хотела его сейчас презентовать. В силу экономии времени прошу включить видеопрезентацию. (ролик)
 А для всего населения города Педагогическим университетом организованы еженедельные публичные лекции по истории города. 
В решении вопросов национальной политики велика роль Средств массовой информации.   Уже с 1918  года  издаются районные  газеты, которые назывались по разному, сейчас это - «Н.К» и «А.Н». 
С 2002  года в районе начало работать свое телевидение. Программы выходят ежедневно на русском и татарском языках.

Год назад на нашем местном телевидении по инициативе наших духовных наставников  Рустам-хазрата  и Благочинного округа отца Сергия стали выходить программы «Манара» и «Свет провославия». Финансируются  эти программы за счет средств благотворителей. 

Очень активно работают в нашем городе представители разных национальностей – бизнесмены. 

Например,   парк Семейного отдыха «Чебурашка», открытие которого после реконструкции предпринимателем Антонян Ашот Гургеновичем,  состоялось в мае 2008 года.  Теперь это любимое место отдыха и развлечений  елабужан.  А в ресторане «Арарат» предложат Вам кавказские блюда. 
В нашем городе живет и трудится строитель с большим стажем Шагинян Аветик Гуренович. А еще полюбился многим его ресторан «Старый город» . 
В середине 80- х годов в город  из Азербайджана со своей семьей приехала Оруджева Зевар – ханум. В начале 90-х занялась бизнесом и сейчас она директор сети магазинов.  В настоящее время возглавляет азербайданскую общину, ее дочь- учитель в этнокультурной школе, а она сама – настоящий попечитель класса, где изучают обычаи и культуру азербайджанского народа.

Уроженец Украины Пурий Ярослав Михайлович – успешный предприниматель, руководитель п редприятия пищевой промышленности, на котором выпекают самый вкусный хлеб, самые сладкие пряники. А главное, это человек с добрым и открытым  сердцем.  
Сегодня даже через развитие спорта мы продвигаем нашу татарстанскую культуру. 

  Много спортивных проектов проводится и намечено провести в нашем районе. Уже этим летом мы предоставляли  спортивную базу для проведения 41-х финальных игр ФСБ Приволжско-Уральского региона и для 6-х летних Республиканских сельских игр «АВЫЛ ЯШЛЯРЕ». 

    А в 2010 году – мы станем организаторами на нашей территории  Финала Всероссийских сельских игр, это более 5000 участников из разных регионов России.

    Нашу спортивную базу уже примеряли многие команды из России. Уже не первый год у нас тренируются воспитанники спортивных школ  хоккейных клубов  «Москва-Спартак», команд  из Екатеринбурга, Архангельска,  команды по фигурному катанию и легкой атлетике из Ижевска и других регионов. Все они,   пребывая в нашем городе, становятся  туристами и зрителями многих мероприятий, приобретают сувениры, пробуют национальную кухню,  а значит, знакомятся с историей и культурой нашей Республики.

  И еще. В нашем городе более 5 лет существует женский клуб- клуб, который объединил успешных женщин. 
Мы представляем разные сферы деятельности, много общаемся, проводим акции.  Совсем недавно выезжали знакомиться с женщинами Заинска, а у себя принимали женский клуб Зеленодольска. Женщина – это хранительница традиций. Не зря в древности на Руси женщину называли Берегиня. Нам встречаться чаще необходимо: обсуждать вопросы и проблемы воспитания детей, предлагать совместные проекты. 

Мы предлагаем  проводить ежегодный Форум женских клубов, у нас в Елабуге,  приурочив ко Дню семьи, который отмечается 15 мая. Нас поддержал наш Глава, поддержали женщины- депутаты Государственной Думы, Министр культуры нашей Республики, Председатель Республиканской общественной организации «Женщины Татарстана» Зиля Рахимьяновна Валеева.  
Уважаемый Фарид Хайруллович! Рассчитываем на вашу личную поддержку и поддержку Государственного Совета.   А женщины, уверенна,  всегда найдут, что обсудить и  предложить. 
Закончу свое выступление словами Всевышнего из Корана: «О люди, мы создали Вас мужчинами и женщинами, разными племенами и народами, говорящими на разных языках, чтобы Вы познавали друг друга». 

От всей души желаю всем здоровья, процветания.
Всех поздравляю с наступающими ноябрьскими праздниками и с сегодняшним Днем комсомола!

Сезгә чын күңелемнән нык сәламәтлек, гаилә бәхете телим.
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