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Информация о деятельности Ассамблеи народов Татарстана в 2010 г.
Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые коллеги!

Докладывая о деятельности Исполкома и Совета Ассамблеи народов Татарстана, в первую очередь мне хотелось бы отметить одно из новых и важных направлений, которое наиболее успешно реализовывалось в 2010 году - развитие молодежного движения Ассамблеи народов Татарстана.
В преддверии Универсиады 2013 года и в целях пропаганды здорового образа жизни, молодежное крыло инициировало проведение чемпионатов по футболу и мини-футболу среди команд национальных общественных объединений Ассамблеи.  Титул Чемпиона игр по большому футболу завоевала команда Чеченской НКА РТ «Вайнах», победителем Чемпионата по мини-футболу стала команда Азербайджанской НКА РТ «Азербайджан». 
К сожалению, при всех позитивных моментах, на одном из матчей Чемпионата произошел конфликт между болельщиками и игроками команд национально-культурных автономий. Этот инцидент мы обсудили на заседании Исполкома, на котором тренеры и игроки команд принесли друг другу извинения и договорились, что в дальнейшем,  если будем продолжать именно этот вид соревнований между национальными командами, обязательно играть только в присутствии руководителя автономии и проводить профилактическую беседу с болельщиками своих команд. 

А может быть, в дальнейшем, в целях пропаганды и воспитания у многонациональной молодежи Татарстана взаимопонимания, мира и согласия, нам следует создать сборную команду из игроков всех национальностей, входящих в Ассамблею народов Татарстана,  для участия в соревнованиях между командами организаций, министерств Республики Татарстан или с командами региональных представительств Приволжского округа Ассамблеи народов России. 

В настоящее время, многонациональная молодежь начала пробовать себя и в качестве журналистов: ими придуман и внедряется в этнокультурную жизнь столицы новостной видеопроект МК-ТВ, освещающий события, происходящие в национальных общественных объединениях среди молодежи. Проект реализуется в сети интернет, видеоновости будут размещаться на сайтах организаций, сотрудничающих с молодым крылом Ассамблеи, как на федеральном, так и на местном уровне. 
Как было сказано директором Дома Дружбы народов, за отчетный период молодежное крыло Ассамблеи привлекло большое количество молодых людей к участию в этнокультурной деятельности, в подготовке и проведении мероприятий национально-культурных объединений республиканского и российского уровней. Так, представители молодежного крыла принимали участие в дискуссионной площадке Приволжского федерального округа в рамках клуба «Многонациональная Россия», организованной в Доме Дружбы народов Татарстана Общественной палатой России и Национальным Советом молодежных и детских объединений России.   
В сентябре  в Казани состоялся II студенческий фестиваль «Экстремизму - нет!», объединивший участников со всех регионов Приволжского федерального округа под девизом противодействия экстремизму и терроризму. 
После событий на Манежной площади в декабре 2010 г. именно молодыми лидерами в Ассамблее был проведен «круглый стол» по вопросам поиска новых форм и методов противодействия распространению экстремизма среди многонациональной молодежи Республики Татарстан, где было обсуждено и предложено много позитивных моментов для дальнейшей нашей совместной работы.
В планах молодежного крыла имеется ряд интересных проектов. На площадках высших учебных заведений они планируют организовать многонациональный КВН, а также запустить видео-проект «Студенческая национальная кухня». Кроме этого, в ближайшее время молодежное крыло Ассамблеи планирует пройти государственную регистрацию с целью приобретения официального статуса и возможности участвовать в различных международных, федеральных и местных конкурсах и грантах. 
Как и в другие годы, в рамках 9-стороннего соглашения Ассамблеей регулярно проводится практическая работа по решению миграционных проблем и правозащитных вопросов совместно с силовыми структурами, Советом безопасности Республики Татарстан.  Мы с вами вместе за истекший год провели 7 заседаний «круглого стола» с участием руководителей национально-культурных автономий  и общественных объединений, в основном представляющих страны дальнего и ближнего зарубежья, представителей Управления ФСБ, МВД, УФМС и ГИБДД по Республике Татарстан. Основными темами обсуждения были проблемные вопросы, возникающие в национальных диаспорах, многие из которых удавалось решать на месте, минуя бюрократические преграды. Со стороны властных структур особое внимание руководителей национальных общественных объединений было обращено на недопущение межнациональных конфликтов, проявлений ксенофобии между народами. Руководители диаспор, в свою очередь, проводили работу внутри общин и давали разъяснения мигрантам. Обсуждались и случаи неправомерного поведения сотрудников силовых структур по отношению к членам национальных общин. Такие встречи, как показывает практика, очень полезны для обеих сторон, так как в основном все спорные моменты решаются с помощью живого диалога и общения. Например, после событий на территории Кыргызстана  между киргизами и узбеками, нам удалось, совместно с лидерами и членами киргизской и узбекской общин, принять экстренные меры и предотвратить очаги возможных конфликтов, используя и совместную работу с правоохранительными органами, и авторитет руководителей национально-культурных автономий. 
Я думаю, вы со мной согласитесь, что информационное освещение национальных вопросов и этнокультурной жизни республики является одним из важных направлений деятельности Ассамблеи в целях привлечения внимания к проблемам, которые мы решаем, ознакомления широкого круга общественности с нашей работой, с новыми проектами и задачами, которые есть в планах Ассамблеи народов Татарстана. Исходя из этого, большое внимание уделяется собственным информационным ресурсам: журналу «Наш дом – Татарстан» и интернет-сайту Ассамблеи.  Как вы знаете, в 2010 году наш журнал стал победителем Всероссийского конкурса средств массовой информации на лучшее освещение темы межэтнического взаимодействия народов  России и их этнокультурного  развития «СМИротворец-2010» в номинации "Печать" среди этнических средств массовой информации. Хочу напомнить, что в 2009 г. журнал стал обладателем престижной республиканской журналистской премии «Хрустальное перо» в номинации «Дебют».
Как и в прежние годы, в течение всего отчетного периода продолжалась работа со средствами массовой информации, рассылка новостей в основные информационные агентства и печатные издания республики. В нашей республике появилась новая газета «Иверия» общественного движения «Во имя Грузии», где на общественных началах главным редактором работает            М.М. Хухунашвили.  В новостях и тематических передачах республиканских телевизионных каналов «Татарстан – новый век», ГТРК «Татарстан», «Казань-Звезда» регулярно освещались жизнь и деятельность народов, проживающих на территории Республики Татарстан. Представители многих диаспор в течение года неоднократно были гостями в программах «Доброе утро» и «Хэерле иртэ». В 2011 году по инициативе Министерства культуры РТ совместно с телерадиокомпанией «Новый век» запланировано проведение телевизионного фестиваля народов Республики Татарстан «Халкым чишмэлэре» («Народные истоки»). На днях поступило обращение от «ТНВ»  и о возобновлении проекта  «Наш дом – Татарстан», впервые проведенного к Съезду народов Республики Татарстан в 2007 г.  Думаю, мы с вами вместе в текущем году примем активное участие в цикле телепрограмм, посвященных народам, проживающим в              г. Казани.
Повысился и рейтинг интернет-сайта, в котором оперативно отражается вся деятельность Ассамблеи и национальных общин, основные законы и программы в сфере национальной политики, тексты выступлений, размещается электронная версия журнала «Наш дом – Татарстан». Посещаемость нашего сайта уже превысила 3 тыс. человек в месяц, что для интернет-ресурса этнокультурной направленности и достаточно узкой специализации является очень высоким показателем. Мы все понимаем, что будущее информационного освещения деятельности любой организации за Интернетом. Особенно это важно для ознакомления и привлечения к нашей этнокультурной работе молодых лидеров из разных диаспор. У шести национальных общественных объединений: азербайджанской, ассирийской национально-культурной автономии, автономии немцев, узбеков, Общества русской культуры, общества кряшен, созданы и постоянно информационно наполняются собственные интернет-сайты.  
Приятно отметить и тот факт, что Ассамблея продолжает медленно расширяться – в 2010 году в её состав принято «Сирийское землячество в РТ». Готовится пополнить наши ряды и национально-культурная автономия калмыков г. Казани, которая сейчас занимается подготовкой юридических документов для регистрации своего объединения.
Успешно реализовывалось в прошедшем году такое направление работы как  развитие межрегионального и международного сотрудничества. В истекшем году Ассамблею народов Татарстана с дружественным визитом посетили дипломатические делегации Республики Вьетнам и Республики Азербайджан, где Почетными гостями были Чрезвычайный и Полномочный Посол Социалистической Республики Вьетнам в Российской Федерации,  вице-президент Всероссийского Азербайджанского Конгресса. 

Также в Доме Дружбы народов Татарстана состоялись торжественные мероприятия по открытию Татарстанского отделения Всероссийской общественной организации "Во имя Грузии" и филиала Общества российско-вьетнамской дружбы. 
В прошлом году в составе делегации от Республики Татарстан Джаксыбаев С.К. и Диц В.Г. посетили Соединенные Штаты Америки в рамках программы «Сотрудничество профессиональных объединений – Россия» Агентства США по международному развитию. Тематика программы «Межконфессиональные вопросы в США».
Наряду с достаточно активной общественной деятельностью национально-культурных автономий и организаций, существуют у нас и определенные недоработки. К сожалению, до настоящего времени, при нескольких объединениях по-прежнему не сформированы молодежные движения: в национально-культурных автономиях мордвы, башкир, Индийского центра, общества турков-месхетинцев. Уважаемые руководители, не мне вас учить, что формирование и развитие молодежного национального движения  является важнейшим звеном в обеспечении преемственности поколений и передачи вашего богатого опыта этнокультурной работы, накопленного в республике. От этого, в первую очередь, зависит будущее вашей организации, а в целом и всей Ассамблеи народов Татарстана. 
Далее хочу обратить внимание, что руководителями, и особенно молодыми лидерами Ассамблеи народов Татарстана, не используется возможность участия в конкурсах на гранты для реализации своих спортивных, художественных, образовательных, издательских программ. Необходимо нам всем активизировать эту работу, постоянно проводить мониторинг по грантам, заполнять и направлять заявки. За примером далеко ходить не надо: у нас был опыт получения гранта Президента РФ по теме «Создание материальной базы» в 2007 году.
На мой взгляд, национальными общественными объединениями Ассамблеи недостаточно ведется и работа с Управлением Министерства юстиции России по Республике Татарстан, до сих пор у некоторых не приведены в должный порядок регистрационные документы. Например, по данным Минюста в Азербайджанской НКА РТ «Азербайджан» председателем автономии до сих пор числится не Гасымов Зияфат, а Манафов Алмурсал. В НКА таджиков РТ не Гадоев Хикматулло, а Тоиров Сабриддин, в автономии греков не Анастасов Георгий, а Харлампий Харлампиди, в НКА удмуртов          г. Казани – по-прежнему зарегистрирован Васильев Кузьма Гаврилович, хотя давно председателем избрали Иванову Марину Ивановну. Также в Минюсте нет регистрационных данных по Чеченской НКА, туркам-месхетинцам и другим общественным организациям. 
Многие национальные общественные объединения Ассамблеи, по непонятным причинам, не проводят вовремя отчетно-выборные собрания, нарушая при этом уставы своих организаций. За отчетный период только семь общин Совета Ассамблеи предоставили протоколы отчетно-выборных конференций в 2009-2010 гг.: национально-культурные автономии узбеков, удмуртов, греков, мордвы, марийцев, азербайджанцев, еврейская автономия, булгарская община. Информирую вас, что в Татарстанской еврейской национально-культурной автономии председателем и членом Совета Ассамблеи народов Татарстана снова избран Вельдер Александр Моисеевич, с чем мы его поздравляем.
Уважаемые руководители! Прошу вас обратить внимание на регулярность проведения отчетно-выборных собраний, обозначенную в уставах ваших национальных объединений, и если сроки уже превышены - необходимо переизбрать органы управления и предоставить протоколы в Исполком Совета. Если в ваших диаспорах прошли перевыборы и назначены новые руководители, то предоставляйте информацию в Управление Министерства юстиции России по РТ.
За отчетный период мы с вами провели 4 заседания Совета, из них – одно выездное заседание в Альметьевске, а также одно заседание Президиума Совета и одно заседание Исполкома Совета Ассамблеи народов Татарстана, где обсуждалась наша текущая деятельность. 
Уважаемые коллеги! Как вы знаете, планы работы на 2010 и на текущий 2011 год состоят из 9-ти разделов и включают в себя ежегодно более 350 мероприятий. Они, как правило, составляются с учетом планов работы национально-культурных автономий и общественных организаций. Проводимые мероприятия ежемесячно анализируются методистами Дома Дружбы, и отчет о них представляется Председателю Совета Ассамблеи. 
Сегодня в своих выступлениях Майя Мануиловна Хухунашвили и Гулирам Гасимовна Абдрахманова проинформировали вас по выполнению трех разделов Плана работы. Моя задача была кратко информировать вас по остальным шести разделам.

Нет сомнений, большая часть мероприятий, запланированных и незапланированных, благодаря вашей активной работе, выполняется в установленные сроки и на высоком уровне. За отчетный год из включенных в годовой план мероприятий  – 17 не выполнено, но дополнительно проведено 100 незапланированных мероприятий. 
Нами напечатан и представлен вашему вниманию подробный хронологический отчет о деятельности Ассамблеи в 2010 г. Для ознакомления вам роздан также план работы национально-культурных объединений, Дома Дружбы и Ассамблеи народов Татарстана на 2011 год. 
В завершение хотелось бы остановиться на одном мероприятии, состоявшемся в этом году – встрече докладчиков Парламентской Ассамблеи Совета Европы с руководителями национальных общественных объединений Ассамблеи народов Татарстана. Целью визита Европарламента являлся мониторинг проблемы национальных меньшинств в рамках рамочной Конвенции о защите национальных меньшинств, подписанной 1 февраля 1995 года.  Руководители национальных общин открыто рассказали гостям о деятельности своих общественных организаций, в том числе естественно, и о проблемах.  После диалога делегация Совета Европы дала весьма позитивную оценку функционированию национальных общественных объединений и их взаимодействию с государственными структурами. В своих выступлениях они говорили: «Мы убедились, что Татарстан - это островок в Европе, где межнациональные отношения, отношения к меньшинствам представляются очень благоприятно». 

Учитывая всё вышесказанное, желаю всем нам в дальнейшем получать позитивные оценки нашей деятельности и общественное признание роли Ассамблеи народов Татарстана в вопросах формирования гражданского общества в целом по Российской Федерации.
Спасибо за внимание.

