Региональные аспекты противодействия распространению экстремизма.

Многонациональный народ Республики Татарстан объединяет 3 млн. 800 тысяч человек, относящих себя к 115 этническим сообществам. По результатам переписи населения 2002 года на первом месте находятся татары – 2 млн. 116 человек (52,9%). Русские стабильно занимают вторую строчку – 1 млн. 492 тысячи 602 человека (39,5%). На третьем месте чуваши – 126 тысячи 532 человека (3,3%). Численность удмуртов, украинцев, мордвы, марийцев и башкир превышает 10 тысяч человек. Около 11 народов представлены весьма незначительно – меньше 10 человек.

За прошедший с момента переписи 1989 года период наблюдается увеличение численности состава новых диаспор. Так, например, более чем в 4 раза выросла численность таджикской диаспоры, в 3 раза стало больше в республике армян, почти двукратно увеличилась азербайджанская община, заметно прибавилось узбеков и грузин. Своеобразного колорита в пеструю картину многонационального Татарстана добавили вьетнамцы и турки, совсем недавно появившиеся в республике.

Взаимоотношения между различными нациями, этническими и религиозными группами всегда отличались своим противоречивым характером – тяготением к сотрудничеству и периодическими взрывами конфликтности. И «зеркалом» всех изменений и перемен являлась молодежь – как элемент наиболее чувствительный ко всем социальным и политическим изменениям. Она замечает и остро реагирует на то, что ей кажется несправедливым, то, что не совпадает с ее общим мнением, зачастую навязанным с экрана телевизора, страниц газет и журналов. Мы то и дело слышим высказывания некоторых политиков и общественных деятелей, казалось бы, умных и образованных людей, которые являются той «искоркой», из которой разгорается пламя экстремизма.
Конструктивному межнациональному сотрудничеству мешают различия между нациями, незнание и непонимание их культур и традиций, этноцентрических установок. Именно понимание культуры и традиций другой национальной группы – источник конструктивного межнационального сотрудничества.

В Республике Татарстан зарегистрировано 2773 общественных объединения, из которых 80 организаций (из них 41 национально-культурная автономия), согласно уставным целям, занимаются решением этнокультурных задач.

Одним из важнейших принципов государственной политики в сфере межэтнических отношений является содействие сохранению, свободному выражению и развитию этнокультурной, языковой самобытности этнических общностей. Право этнических общностей на сохранение и развитие своих культур, языков, религий обеспечивается путем государственной поддержки культуры этнических общностей, профессиональных деятелей искусства, культуры, художественных учреждений, фольклорных коллективов, народных и художественных промыслов. Важнейшим правом этнических общностей является создание условий для деятельности национально-культурных автономий и общественных объединений.

Основные направления деятельности республиканских государственных структур в сфере взаимодействия с этнокультурными объединениями отражены в федеральных и республиканских законах. Среди республиканских законодательных актов следует выделить Закон РТ от 8 июля 1992 года №1560-XII «О государственных языках Республики Татарстан и других языках в Республике Татарстан», Закон РТ от 12 мая 2003 года №15-ЗРТ «О национально-культурных автономиях в Республике Татарстан». В главе III Закона РТ «О национально-культурных автономиях в Республике Татарстан» регулируется порядок обеспечения органами исполнительной власти Татарстана прав граждан на сохранение и развитие национальной культуры. 

Особенностью Татарстана является то обстоятельство, что в решении вопросов, находящихся в сфере этнокультурной политики, значительная роль отводится институтам гражданского общества. Среди них особое место занимает Ассамблея народов Татарстана, которая объединяет в настоящее время 41 коллективных членов. 

Успешная деятельность данной организации в значительной степени связана с налаживанием конструктивных взаимоотношений с исполнительными органами государственной власти и местного самоуправления, как в Татарстане, так и за его пределами. Ассамблея народов Татарстана имеет тесные связи с Ассамблеей народов России, субъектами РФ, странами СНГ. Налажены партнерские отношения с министерствами и ведомствами. Свидетельством этого является девятистороннее Соглашение о взаимодействии, заключенное 29 мая 2009 года между Ассамблеей народов Татарстана, Министерством экономики РТ, Министерством труда, занятости и социальной защиты РТ, МВД по РТ,  УФСБ России по РТ, УФМС России по РТ, УФНС России по РТ, УФСКН России по РТ и Госинспекцией труда в РТ в области миграционной политики.

При активном содействии Ассамблеи удалось решить многие проблемы возрождения и развития языка, культуры, традиций и обычаев народов, населяющих республику. Наряду с татарским народным праздником «Сабантуй» и русским фольклорным праздником «Каравон» в настоящее время республиканский статус имеют праздники чувашской культуры «Уяв» и «Учук», марийской -  «Семык», удмуртской - «Гырон быдтон», мордовской – «Балтай», славянской «Иван Купала», кряшенской – «Питрау»  и другие.

Благодаря инициативе Ассамблеи (ранее АНКО РТ) с 1999 в г. Казани действует Дом Дружбы народов. Второй Дом дружбы народов «Родник»  открыт в 2000 году в г. Набережные Челны. В них могут прикоснуться к истокам своих национально-культурных традиций представители всех народов.

Весьма значительное место в деятельности Ассамблеи народов Татарстана занимает решение проблемы сохранения языка, традиций и обычаев многонациональных народов Татарстана. В целом решение языковых проблем малочисленных народов осуществляется в рамках центра образования «Многонациональная воскресная школа». Хотел бы подчеркнуть и особенно отметить, что форма многонациональной воскресной школы это весьма удачно найденная и реализованная идея, в рамках которой дети, и не только они, наряду с изучением своего родного языка, традиций и обычаев, постигают культуру многих других народов, учатся общению друг с другом, уважительному отношению. В 41 воскресных школах республики изучаются украинский, азербайджанский, армянский, польский, немецкий, еврейский, грузинский, башкирский, ассирийский языки и языки других национальностей.

Начиная с прошлого года, руководители Ассамблеи и национально-культурных объединений стали принимать участие во встречах с иностранными студентами, многие из которых участвуют и в социально-культурной жизни своей диаспоры в Татарстане. Проводится большая работа по созданию молодежного крыла Ассамблеи и диаспор.
Помимо «живого» общения и встреч, Ассамблея уделяет внимание и другим источникам информирования мигрантов об их правах и обязанностях. Под эгидой Ассамблеи выпускались информационно-справочные издания, пособия. Последнее из них – «Нам вместе жить» - по социально-психологическим, правовым и этноконфессиональным проблемам адаптации мигрантов, выпущенное Центром толерантности «Поволжский мир», с которым мы тесно сотрудничаем, было презентовано на нескольких конференциях и семинарах по проблемам межнационального взаимодействия. 

Миграционная ситуация в республике, жизнь и работа мигрантов в Татарстане, возникающие у них проблемы и вопросы и пути их решения подробно освещаются в каждом номере ежеквартального журнала Ассамблеи «Наш дом - Татарстан», который имеет также электронную версию на сайте Ассамблеи во всемирной сети Интернет.

Чтобы иметь научную основу, серьезную теоретическую базу для осуществления своей деятельности в сфере участия в решении миграционных проблем, Ассамблея сотрудничает с научными центрами, такими как кафедра этнографии КГУ, отделом этнологии Института им. Марджани Академии наук РТ и Центром по изучению дискриминаций, экстремизма и ксенофобий РТ. Нами заказываются и оплачиваются исследования, посвящённые положению мигрантов в Татарстане, отношению к ним коренного населения и другим родственным темам.

Но, конечно же, основная работа по обеспечению прав мигрантов проводится учреждённым Ассамблеей Агентством занятости и правовой помощи иммигрантам. Агентство предоставляет широкий спектр услуг как мигрантам, так и работодателям. Помимо информирования о правилах пребывания и труда мигрантов на территории республики посредством выпуска печатных изданий и ведения собственного сайта в сети Интернет, агентство оказывает юридическую помощь, занимается оформлением необходимых документов, трудоустройством мигрантов, поиском жилья для них. Кроме этого совместно с кафедрой этнографии КГУ агентство организовывает курсы по обучению русскому языку и юридической грамотности, принимает участие в реализации программ по социальной и психологической адаптации мигрантов. Открыты представительства агентства в городах Набережные Челны и Альметьевск.

Весь накопленный Ассамблеей опыт по работе с мигрантами, все наши усилия аккумулированы в Агентстве. Именно на него мы возлагаем большие надежды и в реализации пунктов Соглашения о взаимодействии в области миграционной политики. Только на профессиональном уровне возможно решить поставленные перед нами задачи. 

В Совете Федерации недавно предложили создать в России миграционные центры, которые оказывали бы юридические услуги гастарбайтерам, защищали их права и обучали русскому языку. А мы уже давно ушли вперёд. Такой центр существует в нашей республике уже 5 лет. И если в России будет создаваться сеть подобных учреждений, именно опыт нашего Агентства может стать базой и образцом. Тем более что с работой Агентства знакомы уже во многих регионах России. На нескольких семинарах и тренингах опыт Татарстана и агентства во взаимодействии национальных общественных объединений с органами внутренних дел и миграционными службами предлагалось брать за основу.

За каждой вышеприведенной цифрой и информацией стоит напряженный согласованный труд как со стороны государственных органов исполнительной власти, муниципальных образований, учреждений культуры, так и этнокультурных организаций республики. Однако жизнь не стоит на месте и требует поиска новых форм по сохранению и развитию глубины базовых основ многонациональной культуры. С этой целью в настоящее время ведется подготовительная работа по разработке Программы реализации региональной национальной политики и этнокультурного развития народов в Республике Татарстан.
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