Информационный проект «Территория молодых»

Ассамблея народов Татарстана с 1 октября 2012 года начинает реализацию нового общественного некоммерческого информационного проекта «Территория молодых». 

Основные цели проекта: привлечение молодежи Татарстана к деятельности по формированию толерантного общества в республике, развитие интереса к межнациональным и национальным вопросам Татарстана, пропаганде культур и традиций народов РТ, работе молодежного крыла Ассамблеи.

Задача проекта: привлечь молодежь (студентов и старшеклассников) к написанию статей, посвященных этнокультурной жизни республики и решению межнациональных проблем в Татарстане.

Механизм реализации проекта: лучшие работы будут по мере поступления размещаться на сайте Ассамблеи народов Татарстана в разделе информационного проекта «Территория молодых» (без гонорара). 

1 раз в квартал работа, признанная редакцией журнала Ассамблеи «Наш дом - Татарстан» самой лучшей и соответствующей концепции журнала, будет печататься в журнале с выплатой гонорара автору.

Координаторы проекта:

Джаксыбаев Сагит Кодебаевич, заместитель председателя Совета Ассамблеи народов Татарстана, ответственный секретарь журнала «Наш дом - Татарстан»;

Вяткина Наталья Михайловна, главный редактор журнала «Наш дом - Татарстан»;

Сушкова Мария Александровна, главный специалист Исполкома Совета Ассамблеи народов Татарстана, главный редактор сайта Ассамблеи.

Сроки проведения: с 1 октября 2012 года постоянно.

Условия:

· Статьи должны быть посвящены:


- интересным историческим фактам, уникальным традициям того или иного народа, представители которого проживают на территории Татарстана;

- жизни и деятельности ярких представителей того или иного народа (как историческим личностям, так и современникам, возможно интервью);

- работе национальных общин республики;

- этнокультурным мероприятиям, проводимым в Татарстане (возможно в форме репортажа);
- участию молодежи в деятельности национальных обществ или в работе по сохранению национальных культур, языков, традиций, знакомству с ними жителей Татарстана;

- жизни иностранных студентов в нашей республике, интересным фактам из их жизни, особенностям адаптации в Татарстане;

- интересным историям из жизни молодежи разных (не титульных) народов в республике;

- дружбе, личным отношениям между молодыми представителями разных народов;

- участию молодежи в общественной деятельности по установлению мира и согласия между народами Татарстана;

- экологические, производственные, благотворительные проекты, реализуемые представителями той или иной национальности, общинами;

- вопросам и проблемам межнациональных отношений, путям и возможностям формирования гармоничных отношений между народами Татарстана;

- межнациональному сотрудничеству;

- личному вкладу той или иной молодежной организации или отдельного представителя в решение межнациональных проблем. 

· Статьи могут быть написаны в форме документального рассказа, эссе, интервью, других формах.

· Не принимаются к рассмотрению статьи, разжигающие межнациональную или межконфессиональную рознь, содержащие негативные высказывания в адрес представителей какого-либо народа или статьи экстремистского толка.

· Не принимаются статьи полностью или частично скопированные из интернета.

· Статья должна быть на русском языке.

· Объем статьи – не более 5 печатных страниц 14 кеглем с одинарным междустрочным интервалом. 
· Прилагаются не менее двух цифровых фотографий, иллюстрирующих статью. Не допускаются фотографии, скачанные из интернета (кроме статьей, рассказывающих об истории или традициях народа, с обязательным указанием источника). В случае, если статья будет отобрана для публикации в журнале, возможна дополнительная съемка профессиональным фотографом журнала по решению редакции.
· Статья обязательно должна быть подписана подлинным именем. Дополнительно должны быть указаны возраст, место учебы или работы, для студентов – с указанием факультета, для старшеклассников – с указанием класса (данные сведения не предназначены для публикации на сайте или в журнале и будут размещены только по желанию автора).

· Работы вместе с фотографиями направляются в электронном виде в исполнительный комитет Совета Ассамблея народов Татарстана по     e-mail: anHYPERLINK "mailto:an-tatarstan@yandex.ru"-HYPERLINK "mailto:an-tatarstan@yandex.ru"tatarstanHYPERLINK "mailto:an-tatarstan@yandex.ru"@HYPERLINK "mailto:an-tatarstan@yandex.ru"yandexHYPERLINK "mailto:an-tatarstan@yandex.ru".HYPERLINK "mailto:an-tatarstan@yandex.ru"ru с темой письма «Территория молодых»

· Координаторы проекта оставляют за собой право внесения необходимых редакционных правок в текст статьи и принятия решения о публикации или отказе в публикации работ на сайте и в журнале Ассамблеи. При отказе в публикации ответ автору дается без объяснения причин отказа. При положительном решении ответ дается в течение двух недель со дня приема работы с указанием ссылки на сайт Ассамблеи, по которой можно перейти на текст статьи. Решение, единогласно принятое всеми координаторами проекта, пересмотру не подлежит.

· В случае выбора статьи для публикации в журнале «Наш дом - Татарстан» для получения гонорара необходимо иметь паспорт, свидетельство ИНН, свидетельство обязательного пенсионного страхования, полис медицинского страхования.

С образцами статей журнала «Наш дом - Татарстан» можно ознакомиться на сайте Ассамблеи www.an-tat.ru в разделе журнала (примечание: если вы работаете в браузере explorer и наш сайт открылся некорректно, перейдите в режим совместимости (значок разорванной странички рядом с адресной строкой) или откройте сайт в другом браузере).
