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Уважаемый Фарид Хайруллович! Уважаемые коллеги!
Сегодня мы с Вами подводим итоги нашей двухлетней работы с момента учреждения Ассамблеи народов Татарстана. Насколько Вам известно, с первых дней своего существования основной целью деятельности Ассамблеи народов Татарстана стало обеспечение во взаимодействии с органами власти полноценной реализации Концепции государственной национальной политики Республики Татарстан, утвержденной Указом Президента Татарстана в июле 2008 года.
За два года мы провели 8 заседаний Совета. Из них два – выездные (в Набережных Челнах в 2008-м и в Елабуге в 2009-м году), и одно совместное с Координационным советом МВД по РТ и Ассамблеи народов Татарстана. 
В первую очередь я хочу отметить, что за отчетный период количество проводимых мероприятий Ассамблеи, национальных общественных объединений, а также тех, в которых принимают участие представители Совета и сотрудники Исполкома значительно выросло. Перечислять их, думаю, нет необходимости, так как основные из них освещаются раз в квартал в журнале «Наш дом - Татарстан» и все мероприятия ежедневно на сайте Ассамблеи. 
Думаю, будет правильно, если в своем докладе, не выходя за рамки регламента, я подведу итоги по основным направлениям деятельности Ассамблеи, принятым и обозначенным нами на одном из первых заседаний Совета.

Начну с организационно-административной работы. Как вы знаете, сразу после принятия Положения об Исполнительном комитете Совета Ассамблеи народов Татарстана на заседании Совета была начата работа по его формированию. На сегодняшний день мы имеем уже сложившийся штат    Исполкома, в который входят руководитель, заместитель, два специалиста, бухгалтер и редактор журнала «Наш дом - Татарстан». За отчетный период в адрес сотрудников Исполкома нареканий и замечаний по их работе ко мне, как руководителю, не поступало. Я думаю сегодня во время обсуждения докладов мы от Вас услышим достаточно конкретно-адресную критику и пожелания по улучшению эффективной работы с национально-культурными автономиями и общественными организациями Ассамблеи.  
Также хотелось бы подчеркнуть, что в этом году необходимо усиливать роль методистов Дома Дружбы народов Татарстана в обеспечении совместной деятельности с руководителями национальных общин, обеспечить их необходимой методической литературой, в полном объеме запустить работу информационного центра и библиотеки Дома Дружбы, активнее использовать его ресурсы в каждодневной работы национально-культурных автономий и общественных организаций. 
Как Вам известно, география национального движения стала шире с того момента, как была учреждена Ассамблея и состав её национальных общественных объединений вырос до 70, включая местные организации, которые входят в состав республиканских. Этот факт продиктовал нам необходимость создания в Татарстане филиалов и представительств Ассамблеи. Хочу отметить, что за два года достаточно эффективно показали свою работу филиалы в городах Набережные Челны и Нижнекамск, представительство в Елабужском и Альметьевском районах республики. 
Как я уже упоминал, нами были организованы и совместно с администрациями районов проведены выездные заседания Совета с приглашением заместителей глав по национальным вопросам исполнительных комитетов муниципальных образований. Но надо отметить, положа руку на сердце, что взаимодействие филиалов и представительств с Исполкомом Ассамблеи и администрациями районов еще достаточно слабое. 
Отмечу также, что в некоторых городах и районах республики местные общины, национально-культурные центры, самостоятельные фольклорные коллективы принимают участие в мероприятиях, организуемых республиканскими автономиями, и таким образом включаются в национальное движение в Татарстане. В первую очередь я говорю о чувашской автономии, также можно отметить мордовскую, украинскую общины. 
Ежегодно проводимые республиканские фестивали и праздники национальных культур, такие как «Гырон быдтон», «Семык», «Уяв», «Балтай», «Иван Купала», «Питрау»  также являются объединяющим фактором для удмуртских, марийских, чувашских, мордовских, украинских, кряшенских организаций и фольклорных коллективов городов и районов Татарстана. 
За их проведение Ассамблея искренне благодарна министерству культуры Республики Татарстан, Республиканскому научно-методическому центру народного творчества и культурно-просветительной работы, главам администраций муниципальных районов Татарстана.
В рамках выполнения организационно-административной работы хочу обратить ваше внимание еще на один важный факт. За прошедшие два года всего в нескольких национальных общественных объединениях Ассамблеи состоялись отчетно-выборные конференции – в чувашской, марийской, таджикской, кряшенской, арабской организациях. 
Я информирую только о тех, кто сообщил нам в письменной форме о проведении конференций и их результатах. 
Напрашивается вывод, что остальные либо более чем два года не проводили отчетно-выборных собраний, либо не сообщали о них в Исполком Ассамблеи. Как вы все знаете, каждой общественной организации необходимо работать в соответствии с уставом, иначе принятые вами решения и руководящие органы ваших автономий не легитимны. 
Уважаемые руководители! Прошу вас обратить внимание на регулярность проведения отчетно-выборных конференций, обозначенную в уставах ваших национальных объединений, и если сроки уже превышены – необходимо созвать конференции или собрания, переизбрать органы управления и предоставить протоколы в Исполнительный комитет Совета в течение I квартала текущего года.
Из основных направлений деятельности Ассамблеи наиболее успешно и эффективно в течение двух лет реализовывались следующие: 
первое – это сохранение культуры, фольклора и обычаев народов Татарстана; 
второе – это информационное освещение национальных вопросов и этнокультурной жизни республики;
третье - это участие в решении миграционных проблем. 
Первое из них, наверное, самое значимое, и мероприятий по данному направлению проводится наибольшее количество. 

Подводя итоги за два года по проведению национальными объединениями Ассамблеи народов Татарстана запланированных мероприятий, могу сказать, что работа была активной, хотя, конечно, не всё удалось осуществить в силу объективных и субъективных причин. Вы знаете, что общественные организации не столь скованы в рамках отчетности, как, например, государственные структуры. В связи с этим, при планировании мероприятий многие руководители национальных общин не рассчитывают свои силы, и представляют планы не всегда соответствующие действительности. 
Уважаемые коллеги, в будущем прошу вас реально оценивать свои возможности как административные, так и финансовые. Тем более в этом году, к сожалению, сокращено финансирование деятельности всех бюджетных организаций республики, в том числе Ассамблеи народов Татарстана, и в первую очередь по статье расходов на национальные мероприятия. 
Уважаемые члены Совета, хочу обратиться к вам с просьбой привлекать к работе национальных общественных объединений предпринимателей из ваших общин и автономий, находить спонсоров.      

Изучайте, внедряйте опыт елабужских, челнинских, нижнекамских национальных общин, а из числа республиканских – узбекской, чувашской, немецкой, кряшенской, еврейской автономий. Необходимо всем общинам стремиться к большей финансовой самостоятельности. 
В информационном направлении одним из наших знаковых событий за отчетный период можно считать учреждение и издание журнала Ассамблеи «Наш дом - Татарстан». Вышло уже 7 номеров и 1 спецвыпуск. Журнал получился ярким, увлекательным, рассчитан на широкий круг читателей. Ни разу не были нарушены сроки его издания – раз в квартал. Качество журнала, как содержательной части, так и его оформления, получило самую высокую оценку у профессионалов и руководителей государственных структур, и не только в Татарстане, но и за его пределами. 
В журнале публикуются интервью с крупнейшими специалистами России в области национальной политики, не отказывают нам в подготовке и публикации статей о них известные в самых разных отраслях люди Татарстана. В прошлом году журнал завоевал престижную республиканскую журналистскую премию «Хрустальное перо» в номинации «Дебют». 
В течение всего отчетного периода продолжалась работа со средствами массовой информации, рассылка новостей Ассамблеи в основные агентства, газеты, интернет-ресурсы республики. В 2009 году представители 18 национальных общественных объединений приняли участие в съемках рубрики «Сказки цивилизаций» передачи «Доброе утро» на канале ТНВ. В печатных и электронных средствах массовой информации регулярно упоминались мероприятия Ассамблеи и национальных общин. 
Дополнительно хочу отметить Азербайджанскую национально-культурную автономию, которая с 2008 года на собственные средства наладила регулярный выпуск и распространение газеты «Азербайджан», а также недавно открыла свой сайт в сети Интернет. Работают сайты немецкой, ассирийской, узбекской автономий, Союза арабских студентов, Общества русской культуры, общественной организации кряшен РТ.
В середине 2008 года была разработана новая версия сайта Ассамблеи народов Татарстана, где содержится самая полная информация о деятельности Ассамблеи и национальных общин, основные законы и программы в сфере национальной политики, тексты выступлений, электронная версия журнала «Наш дом - Татарстан» и многое другое. Посещаемость сайта неуклонно растет и достигает на сегодняшний день почти двух тысяч человек в месяц. 
Все мы понимаем, что будущее информационного освещения новостей и деятельности любой организации – за Интернетом. Особенно это важно для ознакомления и привлечения к нашей работе молодых людей из разных общин.
Что касается участия в решении миграционных проблем, то основным показателем эффективности является подписание в течение двух лет двух соглашений о взаимодействии в области миграционной политики: пятистороннего в 2008 году и девятистороннего в мае 2009 года. В рамках реализации соглашений стали регулярными совместные заседания руководителей национальных общин с руководством УФМС по РТ, в 2009 году в них стали принимать участи и представители МВД по РТ. Всего за отчетный период было проведено 12 круглых столов, 2 из них прошли в Набережных Челнах, 2 – в Альметьевске. 
На этих совещаниях, проходящих в формате «вопрос-ответ» решаются конкретные проблемы по факту их возникновения, а также руководителей национальных общественных объединений оперативно знакомят с миграционной ситуацией в республике. Можно говорить о том, что уже налажено достаточно конструктивное взаимодействие Ассамблеи с силовыми структурами Татарстана. 
Продолжает свою работу под эгидой Ассамблеи Республиканское агентство занятости и правовой помощи иммигрантам. Им разработана и подготовлена к реализации программа адаптации мигрантов «Татарстан – страна открытых дверей». В этом году рассматривается возможность частичной поддержки данной программы Всемирным Банком.
За два годы работы Ассамблеи достаточно успешно реализовывалось и такое направление, как развитие межрегионального и международного сотрудничества. Руководители Ассамблеи и председатели национальных общественных объединений встретились с большим количеством официальных лиц из регионов России и других стран (главами, послами, министрами) как здесь, в Казани, так и при визитах в составе делегаций в различные государства, а также приняли участие во многих международных, всероссийских, межрегиональных мероприятиях. Как вы знаете, в Татарстане при нашем активном участии было проведено несколько циклов дней культуры разных стран (Турции, Индии, Германии, Кореи, Азербайджана и других), а также соседних нам республик (Удмуртии, Мордовии). 
Было подписано несколько соглашений о сотрудничестве, последнее из которых и, наверное, наиболее важное - между Ассамблеей народа Казахстана и Ассамблеей народов Татарстана. 

Направление нашей работы по сохранению и развитию языков народов Татарстана реализуется, в первую очередь, через многонациональные воскресные школы и участию в мероприятиях и реализации программ по сохранению языков. Представители Ассамблеи за два года приняли участие во многих подобных мероприятиях, в том числе и в крупном всероссийском совещании, посвященном национальному региональному компоненту в образовании. Изучение национальных языков проводится в 41  воскресной школе республики, где изучаются языки 22 народов. Так же действуют образовательные учреждения с этнокультурным компонентом обучения: еврейским и башкирским.

Хотел бы подчеркнуть, что форма многонациональной воскресной школы – это весьма удачно найденная идея, в рамках которой дети, и не только дети, наряду с изучением своего родного языка, традиций и обычаев, общаются языком, культурой многих других народов, учатся общению и уважительному отношению друг к другу.
Что касается основной базы Ассамблеи по сохранению, изучению и развитию языков – Многонациональной воскресной школы Казани, то, к сожалению, некоторые её отделения по-прежнему не работают в полную силу, несмотря на то, что мы неоднократно обращали на это внимание руководителей национальных общин. Не мне вас учить, что родной язык – основное средство формирования национального самосознания, это главный отличительный признак принадлежности к тому или иному этносу. Без знания языка невозможно говорить и о сохранении культуры народа. Многие члены общин сами говорят о том, что их дети забывают родной язык. 
Так давайте отнесемся серьезно к работе школы, наберем группы, окажем отделениям необходимую помощь. Я прошу директора многонациональной воскресной школы Казани Майю Мануиловну Хухунашвили на ближайшем заседании Совета выступить с информацией о работе национальных отделений с конкретными вопросами и предложениями.

Следующее направление деятельности: формирование и развитие молодёжного движения в рамках Ассамблеи народов Татарстана. Здесь есть определенный прогресс. Продолжают работу ранее созданные молодежные организации при чувашской, немецкой, еврейской, азербайджанской автономиях, действует Союз арабских студентов. В течение прошедших двух лет были сформированы молодежные движения в рамках кряшенской, узбекской общины и при Ассоциации «Магариф». Особо хочу отметить прошедший в декабре 2009 года форума кряшенской молодежи на три дня объединивший более 200 делегатов не только из Татарстана, но и соседних регионов России. Уважаемые руководители, мне кажется не маловажное значение имеет тот факт, что данный форум был инициирован и самостоятельно за свои средства проведен общественной организацией кряшен Республики Татарстан. 

Также при нескольких автономиях активно работает молодежь, хотя и не имеет своей самостоятельной организации. Это казахская, киргизская, украинская, туркменская, ингушская, грузинская, вьетнамская общины. 
Обращаюсь к тем национальным объединениям, которые не были названы. Пожалуйста, привлекайте к работе молодых, пусть они организуют и участвуют в спортивных соревнованиях, выходят с инициативами, принимают участие в подготовке и проведении мероприятий ваших общин, присутствуют на заседаниях правлений организаций и Совета Ассамблеи, вливаются в этнокультурную жизнь республики. От этого в первую очередь зависит будущее вашей организации, а в целом и всей Ассамблеи.
У Ассамблеи налажено тесное взаимодействие с Ассоциацией иностранных студентов и аспирантов. Молодых лидеров мы стали приглашать на заседания Совета, на совещания по вопросам миграционной политики. Я должен открыто сказать, что только благодаря энтузиазму молодежного актива (здесь особо отмечу Шакирзянова Ильнара и Калматова Чингиза) Ассамблея смогла провести турнир на Кубок наций по мини-футболу среди мужских команд совместно с комитетом по мини-футболу при Федерации футбола г. Казани, где победителем стала команда национально-культурной автономии таджиков Республики Татарстан. 
К сожалению, из-за финансовых проблем мы не смогли организовать и провести молодежный форум народов Татарстана, который давно планировали, и это на сегодняшний день наш недостаток.  
Сотрудничество с научными центрами проводится на уровне взаимодействия с Центром по изучению дискриминаций, экстремизма и ксенофобии РТ и кафедры этнографии и археологии Казанского государственного университета. Как вы понимаете, научные исследования и обработка их результатов требуют достаточно большого финансирования, что не позволяет нам реализовывать в полном объеме данное направление.
И самое слабое наше место - сохранение и развитие художественных промыслов и ремёсел народов Татарстана. Несмотря на то, что в республике действует целевая программа сохранения, возрождения, изучения и развития народных художественных промыслов в РТ на 2009-2011 годы, Ассамблея можно сказать практически не принимает участия в её реализации. Только армянская и турецкая автономии в должной мере поддерживают развитие декоративно-прикладного искусства, проводят выставки и ярмарки. 
Уважаемые коллеги! Я прошу вас обдумать и внести предложения по усилению данного направления, как в рамках деятельности отдельных общин, так и всей Ассамблеи. 
Вкратце я проинформировал вас о проделанной за отчетный период работе Ассамблеи по основным направлениям её деятельности. Более подробные доклады будут представлены на ближайшем заседании Совета заместителями Председателя Совета Ассамблеи народов Татарстана. Нами запланированы отчетные выступления:

- С.К. Джаксыбаева по участию  Ассамблеи в информационном освещении этнокультурной и межнациональной жизни республики; 
- М.М. Хухунашвили по реализации одного из важнейших направлений нашей работы – сохранение, изучение и развитие языков народов Татарстана;              

- К.Г. Яковлева на примере деятельности чувашской национально-культурной автономии поделится опытом организации работы с молодежью в общинах и взаимодействия с национальными общинами в районах Татарстана. 
- Директор Дома Дружбы народов Татарстана Г.Г. Абдрахманова на следующем заседании Совета представит отчет о работе Дома Дружбы, где мы с Вами утвердим план работы на 2010 год Ассамблеи и Дома Дружбы народов Татарстана.
И завершить выступление хочу на оптимистичной ноте – несмотря на трудности, вызванные финансовым кризисом, на этот год запланировано национальными общинами, представительствами, филиалами достаточно большое количество интересных и значимых мероприятий. Мы продолжаем работать в прежнем объеме, и я уверен, что мы с Вами будем и дальше сохранять занятую Ассамблеей нишу в социальной, культурной, межнациональной жизни Татарстана.

Спасибо за внимание.
