Ислам в Татарстане
Ислам - одна из мировых религий, зародившаяся еще на рубеже VI - VII вв. на Аравийском полуострове. На территорию современного Татарстана и Волжско-Камского региона ислам начал проникать в VIII в. и к 922 году был провозглашен официальной религией Волжской Булгарии. Пришедший на смену язычеству ислам как идейно и организационно развитая религия стал важнейшим фактором становления культуры булгар и неотъемлемым компонентом их национального самосознания.

Шариат и ценности ислама
Ислам буквально означает «покорность». Слово «мусульманин» переводится как «тот, кто покоряется». Вкратце смысл и назначение ислама вытекает из следующих трех основных концепций - единобожие (таухид), пророчество (рисала) и жизнь после смерти (ахират).

Ислам не только определенное религиозно-этическое учение. Он - особая культура, цивилизация, образ жизни. Формирование такого образа жизни, регулирование различных ее сторон осуществляются шариатом - сводом предписаний, узаконений. Шариат означает «путь», «следование». По утвердившемуся в исламской литературе мнению, шариат определяется как совокупность обращенных к людям предписаний, установленных Аллахом и переданных им через Пророка.
Шариат (шариа) - это тщательно разработанный кодекс поведения, или канон, содержащий в себе обрядовые нормы богопочитания, нравственные законы семейной и общественной жизни, различные разрешения, предписания и запреты, призванные урегулировать отношение мусульманина к Богу, к обществу в целом и к человеку в частности. Шариат включает в себя мусульманское законоведение, иначе говоря, мусульманское право, основными источниками которого являются Коран, Сунна, иджма, кияс, тафсир и урф ва адат. Мусульманское право в отличие от других правовых систем не есть самостоятельная отрасль науки. Оно вплоть до мельчайших деталей - неотъемлемая часть религии ислама. Илме шари’а - законоведение - разделяется на две части: акида и фикх. Акида (учение о вере) излагает правила и постановления об основных принципах религии. Лица, в совершенстве овладевшие этой наукой приобретают право решать вопросы и недоразумения по религиозным делам мусульман.

Фикх означает познание, постижение. Это - исламская доктрина правил и норм жизнедеятельности и поведения мусульман (юриспруденция, мусульманское право в широком смысле). Илму-ль фикх (мусульманское правоведение) включает в себя практическое учение о вере и постановления по быту мусульман. Изучение его необходимо казыям (судьям) для решения всех спорных вопросов. Фикх состоит из трех частей: ибадат, муамалят и укубат.
Ибадат - практическое учение о ритуале: об обрядах, молитвах, посте, паломничестве, празднествах, милостыне и др.

Муамалят (взаимоотношение, соприкосновение) рассматривает вопросы неправомерного поведения, т.е. преступления.
Укубат - наказания. На раннем этапе развития ислама богословие и правоведение были объединены в рамках фикха и отчетливо в нем не различались. Лишь в X в. богословие отделилось от правоведения, однако и после этого богословие осталось тесно связанным с правовой доктриной, а право всегда оставалось религиозным и религиозно санкционированным.

Шариат един для всех мусульман. Различия в шариатских постановлениях возникли вследствие расхождения взглядов основателей и законоведов каждой отдельной религиозной школы на разные предметы практической части вероучения, а не из-за различия государственного устройства стран, а также не из-за разнообразия общественного положения мусульман и принадлежности к разным нациям. Шариат един и неделим.
Шариат нельзя отождествлять с мусульманским правом. В действительности шариат шире - он охватывает жизнь и деятельность мусульманина от колыбели до могилы. В шариате освещаются как светские, так и религиозные проблемы. Шариат призван регулировать как поведение верующих и порядок жизни мусульманской семьи, так и защищать, отстаивать основные ценности ислама.
В исламе выделяются и подлежат защите следующие основные ценности: религия, жизнь, разум, продолжение рода, собственность. Указанные ценности выступают в качестве основных объектов охраны шариата.

Религия в европейском понимании обозначается на арабском языке словом «дин». В Коране термин «дин» употребляется свыше 100 раз, причем в разных значениях. Он может обозначать «суд», «воздаяние», «религию», «веру» отдельного человека и религию как систему ритуальной практики, являющуюся основой жизни религиозной общины. Наиболее широкое распространение получило определение, согласно которому «дин» есть совокупность веры (ал-иман), исполнения религиозных предписаний (ал-ислам) и совершенствования в искренности веры (ал-ихсан).

«Дин» - это прежде всего исполнение пяти столпов ислама, основных обязанностей, которые Бог предписал человеку. «Дин» охватывает пять столпов, или пять религиозных основных правил ислама, которые должен соблюдать и выполнять каждый мусульманин. Это - символ веры (шахада - свидетельство); молитва (ас-салат, намаз); пост (ас-саум, руза, ураза рамадан); благотворительный налог и милостыня в пользу бедных (закят, садакат); паломничество в Мекку (хадж).

В системе иерархии ценностей ислама религия занимает первое место. Именно религия, пять ее столпов - основные правила ислама, закладывают и в последующем определяют и развивают отношение человека к другим важнейшим ценностям - жизни, разуму, продолжению рода и собственности.

Второй ценностью ислама, подлежащей охране шариатом, является жизнь. В исламе жизнь воспринимается как Божий дар, как самое ценное из всего того, чем наделил Бог всякое живое существо. Дарование жизни и отнятие ее - исключительная привилегия Бога. Мусульманин никогда не должен забывать о том, что жизнь - Божий дар, и для мусульманина считается священной обязанностью жить насыщенной жизнью и всегда быть готовым вернуть ее назад с легкой совестью по первому требованию Бога.
В исламе самоубийство так же запрещено, как и незаконное лишение жизни другого человека. Провозглашается недозволенность самоубийства - «убивающий себя мечом или ядом или бросающийся вниз с горы будет мучим тем же самым вплоть до дня Воскресения».

Третьей ценностью является разум, т.е. способность человека понимать, логически и творчески мыслить, обобщать результаты познания.

Разум - дар, которым наделен человек. В исламе разуму придается исключительное значение. Ведь отвечать за совершенные поступки может только лицо, находящееся в здравом уме. Инкриминировать лицу можно лишь деяние, которое он совершил в состоянии свободной воли. Отличие человека от иных существ заключается в том, что он наделен сознанием и свободой воли.

Ислам исходит из веры в Судный день и потустороннюю жизнь. О жизни после смерти говорят многие нормы Корана.
Смысл земной жизни мусульманина заключается в том, что он должен вести справедливый образ жизни, готовя себя к неземной жизни. Человек должен действовать, осознавая каждый свой поступок. С этой целью мусульманин должен не подвергать свой разум порче, беречь его от различных посягательств.

Разум может подвергнуться посягательству и претерпевать повреждение или ущерб в силу воздействия различных факторов. К таковым, например, относятся раздражительность, гневливость, стремление к корысти, невоздержанность и т.д. Так, в хадисах сунны Пророка не единожды говорится об отрицательных последствиях гнева как о факторе, помутняющем разум.
Шариат запрещает судьям судить двух противников, находясь в состоянии гнева. Преодоление гнева считается одним из лучших качеств. Силен и могуществен не тот, кто сбивает человека с ног (своим ударом). Действительно сильным является тот, кто способен сдержать себя в порыве гнева.

Среди факторов, пагубно воздействующих на разум, особо выделяются одурманивающие вещества, потребление которых в исламе запрещено. Всякое одурманивающее вещество и средство, запрещенное исламом, называется хамр (запретное). К хамру в исламе отнесены наркотики и алкоголь. Объявляя потребление алкогольных напитков и наркотиков хамром, ислам установил общее правило, согласно которому потребление веществ, вызывающих зависимость и лишающих человека здравомыслия, запрещается.

Мусульмане не могут совершить вуду (омовение), акт очищения (тахарат), определяющего переход человека от обычного состояния к молитвенному и производимого перед молитвой, находясь под воздействием наркотика или алкоголя, а также пребывая в полубесчувственном состоянии, рассеянии ума. В силу этого в исламе всякое одурманивающее средство запретно.
Запрет на употребление алкоголя, наркотиков основывается на общемусульманской доктрине о том, что единственно Аллаху принадлежат наши тела, а потому все вещества, причиняющие им вред и зло, являются запретными.

По истечении определенного времени было установлено, что мусульманам не следует одурманиваться перед совершением молитвы, так как помутненный разум человека не готов к восприятию высоких откровений. Такой подход вытекал из следующего коранического наставления: «Верующие! Не приступайте к молитве, когда вы пьяны, так как не понимаете того, что говорите» (Сура 4, аят 46).

В данном случае был введен запрет на совершение молитвы в состоянии опьянения. Однако, как известно, молитва является одним из пяти основных столпов ислама. Молиться - священная обязанность верующего. Введение запрета на совершение молитвы в состоянии опьянения породило коллизию между нормами дозволения и обязывания.

Впоследствии установление о полном запрете, хамре, нашло в Коране следующее содержательное закрепление, обращенное к правоверным: «О вы, которые уверовали! Вино, игра в жребий, жертвенники, стрелы - мерзость из деяния сатаны. Сторонитесь же этого, может быть, вы окажетесь счастливыми! Сатана желает заронить среди вас вражду и ненависть вином и игрою в жребий и отклонить вас от понимания Аллаха, от молитвы...» (Сура 5, аят 92,93).

В запретный круг были введены все виды алкоголя независимо от степени их крепости. Недозволено потребление вина независимо от количества, ибо вино одурманивает рассудок.

Следует заметить, что в исламском праве не предусмотрены какие-либо наказания непосредственно за винопитие. Наказание в виде определенного количества ударов плетьми, как правило, назначается тогда, когда лицо после распития алкоголя бранится, ругается, оскорбляет кого-либо, т.е. совершает деяние, позорящее правоверного. Ведь опьянение крайне отрицательно воздействует на рассудок. В силу этого наказание назначается за то, что человек опьянел, а не за то, что он выпил.

Запрет на потребление наркотиков и наркосодержащих веществ в исламе был введен по аналогии с алкоголем. Упоминание о наркотиках в арабском мире появилось почти 600 лет спустя после утверждения ислама, т.е. в XIII в.
Существуют три основные причины запрещения потребления наркотиков:

· запрет наркотиков вытекает из факта, что они представляют собой разновидность алкоголя
· считается, что если алкоголь - вредное и запрещенное вещество, то и наркотики запрещены
· запрещение наркотиков соответствует принципам ислама об устранении и предотвращении причиненного вреда.

Итак, разум являет собой бесценный дар, которым наделен человек. Оберегать разум от воздействия пагубных для него средств есть священная обязанность человека. В силу этого мусульманину запрещено употреблять все, что пьянит и травит ум и является разрушителем нравственных устоев общества.

Согласно исламскому вероучению возрастание потребления опьяняющих и отравляющих разум веществ будет способствовать пришествию конца света.

Четвертой ценностью ислама, охраняемой шариатом, является собственность.
Как уже было отмечено, собственность в исламе считается священной и неприкосновенной. Данное положение зафиксировано ныне и в конституциях многих государств, исповедующих ислам. При этом основной акцент делается на всестороннее укрепление и развитие частной собственности, являющейся экономической основой этих государств, обеспечивающей, по мнению их руководителей, возможность дальнейшего развития на пути социального прогресса.

Ислам не отрицает и не отвергает экономическую деятельность. Его экономические принципы служат построению справедливого общества, в котором честные и ответственные люди смогли бы найти себе достойное место и заниматься праведным трудом, не основанном на коррупции, обмане, мошенничестве. Труд в исламе имеет очень большое значение. Именно результатом честного, добросовестного труда является собственность. Порицается пребывание в безделье; человек не должен быть обузой для остальных. Бесчестным поведением считается паразитирование в обществе.

В исламе категорически запрещено попрошайничество. Согласно правилам, которые подлежат неукоснительному исполнению, просить подаяние разрешено только лишь трем категориям людей: тем, кто находится в безвыходной нищете, кто много задолжал, и кто взял на себя долг и не может выплатить его. В силу этого также не одобряется поведение людей, которые, всецело посвятив себя религии, ожидают тем самым всесторонней поддержки окружающих.

Трудоспособные лица должны сами зарабатывать себе на жизнь, а не существовать на чужие подаяния, что считается крайне постыдным явлением. В исламе не существует разницы между видами работ, их характеристикой. Любая общественно полезная работа уважаема. Главным критерием является законный характер труда. Каждый мусульманин должен зарабатывать себе на жизнь и создавать свою собственность только законным, достойным способом. Согласно мусульманской доктрине лицо, зарабатывающее себе на жизнь незаконным способом, не войдет в рай.

Незаконным и недостойным способом существования считается зарабатывание с причинением ущерба другим людям. Такой способ считается нечистым – харам. Честно и справедливо заработанное считается чистым - халяль.

Зарабатывание ростовщичеством крайне отвратительно. Запрещение такого способа зарабатывания установлено Кораном: «Те, которые пожирают рост, восстанут только такими же, как восстанет тот, кого повергает сатана своим прикосновением... Аллах разрешил торговлю и запретил рост... Уничтожает Аллах рост и выращивает милостыню. Поистине, Аллах не любит всякого неверного грешника!.. О вы, которые уверовали... бойтесь Аллаха и оставьте то, что осталось из роста, если вы верующие (Сура 2, аят 276 - 278).

В исламе право собственности охраняется и гарантируется шариатом. В современных исламских государствах собственность подразделяется на две формы: частную и государственную (общественную). Посягательство на собственность карается достаточно сурово.
Наказание в шариате классифицируется на худуд, касас и тазир. По шариату преступления, посягающие на собственность, влекут применение наказания категории худуд (предел которых определен) и тазир (устанавливаются судьей).

Худуд на языке религиозно-правовых норм означает определение наказания согласно божественному праву. Цель худуда согласно мусульманским нормам есть устрашение. Худуд не есть возмездие, так как последнее по шариату - частное (человеческое) право, а не божественное. Худуд определяется как нарушение «границ Аллаха» («худуд Аллах»).
Худуд (хад) в шариате понимается как определенные последствия, в отношении которых правомочен лишь Всевышний. В связи с этим касас (месть) не есть хад, так как касас есть право личности. И тазир не является хадом, так как тазир есть определенные последствия. Настоящее значение хада заключается в искоренении всего того, что причиняет ущерб обществу. Хад предусматривает применение весьма суровых наказаний. Видимо, из-за этого шариатом предписывается по возможности воздерживаться от назначения хада.

В шариате хад классифицирован на следующие виды: хад прелюбодеяния, хад употребления алкоголя, хад злословия, хад хищения, хад разбоя, хад вероотступничества, хад мятежа.

В мусульманском праве вид и степень уголовной ответственности за посягательство на собственность зависят от формы этой собственности. Суровая уголовная ответственность грозит за посягательство на частную собственность в форме кражи, грабежа и разбоя, что влечет применение наказания категории хад.

Преступления против государственной собственности по шариату относятся к категории тазир и не влекут таких суровых наказаний, как хад. Сущность наказания категории тазир заключается в том, что вид и размер наказания назначаются по усмотрению судьи. Такое наказание преследует цели исправления виновного и предупреждения совершения нового преступления. Подобный двоякий подход мусульманские юристы объясняют тем, что при хищении, присвоении или растрате государственной собственности якобы возникает «шубха» - сомнение в принадлежности похищенного, присвоенного, ибо любой мусульманин, по их мнению, имеет право на долю в государственной собственности, что создает почву для такого сомнения. В соответствии с шариатом питьевые источники, леса, пастбища и недра земли являются общей собственностью и люди должны владеть ими сообща.

Продолжение рода представляет собой пятую ценность ислама.

В продолжении рода видится продолжение веры и жизни. В силу этого шариат запрещает искусственное прерывание беременности, обеты безбрачия, оскопление и т.д. В исламе отсутствуют институты монашества и затворничества. Нормы шариата довольно подробно регулируют семейно-бытовые отношения и устанавливают четкие права и обязанности супругов относительно друг друга.

Появление ребенка в семье есть дар Бога, а не «случайность» или «ошибка». Детоубийство даже в условиях нищеты является тягчайшим грехом. Продолжение рода в исламе видится исключительно через брак. «Вступивший в брак наполовину уже исполнил предписания веры своей». Кораническое положение о браке гласит: «Одно из знамений Его есть то, что Он создал для вас из вас самих жен, чтобы вы жили с ними, устроил между вами любовь и милость» (Сура 10, аят 20).

Шариат требует от правоверных супружеской верности. Супружеская измена, прелюбодеяние караются сурово. «И не приближайтесь к прелюбодеянию, ведь это - мерзость и плохая дорога... Прелюбодея и прелюбодейку побивайте сотней ударов... И пусть присутствует при их наказании группа верующих», - установлено в Коране (Сура 17, аят 34; сура 24, аят 2). Брак в исламе носит обоюдно-добровольный характер и на такой же основе может быть прекращен. Развод в исламе не запрещен. Однако, по словам Пророка, из всего разрешенного в исламе самым ненавистным для Аллаха является развод. Коран довольно подробно регулирует процедуру развода и отношений разводящихся супругов, предусматривая возможности, направленные на сохранение семьи.

Итак, религия, жизнь, разум, собственность и продолжение рода есть основные ценности ислама. На защиту этих ценностей в первую очередь направлены нормы шариата.
Ислам в Татарстане до октября 1917 года. 

Реформирование ислама. Джадидизм.

Принятие ислама открыло булгарам возможности приобщения к арабо-мусульманской культуре, положило начало проникновению в Волжско-Камский регион философских и литературно- художественных идей Востока, что сыграло существенную роль в развитии культуры, научно-философской мысли у самих булгар. С принятием ислама у булгар налаживается определенная система обучения, преобразуются нравственные основы общественной жизни. Как и любая другая религия, ислам содержит в себе общечеловеческие нормы морали, проповедует идеалы справедливости, любви, гуманности, нравственного совершенствования; осуждает жестокость, насилие, стяжательство.

С XIII в. Волжская Булгария неоднократно переживала тяжелые потрясения, с разных сторон обрушивались на нее чужеземцы; несмотря на это, сформировавшийся на ее территории татарский народ выжил и сохранил свою самобытность. Важнейшей цементирующей силой в сохранении его единства, этнической целостности был ислам.

Религиозные и национальные преследования со стороны царского правительства и православных миссионеров привели к консервации среди татар-мусульман религиозных норм. Но постепенно созревали силы, ощущающие потребность общественных перемен и отхода от догм средневековой идеологии и традиций, формировалось реформаторско-обновленческое движение джадидизм.
Джадидизм (от арабск. усул-и-джадид - новый метод), движение, зародившееся в 80-х гг. XIX в. среди просвещённой части татарского общества в Поволжье. Первоначально это было просто движение за реформу старой системы мусульманского образования (обучение грамоте путём зазубривания отдельных сур Корана), за необходимость европейского образования для мусульман. В новых школах детей обучали по новому для мусульман методу.

Знамя этого движения впервые поднял один из родоначальников просветительского движения среди татар Габдуннасыр Курсави (1776 - 1812), который отстаивал права каждого на самостоятельное искание истины. Родился Г. Курсави в 1765 году в деревне Курса Арской волости. Получив начальное образование на родной земле, Г. Курсави едет продолжать обучение в Бухару. Габдуннасыр Курсави оставил после себя большое количество трудов в различных областях исламских наук. Среди них: «Аль-Иршад ли-л-‘ибад» (руководство для рабов [Аллаха]), «Китаб ал-Лаваих», «Китаб ан-Насаих» и т.д.

Эту линию продолжил видный татарский просветитель Ш. Марджани (1818 - 1889). Родился он 3 января 1818 года в деревне Ябынчы в семье муллы Бахаутдина. Его отец переезжает в деревню Ташкичу, строит большое медресе, где до 17 лет учится Шигабутдин, затем до 20 лет он преподает в медресе. В 1838 году он уезжает учиться в Бухару и возвращается лишь в 1848 году имамом Каменной мечети (Эфэнде мэсжиде).
Период конца XIX начала XX в. стал одним из сложнейших для мусульман России. На рубеже этих двух столетий жил один из выдающихся и признанных во всем мире богословов Муса Джаруллах Бигиев (1875 - 1949). Родился он в Ростове-на-Дону, рано остался без отца и поэтому начальное образование получил от матери, религиозной интеллигентной женщины. В одиннадцатилетнем возрасте Муса был отдан в Ростовский реальный государственный лицей, но позже, следуя своему изначальному стремлению видеть сына знатоком исламских наук, Фатима-ханум отправляет его в медресе Апанаевых в Казань. Муса Бигиев за свою жизнь объездил весь Ближний Восток и Среднюю Азию.
Образовательный этап в его жизни заканчивается в 1904 (1905) году, когда Муса Джаруллах Бигиев возвращается в Россию. Позже он напишет: «Я повидал все религиозные медресе. Но, к сожалению, в конце концов вернулся на родину неудовлетворенным и совершенно разочарованным». Он решает вплотную заняться разработкой новых идей в исламском образовании.

Муса Бигиев - автор большого количества книг и научных работ во многих областях исламских знаний: тафсир, ‘акыйда, фикх и т.д. Умер Муса Джаруллах Бигиев 12 ноября 1949 года. Похоронен в Каире.

В конце XIX и особенно в начале XX века большой размах по всему мусульманскому миру приобретает движение за реформацию ислама, представители которого вступают в острую полемику и с мусульманскими традиционалистами, и со сторонниками светских концепций общественного развития. Одновременно начинает складываться и международное исламское движение, основанное на концепции исламской солидарности: в 1926 году была создана первая международная мусульманская организация - Всемирный исламский конгресс (Му’тамар ал - ‘алам ал-ислами).

Джадидисты, оставаясь на позициях ислама, сделали еще один шаг в переоценке духовных ценностей. Это движение возникло в последней четверти XIX века как новый этап в развитии татарского просветительства. Джадидизм затрагивал все стороны общественной жизни: социально-экономические, семейно-бытовые отношения, вопросы культуры и нравственности, школьное дело (за преобразование которого в соответствии с потребностями времени выступали джадидисты). Необходимой предпосылкой обновления общественной жизни они считали пересмотр застойных норм шариата и переоценку тех установок религиозного вероучения, которые перестали отвечать потребностям общественной практики.
Так благодаря деятельности джадидистов наметилось гармоничное взаимодействие религиозного и светского образования. Но этот естественный ход развития был прерван Октябрьской революцией и той политикой, которая стала проводиться большевиками по отношению к религии.
Ислам в Татарстане после Октябрьской революции
Мусульманское духовенство неоднозначно реагировало на большевистскую революцию. Лояльное отношение татар к новой власти объясняется отчасти влиянием промусульманского течения внутри партии большевиков, выразителем которого был М. Султан-Галиев. Он и некоторые служители культа пытались показать общность идей социализма, коммунизма и исламского учения.
После разгрома султан-галиевского «национал-уклонизма» отношение к исламу становится непримиримым. Кино, театры, музеи, клубы, библиотеки, периодические издания - все используется как средства борьбы против религии. Подготовкой атеистов начинает заниматься созданный в 1922 году Татарский коммунистический университет. Принятый тогда же закон, требующий обязательной регистрации религиозных объединений, практически аннулировал провозглашенное ранее отделение религии от государства.
Период борьбы с «национал-уклонистами» совпал с коллективизацией и раскулачиванием - мулл нередко раскулачивали в первую очередь, лишая их гражданских прав. В период массовых репрессий 30-х гг. мусульманам помимо общих для всех обвинений предъявлялись обвинения в пантюркизме и панисламизме. «Врагами народа» объявлялись не только активные противники перехода с арабской письменности на латиницу (в 1928 г.), а затем кириллицу (в 1939 г.), но и те, кто хранил у себя книги на арабской графике - даже светского содержания. Многие книги сжигались, иные владельцы закапывали их на кладбищах в могилах предков.
Культовые учреждения закрывались либо уничтожались совсем. На 1 апреля 1939 г. из 1598 мечетей и 560 церквей, действовавших на территории республики до революции, 817 использовались под культурные учреждения - школы, клубы и т.п., 159 - для хозяйственных нужд.
Но в семейном быту татар, особенно в сельской местности, религиозные обряды продолжали исполняться, зачастую параллельно с новыми, советскими обрядами. Сохранению религиозной обрядности способствовало помимо прочих причин и то обстоятельство, что совершать религиозный обряд в качестве неофициального муллы мог любой мужчина, знающий основы вероучения и обрядность.
В годы Великой Отечественной войны произошло некоторое ослабление атеистической работы и оживление религиозности. Духовенство обратилось ко всем верующим с призывами защиты Отечества на фронте и в тылу. В мечетях собирали деньги, одежду, продукты для фронта, детских домов и т.п. Однако во второй половине 50-х годов началась новая волна запретов.

Качественно новый этап в истории ислама - вторая половина ХХ века. Освобождение мусульманских народов от колониальной зависимости, создание мировой системы социализма, углубление кризисных явлений в капиталистическом мире поставили принципиально новые проблемы перед представителями мусульманской общественной мысли. Это отразилось прежде всего в широко развернувшейся борьбе вокруг проблемы выбора пути развития освободившимися странами, в ходе которой появляются многочисленные концепции так называемого «третьего мира», отличного как от капиталистического, так и от социалистического.

Обращаясь к традиционным ценностям ислама, мусульманские общественные деятели (как религиозные, так и светские) выдвигают тезис об исламском пути развития как о единственно приемлемом для стран распространения ислама. На его основе создаются концепции «исламского государства», «исламского правления», «исламской экономики», «исламского социализма» и т.д.

В 60 - 80-е годы на территории республики было проведено несколько исследований, позволяющих проследить тенденции развития религиозности современных татар. Среди татар наблюдается повышение числа людей, соблюдающих религиозные обряды. Но при этом нужно отметить, что религиозность татар достаточно поверхностна. Данные исследования, проведенного в конце 60-х гг., показали, что среди верующих мусульман полный (пятикратный) намаз совершали 19,2%, пятничные - 9%, по религиозным праздникам - 14,6%, соблюдали пост - 60%. Результаты опросов, проведенных в 1989 г. в селах, а в 1990 г. - в Казани, показали, что среди лиц, назвавшихся верующими и колеблющимися, посещают мечети лишь явное меньшинство (соответственно 4% и 8,3%), а молятся дома - 29,5% и 13,9%. Примечательно, что 66,7% представителей этой группы в селах и 77,8% в Казани не посещают культовых учреждений, не совершают других актов богослужения, но внутренне считают себя мусульманами.
Очевидно: на определенном этапе развития этноса, в условиях, когда исчезает национальная специфика материального быта, теряется язык, забывается история народа, именно религия компенсирует эти пробелы в растущем национальном сознании. Она выполняет и охранительную функцию, сдерживая размывание национальной специфики, обеспечивая таким образом выживание народа.
В течение многих веков вследствие способности ислама к приспособлению к местным условиям и традициям и его регламентации всех сторон жизни людей произошло тесное взаимопроникновение культуры и быта народа и религии. 47% опрошенных в 1989 г. в селах и 58% - в Казани считают, что сохранить национальную культуру без религии невозможно или вряд ли возможно. Среди татарской творческой интеллигенции таких взглядов придерживаются более 80%.
Ислам в постперестроечный период. Борьба с ваххабизмом
С конца 80-х гг. наблюдалась заметная «оттепель» во взаимоотношениях советского государства и мусульманских религиозных организаций. Об этом свидетельствуют широко отмечавшиеся в стране торжества по случаю 1100-летия (по хиджре) принятия ислама в Восточной Европе и 200-летия учреждения ДУМЕСа - Духовного управления мусульман европейской части СССР и Сибири, прошедшие в Башкортостане и Татарстане в 1989 г.
За несколько лет в Республике Татарстан произошел бурный рост количества религиозных общин и организаций, количество приходов и мечетей возросло в десятки раз, действуют высшие мусульманские учебные заведения. Функционируют два Духовных управления: одно - как филиал Центрального духовного управления (г. Уфа), а второе - самостоятельное Духовное управление мусульман Республики Татарстан. В их ведении находится подготовка кадров священнослужителей и их распределение, участие в строительстве мечетей, осуществление связей с другими религиозными центрами - в том числе и зарубежными, организация паломничества в Мекку.
Кроме традиционно распространенного вероучения - мазхаба имама Абу Ханифы (араб. мазхаб - религиозно-правовая школа), в Татарстане в результате влияния различных национально- религиозных доктрин произошло разделение верующей части населения на разные религиозные направления и группы.

Открытие границ России после 1991 года привело к тому, что сюда из-за рубежа хлынул поток проповедников и миссионеров, которые, говоря о необходимости возрождения ислама среди россиян, ставили прежде всего цель вовлечение мусульман в сферу своего идеологического и политического влияния. При этом особый упор делался именно на разворачивание вооруженной борьбы против «неверных». Сегодня ни для кого не секрет, что ситуация в Таджикистане, Чечне, Дагестане была в значительной степени спровоцирована идеологической обработкой молодой политически активной части мусульманского населения, что сопровождалось оснащением их различными видами вооружения. Результатом этого стало и то, что лидеры мусульманского духовенства, выступившие против «милитаризации» исламского движения, сами стали жертвами насилия. Убийство муфтиев Таджикистана и Дагестана, неоднократные покушения на муфтия Чечни являются ярчайшим доказательством этих слов.

Однако в середине 90-х годов, с началом военных действий на Северном Кавказе, на территорию Волжско-Камского региона и особенно в Татарстан начинают проникать идеи фундаментализма и нетрадиционного для татарского народа ислама ваххабитского толка. В период восстановления системы мусульманского образования на основе многовекового опыта и традиций татарского духовенства исламская идеология нетрадиционных религиозно-правовых школ (мазхабов) начинает интегрироваться в мусульманское сообщество Татарстана.
Большую популярность в среде мусульманской молодежи получают идеи и работы Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаба («Книга единобожия») и его учителя Ибн Таймийи. Концепция идей и работ данных авторов известна как «ваххабизм». Основой идей ваххабизма стала книга Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба (1703 - 1787) «Книга единобожия» (Китабу ат-Таухид). В ней говорится о вероубеждении (Гакыйда). Эта область религиозных знаний является основой для религиозно-правовых систем в исламе.

Традиционными для ислама считаются четыре основные религиозно-правовые школы (мазхабы). Для российских мусульман Поволжского региона традиционным считается ханафитская религиозно-правовая школа.

Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаб выступал против традиционных школ. Он считал, что традиционное понимание ислама, которое обращалось к авторитетам прошлого, не позволяет правильно понимать ислам. Автор книги предложил упростить осмысление многих глав в Коране. Такой подход исказил смысл многих положений ислама, изложенных в Коране.

К примеру, согласно ваххабизму Аллах приобрел человекообразные черты (стр. 244 книги). Неверие (куфр) можно было отнести даже к мусульманам (стр. 108). Джихад, или борьба с неверием, интерпретировался только как борьба с неверующими кафирами (стр. 234 - 235).

«Книга единобожия» является фундаментальной работой идеологии ваххабизма.

Идеи ваххабизма сформировались в регионе Ближнего Востока, первоначально - на основе ханбалитского мазхаба (Ахмад ибн Ханбал - основатель религиозно-правовой школы). Основоположником концепции ваххабизма принято считать Ибн Таймию, которого последователи нарекли титулом «Шейх уль ислам».

Он закончил свое обучение в подростковом возрасте, а в 19 лет стал профессором исламских наук. Хорошо сведущий в коранических науках, Хадисе, фикхе, теологии, арабской грамматике, схоластике и.т.д., он начал давать фатвы по религиозным юридическим вопросам, не следуя какой-либо традиционной правовой школе, Ханафи, Малики, Шафи′и и Ханбали. Он защищал традиции «чистого ислама» доводами, прежде не знакомыми людям его времени. Его свободная полемика вызвала недовольство со стороны великих мусульманских ученых, которые обвинили его во всех видах ереси.

Известный мусульманский средневековый путешественник Ибн Батута, посетивший Дамаск, вспоминает, что когда Ибн Таймийя сидел в тюрьме, он (Ибн Таймийя) говорил, стоя на минбаре: «каждую ночь Аллах нисходит на нижнее небо, подобно как я спускаюсь», и он спустился на одну ступеньку с минбара. Из этого понятно, что Ибн Таймийя принимал атрибуты Аллаха в буквальном виде (би-ля кайфа), что противоречит традиционному исламу.

Основой для развития идей Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба является система мусульманского образования. В 90-е годы с развалом СССР начинается процесс возрождения религиозной идентификации в среде татарского народа. Происходит проникновение различных образовательных центров Ближнего Востока и Малой Азии на территорию России: шейхи из Саудовской Аравии, Кувейта, Ирака, преподаватели из Турции приезжали и открывали учебные заведения в Волжско-Камском регионе (Башкортостане, Татарстане) и на Северном Кавказе (Дагестан). Столь легкое проникновение зарубежных мусульманских образовательных структур было обусловлено тем, что система мусульманского образования, сложившаяся на рубеже XIX - XX веков на территории Татарстана, не успела восстановиться после многолетнего периода «застоя».

В рамках возрождения системы образования был открыт Российский исламский университет. Здание университета было рассчитано на 240 человек, однако потенциал РИУ использовался не до конца. В основном преподавание велось на основе арабской литературы, завезенной из Саудовской Аравии, во многом незнакомой мусульманам-татарам. Более того, некоторые идеи и высказывания были чужды, противоречили многовековым ценностям, выработанным татарскими богословами. Многие ученые, представители мусульманского духовенства, деятели культуры и общественные организации призывали к полноценному использованию наследия великих татарских богословов - Ризаэттдина Фахретдина, Г. Курсави, Г. Баруди, М. Биги, З. Камали и др.
В 2006 году Российский исламский университет возглавил ученый, специалист в области истории Татарстана, И.К. Загидуллин. Сразу же был проведен ряд мероприятий с привлечением представителей духовенства Нижегородской области, ученых Академии наук Татарстана. С первого же года ректорат РИУ во главе с И.К. Загидуллиным восстановил женское отделение РИУ, открыл заочное отделение и отделение по подготовке специалистов в области арабского языка.

Мусульманская умма Татарстана, прошедшая различные этапы в истории своего развития, сделала выбор в сторону стабилизации, оптимизации и возрождения мусульманских ценностей наших предков, далёких от идей конфронтации и экстремизма.

Всё вышеизложенное говорит о том, что проблемы, связанные с религиозным экстремизмом (в том числе исламским), возникают в тех случаях, когда политические идеи начинают преобладать над идеями религиозного проповедничества, что происходит в большинстве случаев с теми, кто последовал за ваххабитами и подобными радикальными, фундаменталистскими течениями. Они рано или поздно начинают проявлять крайнюю религиозную нетерпимость, встают на путь терроризма, основываясь на одном из постулатов, разрешающем убийство всякого, кто противостоит их идеям.
Ислам - одна из мировых религий, оказавших огромное влияние на образование целого ряда культур, объединенных в рамках единой исламской цивилизации.

Это религия, которая стремится к созиданию и творчеству в различных областях науки и культуры. Мусульманская община Татарстана на протяжении многих столетий из поколения в поколение передавала ценности мусульманской культуры, основы исламской догматики, сформированные великими татарскими богословами.

Период радикализации ислама в Татарстане стал этапом испытания, проверки на прочность представителей мусульманской общины и выбора векторов дальнейшего исторического развития уммы мусульман Татарстана. Процесс, длившийся более десяти лет, привел умму Татарстана к исконным мусульманским традициям и наследию богословов джадидов. Силы, пытавшиеся склонить чашу весов в сторону развития религии на основе идей и работ Ибн Таймии и Мухаммад ибн Абд аль-Ваххаба ибн Сулеймана ат-Тамими, были отвергнуты уммой.

Последние годы ознаменовались в Татарстане строительством крепкой мусульманской общины, подготовкой высококвалифицированных имамов и мугаллимов, одним словом, в республике закладываются тенденции возрождения традиций исламской цивилизации.

Однако важно отметить, что, несмотря на многие противоречивые процессы, мусульмане страны всегда отстаивали главную ценность «Россия - многонациональная,  многоконфессиональная  страна».
Ислам и татарстанская  молодёжь
Самой активной частью общества является молодежь. Одним из признаков активности молодежи является ее способность к самоорганизации, объединению и созданию молодежных движений, организаций. 
Начало 90-х гг. ознаменовалось возрождением мусульманского культурного достояния татарского народа. Одной из основных сил воссоздания культурно-духовных ценностей татарского народа стало молодежное движение. Созданные в начале 90-х годов организации, такие как «Азатлык», комитеты по вопросам мусульманской молодежи ВТОЦ и партии «Иттифак», выступавшие за возрождение мусульманских традиций и сохранение бесценных трудов великих татарских богословов-джадидов, стремились возродить исламские ценности в среде татарской молодежи. Процесс восстановления фундамента мусульманской культуры начинался практически с нуля, в периодических изданиях молодежных мусульманских движений и комитетов печатались программы организаций, выступление членов молодежного движения, работы Курсави, Бигиева, Баруди, Ш. Марджани, З. Камали и др.
Однако вакуум в историческом развитии традиционной системы мусульманского образования, созданный в советский период вынудил представителей активной части мусульманской молодежи обратить свой взор на страны Ближнего и Среднего Востока с целью получения религиозного образования. Как результат молодые преподаватели, выпускники мусульманских религиозных учебных заведений Ближнего Востока и Северной Африки, вернувшиеся домой, начинают преподавать основы ислама согласно нормам религиозно-правовых школ тех стран, где получили фундаментальное образование. Представители мусульманской молодежи, не знающие основ традиционной мусульманской культуры татарского народа, сталкиваются с различными трудностями как в рамках религиозной общины, так и российского общества в целом. Во многом это привело к разногласиям между представителями мусульманской молодежи и старшего поколения, чтившего и хранившего традиции татарского богословия, традиционного мусульманского образования.

Именно этот фактор стал основой в распространении традиций ислама (ханбалийского, маликийского, шафиитского), основанного на правовых нормах, специфичных для Ближнего Востока и Северной Африки, и ваххабитском учении как оппозиционном по отношению к умеренному, традиционному для татар ханафитскому исламу.

Вопрос стабилизации отношений в мусульманской общине обеспокоил не только самих мусульман, но и представителей государственных структур, общественных организаций..Духовное управление мусульман Республики Татарстан проводило лекции по разъяснению основ культуры традиционного мусульманского наследия татар. 

В 1990 г. в Казани был создан Молодежный центр исламской культуры «Иман», бессменно возглавляемый Валиуллой-хазратом Якуповым, отметивший в 2007 году свое 15-летие. Помимо выпуска сугубо религиозной литературы по основам ислама на татарском и русском языках центр занимался репринтным изданием работ татарских богословов Г. Курсави, Ш. Марджани, Р. Фахретдина и М. Биги с целью возрождения мусульманского культурного наследия татар, трудов, посвященных духовной культуре татар и истории татарского богословия, исламоведению, учебников по арабскому языку и словарей. Организация вечеров в честь праздников «Миградж» (1991 г.), первые за долгое время конкурсы чтецов Священного Корана, организация курсов изучения основ ислама в детских лагерях отдыха («Солнечный», май 1991 г.). «Иман» внес значительный вклад в возрождение традиционных исламских ценностей.

Мусульмане Татарстана стремились наладить отношения с представителями молодежного движения других стран. Так, в 1993 г. Ассоциация исламских врачей «Шифа» провела совместный семинар по исламской медицине с Всемирной ассамблеей мусульманской молодежи. 
В 1996 г. в Минюсте РТ был зарегистрирован Союз мусульманской молодежи, направивший свою деятельность на распространения идей ислама: выпуск аудиокассет, брошюр. Однако его деятельность не имела продолжения.
Значительную роль в общественной жизни сыграло появление мусульманской организации «Ихлас», которая стала учредителем издания газеты «Умма» и радиопрограммы «Ислам нуры». Помимо издания газеты общественная организация «Ихлас» занималась реализацией ряда других проектов, направленных на распространение достоверной информации об исламе и помощи мусульманам Казани. 

В декабре 1995 г. создана организация мусульманок Татарстана (руководитель - Альмира-ханым Адиатуллина), которая играет заметную роль в общественно-политической жизни не только республики, но и России в целом. С декабря 1997 года они издают газету «Муслима».

Ещё одна мусульманская молодежная организация - «Сознание», включающая представителей молодежи Казани из различных учебных заведений.

5 декабря 2005 года состоялся учредительный съезд мусульманок Татарстана. Подобные мероприятия не проводились в России с 1917 г.
Объединение мусульманской молодежи происходит в первую очередь по их собственной инициативе. Мотивы самоорганизации мусульманской молодежи различны:

· Духовные искания и самоопределение молодежи, сохранение традиций и культуры мусульманского населения Татарстана.

· Вопросы духовно-нравственного развития, укрепление толерантного сознания в обществе.

· Проблемы оздоровления современного общества, борьба с наркоманией, алкоголизмом на основе столпов ислама.
· Усиление роли мусульманской молодежи в общественно-политической жизни республики.
· Вопросы социального характера, связанные с процессами дальнейшего трудоустройства, жилищного обеспечения, несением обязательной воинской службы в рядах Российской армии.

В Казани в помещении Российского исламского университета прошла конференция мусульманской молодёжи Татарстана «Иманлы буын» - «С верой - в будущее». Инициатором конференции стало Духовное управление мусульман (ДУМ) Татарстана, в ее работе приняли участие более 150 представителей городов и районов республики, в их числе - молодые имамы, преподаватели и студенты религиозных и светских вузов, активисты молодежных организаций и объединений. 

В конце сентября 2005 г. состоялся вечер мусульманской молодёжи, организованный молодёжной организацией «Сознание» совместно со студентами казанских вузов. Аудитория, рассчитанная на 200 человек, не смогла вместить всех желающих.

Участие мусульманских общин в общественно значимых проектах ориентировано на обеспечение интеграции религиозных институтов в общественную жизнь и способствует преодолению имеющихся социальных и нравственных проблем. Мусульманские организации устраивают благотворительные обеды в дни Уразы, Курбан-байрама, имеются примеры работы в местах лишения свободы, социальных учреждениях, предложен антинаркотический проект Марата Кудакаева, основанный на принципах ислама. Многие молодые ребята смогли не только вернуться к нормальной жизни, но и стали частью мусульманского молодежного движения.
В дни празднования Победы представителями мусульманской молодежи были организованы чествования имамов - участников войны, читались молитвы о погибших. Некоторые мусульманские общины выразили желание участвовать в конкурсе «Общественная инициатива» в качестве партнеров проектов, представленных конкурсной комиссией.

Вопросам общественной жизни, духовно-нравственного воспитания будущего поколения был посвящен I Съезд мусульманок Татарстана, собравший 340 делегатов и гостей из Татарстана, Москвы, Нижнего Новгорода, Самарской и Саратовской областей, Башкортостана, Мордовии и других субъектов РФ.

На съезде большое внимание уделялось следующим актуальным вопросам:

1. Место и роль мусульманки в современном обществе

2. Проблемы, с которыми сталкиваются женщины-мусульманки, и поиск путей их решения

3. Функции и роль мусульманки в семейных отношениях, духовно- нравственном воспитании детей.

4. Усиление роли мусульманки в общественной жизни.

На сегодняшний день мусульманская молодежь Татарстана имеет хорошую платформу для дальнейшего развития и совершенствования в направлении сохранения и укрепления принципа толерантности и мирного сосуществования в обществе.

