Выступление руководителя Исполнительного комитета Совета Ассамблеи народов Татарстана Н.М. Владимирова на заседании Комиссии Исполкома Всемирного конгресса татар по международным вопросам и правам человека

12 декабря 2009 г.
Опыт Ассамблеи народов Татарстана в области укрепления 
связей диаспор с исторической родиной

Добрый день, уважаемые коллеги, участники и гости!

Как вам известно, на прошедшем конгрессе российских соотечественников говорилось о необходимости укрепления связей регионов с диаспорами за рубежом. 
Ассамблея народов Татарстана и национальные общественные объединения, входящие в её состав уделяют значительное внимание вопросам взаимодействия диаспор с их исторической родиной. В первую очередь, укрепление взаимодействия происходит путем реализации принципов «народной дипломатии», то есть использования инициатив и связей членов национально-культурных обществ со своей исторической родиной и расширения всесторонних культурных, научных и экономических связей Татарстана. Стало традицией включение руководителей национально-культурных объединений в состав официальных делегаций Татарстана во время визитов в другие государства и переговоров с представителями власти и бизнеса из различных стран. Данный факт приветствуется как Президентом, так и другими высшими органами власти нашей республики.
В свою очередь, во время визитов в Татарстан правительственных делегаций, представителей международных организаций, официальных лиц, как правило, происходят их встречи с руководством Ассамблеи народов Татарстана, с активом диаспор. В программу визита глав и других официальных лиц государств или субъектов России, известных деятелей культуры, науки и искусства часто входит посещение Дома Дружбы народов Татарстана и знакомство деятельностью Ассамблеи, с этнокультурной жизнью национальных объединений.

Руководители национально-культурных автономий по мере своих возможностей и в рамках своей деятельности устанавливают экономические связи с исторической родиной. При проведении крупных культурно-массовых мероприятий обращаются в министерства культуры своих государств для привлечения творческих коллективов, организации гастролей артистов. Дни культуры и искусства различных государств или субъектов РФ в Татарстане не проходят без активного участия республиканских и местных национально-культурных автономий, а их организация – без руководителя диаспоры. 
Далее хочу остановиться на важнейшем факторе сохранения национальной идентичности за рубежом – это возможность изучать родной язык и культуру своего народа, возможность общаться на родном языке не только в рамках своей семьи. Как данная задача решается национальными диаспорами в Татарстане? По заявке руководителя национально-культурной автономии в многонациональной воскресной школе, действующей под эгидой Ассамблеи народов Татарстана и при поддержке  управления образования, открывается национальное отделение. Я хотел бы особо отметить, что возраст учащихся неограничен. Они изучают по воскресеньям язык, традиции и обычаи своего народа, на некоторых отделениях – историю, хореографию, другие дисциплины. Преподавателями выступают члены диаспоры. Руководители автономий благодаря связям с родиной снабжают школу литературой на родном языке, учебниками. Подобные воскресные школы действуют в других городах Татарстана, их работа поддерживается местными национально-культурными автономиями.

Следующий путь взаимодействия. Важными и весьма перспективными являются так называемые перекрестные связи, то есть установление контактов между, к примеру, казахской общиной Татарстана и татарской общиной Казахстана. Такие перекрестные связи у нас в республике есть. Особо хочу отметить опыт узбекской диаспоры. Узбеки Татарстана пошли дальше устных договоренностей и личных контактов. В прошлом году было подписано соглашение о взаимном сотрудничестве между Национально-культурной автономией узбеков Республики Татарстан и Татарским общественным культурно-просветительным центром (ТОКПЦ) города Ташкента. 

Отдельного внимания заслуживает опыт немецкой и еврейской национально-культурных автономий, входящих в состав Ассамблеи народов Татарстана. Поддержка их деятельности со стороны Германии и Израиля заслуживает тщательного изучения и перенимания опыта даже на федеральном уровне. 
Хочу обратить ваше внимание на том немаловажном факте, что деятельность и в целом будущее любой общественной организации связаны с тем, насколько развито её молодёжное движение, насколько вовлечена в её работу молодежь. Национально-культурные автономии Татарстана сегодня активно работают в направлении создания своих молодёжных организаций. Есть союзы молодёжи и молодежные организации при чувашской, еврейской, немецкой, узбекской, азербайджанской, казахской и других диаспорах. Особо отмечу, что активом молодежного движения автономий выступают не только молодые люди определенной национальности, постоянно проживающие в Татарстане, но и студенты (в том числе татары и русские), прибывшие на учебу к нам в республику. Так, большое участие в деятельности диаспор принимают студенты-татары из Узбекистана, Казахстана, что является в свою очередь еще одним фактором, служащим содействию возвращения наших соотечественников на родину. 
Большую роль в укреплении связей диаспоры с исторической родиной играет информационное взаимодействие. Находясь за пределами своей страны, важно иметь возможность смотреть телепередачи, читать прессу на родном языке или на русском, но рассказывающую о родном государстве. В Доме Дружбы народов установлены спутниковые антенны, позволяющие принимать телепередачи из различных стран, в библиотеке есть книги, газеты и журналы на родных языках диаспор и из разных регионов, издания федеральных национально-культурных автономий. Ассамблеей оказывается поддержка тем автономиям, которые выпускают свои издания или создают собственные интернет-ресурсы. В свою очередь, Ассамблея народов Татарстана выпускает собственный журнал «Наш дом - Татарстан», в котором постоянно освещает деятельность национальных общин республики. Материалы журналы размещаются на сайте Ассамблеи в сети интернет, что делает их доступными в любом государстве мира. То есть диаспора сама или с помощью таких объединений как Ассамблея должна заявлять о себе.
Конечно, активность и инициативность диаспоры по установлению связей с исторической родиной во многом зависит от личности и энергичности руководителя национальной общины. Но огромную роль играют такие правительственные организации как министерства по делам диаспоры (например, в Армении) и по связи с соотечественниками за рубежом, функции которых выполняет в Татарстане Исполнительный комитет Всемирного конгресса татар. А в стране проживания той или иной диаспоры за решение данной задачи ответственны министерства или департаменты по делам национальностей, или же такие общественные институты, как наша Ассамблея народов Татарстана. Уверен, что наши совместные усилия по выстраиванию сотрудничества на всех уровнях взаимодействия приведет к желаемому результату и позволит внести свой вклад в строительство достойного гражданского общества в России и в Татарстане. 
Благодарю за внимание.
