Миграция в рамках права, закона и свободы
Миграция - это явление, которое существует в истории человечества едва ли не с самого его возникновения. Перемещались нации и народы, заселялись континенты, осваивались пустыни, дремучие лесные районы, северные острова и заморские территории. Причин миграции народов, этнических групп, семей или отдельных лиц всегда было множество. Трудно назвать какую-либо одну наиболее влиятельной. Думается, что и сегодня переселенцами, или, как их ещё принято называть, мигрантами, движут те же мотивы. Основным из них, вероятно, следует считать поиск лучшей жизни - более благополучной, более устроенной, более независимой, наконец, более безопасной. Однако что касается понятия миграции, а особенно её понятия с позиции международного кодекса прав и свобод человека, здесь есть не вполне однозначные трактовки.
Предмет нашего обсуждения больше касается внешней миграции, ибо в последние десятилетия перемещение населения происходит большей частью в масштабе межгосударственном. Проще говоря, из одной страны - в другую. Соответственно по сравнению с внутренней миграцией существенно меняется не только правовое положение, но и психологическое состояние мигрантов. Сегодня принято признавать миграцией проживание на новом месте более шести месяцев.
Внутренняя миграция чаще происходит в странах с большими территориями, разными географическими и экономическими условиями жизни. Малым странам она свойственна меньше. Причины внутренней и внешней миграции схожи. Это и возможность работать по специальности, и оплата труда, и стремление к повышению уровня жизни, и национальная принадлежность, и религиозные отношения, возможность поиска жилья, климатические условия и т.д., и т.п. Вместе с тем каждой общественной формации присущи свои специфические формы и причины миграции населения. Показательным во многих отношениях является пример и практика Российской Федерации - государства с обширной территорией, разнообразными территориально-климатическими и социально-экономическими условиями.
Отсюда естественным требованием является то, что мигранты должны чувствовать себя свободно и неущемлённо на территории и в стране пребывания. Правовая среда государств пребывания должна быть доброжелательна к мигрантам так же, как и к своим гражданам. Следовательно, возникает потребность в программе законодательных актов, которая смогла бы гарантировать справедливость, равенство и свободу людей во всех государствах мира. Тут следует вспомнить и опереться, на наш взгляд, на одно из важнейших прав человека - на свободу и равенство.

На сегодняшний день приходится констатировать, что почти везде в тех или иных формах происходит ущемление прав человека в отношении мигрантов. С правовой точки зрения равенство можно рассматривать по отношению к таким жизненно важным темам, как ценность человеческой личности, равенство перед законом, равенство в экономической сфере. Общепризнано, что различие по половому признаку, внешнему виду, цвету кожи, национальности, силе, власти и многим другим признакам не является основанием для какой-либо дискриминации. Все должны быть равны перед законом. Всех людей нужно оценивать лишь по их поведению.
Закон содержит в себе совокупность обязательных правил поведения людей - граждан данного государства, которые отражают потребности политической системы государства, обеспечивают отношение государства с другими государствами, а также отношения людей между собой и с государством. В конечном счете закон всегда регулирует отношения людей. Сравнительное правоведение влечёт заимствование и сближение принципов, подходов и норм разных государств мира. Это способствует не только распространению передового опыта, но, как следствие и реализации действительного равенства, соблюдению справедливости, обеспечению свободы людей. Отсюда - сходство законодательных актов разных стран, а также общее понимание многих вопросов, касающихся миграции.
Миграция населения, по каким бы причинам она ни происходила, является весьма сложным общественным процессом. Это перемещение населения, связанное с переменой места жительства, и, следовательно, является непростым вопросом в жизни общества и отдельного человека.
Миграциология как наука о миграции изучает миграционные движения населения и сопутствующие этому социально-экономические отношения.
Эмиграция - выезд из страны; иммиграция - въезд в страну. Ежегодно с 2000 года 18 декабря отмечается Международный день мигранта. Генеральная Ассамблея ООН приняла «Международную конвенцию о защите прав всех трудящихся - мигрантов и членов их семей». В резолюции Генеральной Ассамблеи предложено всем государствам - членам ООН, правительственным и неправительственным организациям отмечать Международный день мигранта распространением информации о свободах мигрантов, их правах, осуществлять обмен опытом по их защите. По состоянию на 2007 год 37 стран ратифицировали эту международную конвенцию.
Миграция является одной из главных причин многонациональности любого общества. Миграционные движения способствовали образованию многоконфессиональности и соединению разных народностей в едином обществе. Миграция делает общество разнообразным по конфессиям, народностям, традициям, культуре.
При определённых условиях миграция сближает народы между собой, устраняет разногласия, способствует пониманию и укрепляет дружбу народов, создаёт атмосферу толерантности и сводит на нет отрицательные ощущения, возникающие на почве более ранней вражды и, возможно, даже ненависти.

Но подобные предпосылки необходимо развивать и поддерживать, ибо в ином случае в результате миграционного процесса могут возникнуть острые этноконфессиональные и социальные конфликты.

При формировании миграционной политики государств необходимо обратить внимание и на эти весьма важные аспекты.
Миграционный процесс шёл в целях удовлетворения социально-экономических потребностей. И естественно, что с течением времени «право миграции» получило своё развитие. Преобразовывались не только виды и формы миграции, но и правовое регулирование. Если обратить внимание на разные страны, то можно убедиться, что благодаря миграционным движениям, как уже было отмечено ранее, общество образовалось из различных народностей и этнических групп. Исходя из этого можно сделать вывод, что миграция оказывает существенное влияние на структуру населения.
На сегодняшний день сформировались объёмы и основные направления миграционных потоков. Они стали предсказуемы. Если раньше продолжавшееся тысячелетиями стихийное расселение древних племен по всему земному шару было связано с освоением и переделом территорий, то со временем миграция населения приобрела наибольшую связь со степенью развитости экономики стран. Не забудем и про войну, которая также способствует миграции населения. Вспомним, например, Вторую мировую войну, в результате которой только в Германию было депортировано более 12 млн. немцев с бывших немецких территорий. Сегодня миграция людей оказывает особое влияние на формирование современного этнического состава населения стран, которые являются главными центрами иммиграции. К их числу можно отнести и Россию, и Татарстан.
Эмиграционные и иммиграционные процессы усилились в России после 1991 года. Это также было вызвано социально-политическими изменениями в России и соседних с ней странах. В период с 1991 года по настоящее время, с одной стороны, из России усилилась эмиграция, а с другой - не менее, а, пожалуй, и более увеличился приток населения из стран ближнего зарубежья - Азербайджана, Туркмении, Таджикистана, Узбекистана, Украины, Белоруссии, Армении, Молдавии, Грузии.

Иммиграция в Россию происходила с самых разных территорий бывшего СССР, но в первую очередь из городов. Именно в городах имелось больше всего информации, необходимой для принятия решения о переезде. Центрами иммиграции с 1991 года являются почти все указанные выше страны, являющиеся основными центрами эмиграции.

Одновременно сегодня можно увидеть россиянина как иммигранта в любой стране, являющейся центром иммиграции. Правда, при этом часто за русских эмигрантов принимают украинцев, белорусов, грузин, молдаван и других выходцев из бывшего Советского Союза. Только в Западной Европе, по некоторым оценкам, русских насчитывается до 6 млн. человек. Они, как и представители других национальностей, оказывают существенное влияние не только на структуру населения, но и на всестороннюю жизнедеятельность страны, которая включает в себя всё - от культуры, экономики, науки до политики. Напомним, что русские депутаты есть уже в депутатском корпусе Европарламента.
Действительно, иммигрант не только физически проживает в другой стране, но и играет определенную роль во всех сферах жизни общества, что существенно влияет на всесторонние социально-экономические процессы страны, а также создаёт в этом обществе новые этнические. Это своеобразная парадипломатия, которая существенно ускоряет процесс взаимопонимания и доверия, способствует укреплению дружбы народов. Представляется, что эмиграция российских граждан в западные страны, которая была особенно высока в истекшие полтора десятилетия, повлечёт рост как количества представителей русской нации в иммиграционных странах, так и их влияния на социальные и политические процессы там. В то же время, если продолжить тему России, основные иммиграционные потоки носят все-таки внутренний характер. Не будем забывать, что значительная часть мигрантов - это выходцы из стран бывшего Советского Союза, то есть еще недавно единой страны. И понятно, что у этой категории иммигрантов формирование личности и общественного сознания происходило под влиянием единых социальных и политических ценностей. Дилемма, вставшая перед политиками в 1990-е годы, требует неоднозначных подходов. С одной стороны, в 1990-е гг. с расчленением единого Советского Союза возникла необходимость учреждения политических границ, создания преград для свободного перемещения между новыми государствами и населением еще недавно единого народа. С другой стороны, можно утверждать, что как страны «эмиграционные», так и страны «иммиграционные» видят большую пользу от свободного перемещения физических лиц по территории стран СНГ и ЕВРАЗЭС. Одни улучшают этим свое экономическое положение, другие компенсируют недостаток рабочей силы.
Правовое регулирование миграции в РФ до 2002 года было затруднено. После принятия закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» ситуация в этой сфере упорядочилась. Хотя закон и не решил всех вопросов. Тем не менее положительный эффект от него очевиден. Если до принятия федерального закона вопросы, касающиеся пребывания иностранных граждан в РФ, решались в разных регионах РФ по-разному исходя из местного законодательства, то с его вступлением в силу регулирование миграции унифицировано. Иначе говоря, еще недавно при юридической квалификации одинаковых случаев правовые последствия для мигрантов могли оказаться весьма различными. Единого и равного отношения к мигрантам на территории РФ еще 6 лет назад не существовало. И если перевести разговор в плоскость философии права, то следовало бы констатировать, что равенство, справедливость и свобода в этом деле до 2002 года просто не соблюдались. Но, как было сказано выше, после принятия закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» вопросы в отношении иностранных граждан, прибывших в РФ, стали решаться комплексно и, главное, единообразно.
В то же время любой закон имеет свои положительные и отрицательные стороны. Этот закон также не был исключением из правил. В целом им комплексно урегулировано правовое положение иностранных граждан в РФ как в отношении граждан СНГ, так и граждан других государств. Однако человеческий фактор может и здесь оказать влияние на статус мигранта. Решение любого вопроса, связанного с миграцией в России, требует деликатного отношения. Любая небрежность в отношении приезжего может серьёзно пошатнуть правовое положение иммигранта, ущемить его права и даже оказать отрицательное воздействие на его дальнейшую судьбу. Поэтому работники миграционной службы должны быть не только образованными в своей области служащими, но и людьми объективными, непредвзятыми, не испытывающими неприязни к представителям тех или иных этносов.
На сегодняшний день в России существует определённое количество иммигрантов, которые не вполне довольны тем, как урегулировано их правовое положение в России. Это, по нашему мнению, стало возможным потому, что, с одной стороны, законом недостаточно исчерпывающе урегулированы те или иные вопросы, а с другой - это может быть связано и просто с невнимательностью отдельного служащего в этой сфере. Поэтому не так уж мало иностранных граждан, которые остаются жить в России так называемыми «нелегалами».

В 1-й статье Федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации» говорится, что «предметом регулирования настоящего закона является определение правового положения иностранных граждан в Российской Федерации, а также регулирование отношений между иностранным гражданином, с одной стороны, и органами государственной власти, органами местного самоуправления, должностными лицами указанных органов, с другой стороны, возникающих в связи с пребыванием (проживанием) иностранных граждан в РФ и осуществлением ими на территории РФ трудовой, предпринимательской и иной деятельности».

В федеральном законе о миграционном учёте иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ говорится, что миграционный учёт иностранных граждан и лиц без гражданства в РФ является одной из форм государственного регулирования миграционных процессов. И он направлен на обеспечение и исполнение установленных Конституцией РФ гарантий соблюдения права каждого, кто законно находится на территории РФ: на свободное передвижение, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации и других прав и свобод личности, а также на реализацию национальных интересов Российской Федерации в сфере миграции.
Правовой основой миграционного учёта в Российской Федерации согласно этому закону являются: Конституция РФ, международные договоры РФ, федеральные конституционные законы и принимаемые в соответствии с этими законами нормативно-правовые акты РФ. Действует ряд других федеральных законов, которые применяются к отношениям, связанным с осуществлением миграционного учёта иностранных граждан, в части, не противоречащей указанному федеральному закону.

Миграционный учёт осуществляется в целях создания необходимых условий для реализации как гражданами РФ, так и иностранными гражданами своих прав и свобод, равно как и исполнения ими возложенных на них обязанностей. В число основных принципов, на которых миграционный учёт основывается, входит свобода передвижения иностранных граждан и выбор ими места пребывания и жительства в пределах РФ, а также защита государством их права на свободу передвижения в пределах РФ на основе законности, соблюдения норм внутреннего и международного права. К числу таких же принципов мы бы отнесли и «сочетание интересов личности, общества и государства».
При осуществлении миграционного учёта в РФ законом гарантируется соблюдение прав человека и обеспечение интересов государства. Иностранные граждане пользуются в РФ правом свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства в пределах РФ и имеют обязанности наравне с гражданами РФ, кроме случаев, установленных федеральными конституционными законами, федеральными законами или международными договорами РФ. Действия или бездействие государственных органов, органов местного самоуправления, юридических лиц или иных организаций, должностных или физических лиц, нарушающие права иностранных граждан на свободу передвижения и выбор места пребывания и жительства в пределах РФ, могут быть обжалованы в вышестоящий орган либо в суд.
В заключение приведем несколько понятий, которые применяются в российских нормативно-правовых актах, регулирующих миграционные правоотношения: 

Иностранный гражданин - физическое лицо, не являющееся гражданином РФ и имеющее доказательство наличия гражданства (подданства) иностранного государства.
Лицо без гражданства - физическое лицо, не являющееся гражданином РФ и не имеющее доказательств наличия гражданства (подданства) иностранного государства.
Приглашение на въезд в РФ - документ, являющийся основанием для выдачи иностранному гражданину визы либо для въезда в РФ в порядке, не требующем получения визы, в случаях, предусмотренных федеральным законом или международным договором РФ.
Миграционная карта - документ, содержащий сведения об иностранном гражданине, въезжающем в РФ и служащий для контроля за временным пребыванием иностранного гражданина в РФ.
Миграционная карта, как правило, заполняется иностранным гражданином сразу по прибытии его на территорию Российской Федерации и вместе с документом, подтверждающим личность иностранного гражданина, представляется на контрольно-пограничный пункт для отметки. Иностранный гражданин в течение трёх дней должен зарегистрироваться по месту проживания, эта отметка должна быть сделана в миграционной карте. Иностранные граждане, временно пребывающие в Российской Федерации, при нахождении в месте пребывания, не являющемся их местом жительства, обязаны встать на учёт по месту пребывания по истечении 3 рабочих дней со дня прибытия, за исключением случаев, предусмотренных Федеральным законом.

Временно пребывающий в Российской Федерации иностранный гражданин - лицо, прибывшее в РФ на основании визы или в порядке, не требующем получения визы, и не имеющее вида на жительство или разрешения на временное проживание.
Срок временного пребывания иностранного гражданина в РФ определяется сроком действия выданной ему визы. Срок временного пребывания в РФ иностранного гражданина, прибывшего в РФ в порядке, не требующем получения визы, не может превышать 90 суток, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом.
Временно пребывающий в РФ иностранный гражданин обязан выехать из Российской Федерации по истечении срока действия визы или срока, установленного федеральным законом, если на момент истечения указанных сроков им не получено разрешения на продление срока пребывания либо разрешения на временное проживание.
Срок временного пребывания в РФ иностранного гражданина, прибывшего в РФ в порядке, не требующем получения визы, и заключившего трудовой договор или гражданско-правовой договор на выполнение работ (оказание услуг) с соблюдением требований федерального закона, продлевается на срок действия заключенного договора, но не более чем на один год, исчисляемый со дня въезда иностранного гражданина в РФ.
Разрешение на временное проживание - подтверждение права иностранного гражданина или лица без гражданства временно проживать в РФ до получения вида на жительство, оформленное в виде отметки в документе, удостоверяющем личность иностранного гражданина или лица без гражданства, либо в виде документа установленной формы, выдаваемого в РФ лицу без гражданства, не имеющему документа, удостоверяющего личность.

Разрешение на временное проживание может быть выдано иностранному гражданину в пределах квоты, утвержденной правительством РФ. Срок действия разрешения на временное проживание составляет 3 года. Без учета утвержденной правительством РФ квоты разрешение на временное проживание может быть выдано иностранному гражданину:

· родившемуся на территории РСФСР и состоявшему в прошлом в гражданстве СССР или родившемуся на территории РФ
· признанному нетрудоспособным и имеющему дееспособных сына или дочь, состоящим в гражданстве РФ
· имеющему хотя бы одного нетрудоспособного родителя, состоящего в гражданстве РФ
· состоящему в браке с гражданином РФ, имеющим место жительства в РФ
· осуществившему инвестиции в РФ в размере, установленном правительством РФ
· поступившему на военную службу, на срок его военной службы
· в иных случаях, предусмотренных федеральным законом.
Вопрос о разрешении на временное проживание иностранного гражданина на территории РФ рассматривается в течение шести месяцев. В случае если иностранному гражданину было отказано в выдаче разрешения на временное проживание, он вправе повторно подать в том же порядке заявление о выдаче разрешения на временное проживание не ранее чем через 1 год со дня отклонения предыдущего заявления.

Разрешение на временное проживание в РФ может получить иностранный гражданин (лицо без гражданства), достигший 18-летнего возраста.
Заявление о выдаче разрешения на временное проживание подаёт лично иностранный гражданин (лицо без гражданства):

· в случае нахождения на законном основании на территории РФ - в органы миграционной службы
· в случае нахождения в государстве своего постоянного проживания - в дипломатическое представительство или консульское учреждение РФ.
Иностранный гражданин (лицо без гражданства), прибывший на территорию РФ на основании визы или в порядке, не требующем получения визы, после постановки на учёт может подать заявление о получении разрешения на временное проживание на территории РФ.
Лицо, получившее разрешение на временное проживание ежегодно проходит перерегистрацию. Также лицо, имеющее разрешение на временное проживание, не вправе по собственному желанию изменять место своего проживания в пределах субъекта РФ, на территории которого ему разрешено временное проживание, или избирать место своего проживания вне пределов указанного субъекта РФ.
Иностранные граждане, временно проживающие в РФ, при нахождении в месте пребывания, не являющемся их местом жительства, обязаны встать на учёт по месту пребывания по истечении трёх рабочих дней со дня прибытия в место пребывания, за исключением случаев, предусмотренных федеральным законом.
Вид на жительство - документ, выданный иностранному гражданину или лицу без гражданства для подтверждения их права на въезд в РФ или постоянное проживание в РФ; вид на жительство, выданный лицу без гражданства, является одновременно документом, удостоверяющим личность.
Иностранный гражданин (лицо без гражданства), достигший 18-летнего возраста и проживший на территории РФ не менее одного года на основании разрешения на временное проживание, может получить вид на жительство. Для получения иностранным гражданином вида на жительство заявление подаётся не позднее чем за 6 месяцев до истечения срока его временного проживания в РФ.
Иностранный гражданин (лицо без гражданства), не достигший 14-летнего возраста, вписывается в вид на жительство обоих родителей. Вид на жительство выдается иностранному гражданину на срок действия документа, удостоверяющего его личность.

Срок рассмотрения заявления о получении вида на жительство не должен превышать 6 месяцев со дня подачи заявления со всеми необходимыми и надлежащим образом оформленными документами.
Вид на жительство выдаётся иностранному гражданину на 5 лет. По окончании срока действия вида на жительство данный срок по заявлению иностранного гражданина может быть продлён на 5 лет. Количество продлений срока действия вида на жительство не ограничено. Заявление о продлении вида на жительство должно быть подано не позднее чем за шесть месяцев до истечения срока его действия.
Лицо, имеющее вид на жительство, ежегодно проходит перерегистрацию. Также перерегистрация вида на жительство осуществляется при перемене места жительства на территории иного субъекта РФ. Иностранные граждане, постоянно проживающие в РФ (имеющие вид на жительство), при нахождении в месте пребывания, не являющемся их местом жительства, обязаны встать на учёт по месту пребывания по истечении семи рабочих дней со дня прибытия в место пребывания.

Законно находящийся в РФ иностранный гражданин - лицо, имеющее действительный вид на жительство, либо размещение на временное проживание, либо визу, либо иные предусмотренные федеральным законом или международным договором РФ документы, подтверждающие право иностранного гражданина на пребывание (проживание) в РФ.
Разрешение на работу - документ, подтверждающий право иностранного работника на временное осуществление на территории РФ трудовой деятельности или право иностранного гражданина, зарегистрированного в РФ в качестве индивидуального предпринимателя, на осуществление предпринимательской деятельности.
Беженцы - иностранцы, которые в силу обоснованных опасений могут стать жертвой преследований по политическим убеждениям, признаку расы, вероисповедания, гражданства, национальности, принадлежности к определённой социальной группе, вынуждены находиться вне страны своей гражданской принадлежности и не могут пользоваться защитой своей страны или не желают пользоваться её защитой вследствие таких опасений, или лица без гражданства, находящиеся вне страны своего прежнего обычного местожительства, которые не могут или не желают вернуться в нее вследствие этих опасений.
Внутренняя миграция - постоянное или временное, а также сезонное перемещение физических лиц внутри страны.
Иммигранты - иностранцы или лица без гражданства, прибывшие на определённую территорию для временного или постоянного проживания.
Иммиграция - въезд иностранных граждан или лиц без гражданства на определённую территорию для временного или постоянного проживания.
Квота иммиграции - количественное ограничение иммигрантов, допускаемых ежегодного к переселению на определённую территорию.
Коллективная иммиграция - организованное переселение на определённую территорию.
Мигранты - лица, въехавшие на определённую территорию с прежнего места жительства, а также переселяющиеся внутри страны или её региона вне зависимости от причин.
Миграция - постоянное или временное, добровольное или вынужденное перемещение физических лиц из одного государства в другое, а также внутри страны.
Незаконные мигранты - иностранцы или лица без гражданства, въехавшие и пребывающие на определённой территории с нарушением законодательства, регулирующего порядок въезда, выезда, пребывания, а также транзитного проезда через территорию; согласно российской правоприменительной практики незаконными (нелегальными) мигрантами считаются лица, нарушившие правила въезда на территорию страны либо правила пребывания на ее территории. К этой категории причисляются также те, кто занимается в России незаконной (нелегальной) трудовой деятельностью.
Репатриация - добровольное или вынужденное возвращение граждан на свою родину.
Депортация - принудительная высылка иностранного гражданина из РФ в случае утраты или прекращения законных оснований для его дальнейшего пребывания (проживания) в РФ.
Семейная иммиграция - въезд на территорию определённой страны члена или членов семьи для соединения с теми членами их семьи, которые уже проживают на этой территории.
Трудовая миграция - временное перемещение физических лиц из одного города в другой для осуществления трудовой деятельности.
Уполномоченный орган по вопросам миграции населения - центральный исполнительный орган, осуществляющий реализацию миграционной политики и координирующий работу в области миграции населения.
Эмигранты - граждане, выезжающие в другое государство для постоянного или временного проживания.
Эмиграция - выезд граждан в другое государство для постоянного или временного проживания.

