Обращение съезда народов Татарстана

К гражданам в связи с предстоящими выборами
Уважаемые татарстанцы!


Наша страна находится в преддверии значительных политических событий – выборов в Государственную Думу Российской Федерации и выборов Президента России. Сам ход развития общества наглядно доказывает, что сегодня крайне важно обеспечить преемственность власти, продолжить начатые преобразования, характеризующиеся интенсивным экономическим ростом и укреплением международного авторитета Отечества.


Помня, что единство России заключается в её многообразии, следует сосредоточить совместные усилия общества и государства на дальнейшем развитии подлинного федерализма, совершенствовании институтов гражданского общества, обеспечении равенства российских народов. Большинство граждан с надеждой смотрят в будущее и выступают за продолжение стратегии, осуществляемой Президентом Российской Федерации В.В. Путиным. Поэтому 2 декабря нам особенно важно сделать взвешенный выбор, который должен стать актом всенародного доверия главе государства.


Призываем кандидатов в депутаты и представителей различных политических сил в первую очередь заботиться о благополучии многонационального народа России, установлении и развитии в нашей стране мира и согласия между людьми различных национальностей и вероисповеданий. Именно такая направленность преобразований созвучна целям и задачам нашего форума.

Выражая волю всего многонационального народа республики, Съезд народов Татарстана обращается к вам с призывом принять активное участие в голосовании, сделав свой ответственный гражданский выбор в пользу конструктивных сил во имя укрепления и процветания нашей Великой Родины, благополучия каждой российской семьи.

г. Казань, 3 ноября 2007 г.

