Основы православной этики
Человек в священной истории
Для того чтобы понять христианскую этику, необходимо иметь представление о христианском понимании человека.

По мнению христиан, весь мир и человека создал Бог. Человек создан Богом по образу Божию. Человек создан свободным, потому что Бог наделил его свободой воли. Человек может свободно принимать решения и следовать им. И Бог не вмешивается в решения человека, уважая его свободный выбор. Человек имел от создания способный к общению с Богом дух, бессмертную невидимую душу и видимое физическое тело. Но первые люди, Адам и Ева, нарушили запрет Бога, вкусили плоды древа познания добра и зла, непослушанием согрешили, то есть совершили ошибку, которую принято называть грехопадением. Эта ошибка вызвала в них стыд и страх, также последовали другие негативные последствия, которые изменили свойства и духа, и души, и тела человека, а также его поведение:
· утрачена связь с Богом
· разум человека помрачился

· человек стал более способен к греху, чем к безгрешной жизни

· за нераскаянный грех человек проклят Богом и изгнан из рая
· уменьшилась власть человека над природой
· он обречен на тяготы труда, болезнь и смерть.
Грехопадение первых людей было решающим для всей дальнейшей истории, потому что прародительский грех перешел на весь род человеческий и распространился на всех людей.
Христианство считает настоящее состояние человека, от самого его рождения, падшим, то есть более способным к грешной жизни, чем к жизни праведной. Даже новорожденный младенец, который ничего еще сам не совершил, уже несет в себе это бремя первородного греха, так как он потомок Адама и Евы, совершивших грехопадение. Поэтому все люди смертны и все люди грешат. В христианстве считается, что мысли, намерения, так же значимы и имеют такие же последствия для души человека, как и его действия. Мысли и намерения разрушительно действуют на душу, как поступки - на тело. Падшее человечество обречено страдать, болеть и умирать.

Но возможность нравственной жизни остается. Воспитание в семье может укреплять совесть человека, и тогда он вырастет милосердным, справедливым, честным, способным к любви и к самоотверженному подвигу ради других людей. Тогда за каждую нравственную ошибку он почувствует укор совести и постарается исправиться.
Но к большинству людей не относятся эти крайние характеристики. Каждый из нас бывает разным. Сегодня добрым, завтра, смотря по настроению, гневным и жестоким. Добрым и милосердным к «своим» по крови, по национальности, по социальному положению и равнодушным, немилосердным и даже жестоким к людям «другим», «чужим». И в этом непостоянстве и несправедливости - тоже проявление падшей человеческой природы.
Падший человек может жить по совести, но это крайне трудно, потому что всегда действует влечение ко греху: к эгоизму, к неправильным и излишним удовольствиям плоти, к наживе, к раздражительности и гневу и т.д.
Потеряв связь с Богом, люди стали поклоняться множеству мощных и страшных для их жизни явлений, сил природы и животных, называя их богами, делая их символические изображения и пытаясь задобрить их жертвоприношениями. Люди почти забыли об истинном Боге, у немногих осталась память о нем. Тогда Бог избрал одного благочестивого и праведного человека, пророка по имени Моисей, чтобы в его народе восстановить веру в Единого Истинного Бога. Этому народу, евреям, Бог дал Закон - заповеди, которые должны быть исполнены для праведной жизни. Христиане называют эти заповеди ветхозаветными. Образно этот Закон можно назвать «инструкцией к жизни человека и человеческого общества».
Он состоит из десяти заповедей:

1) Я Господь Бог твой, да не будет у тебя других богов пред лицом Моим.
2) Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в воде ниже земли. Не поклоняйся им и не служи им.

3) Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно...

4) Помни день субботний, чтобы проводить его свято; шесть дней трудись и в них совершай все дела твои, а день седьмой - Господу, Богу твоему...

5) Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь Бог твой дает тебе…

6) Не убивай...

7) Не прелюбодействуй...

8) Не кради...

9) Не произноси ложного свидетельства на ближнего своего...

10) Не пожелай дома ближнего твоего, ни жены его, ни раба его, ни рабыни его… ничего, что у ближнего твоего.

Первые четыре заповеди устанавливают правильное отношение человека к Богу. Надо сказать, что народ Божий, евреи, находились в окружении языческих народов. Народы эти признавали многочисленных богов, делали их изображения, идолов, поклонялись им, совершали перед ними жертвоприношения в честь этих богов, обращались к ним с молитвами, ожидая помощи в разных жизненных ситуациях. Против этого многобожия и направлены первая и вторая заповеди.
Вторую заповедь можно понимать еще и в отношении всяких пристрастий, которые человек ставит выше Бога. Эти пристрастия: алкоголь, азартные игры, наркотики, страстные влечения, которые становятся преградой на пути человека к Богу.
Третья заповедь говорит о том, что имя Бога свято и не следует употреблять его по пустякам и мелочам, в житейской суете. Нельзя также клясться именем Бога, как и клясться вообще.
Четвертая заповедь устанавливает полезный для человека режим жизни. Заботясь о земных делах, в суете повседневных дел трудно выделить время для обращения к Богу, для мыслей о вечном и главном предназначении человека. Этот день и установил Бог, назвав его «Суббота», что значит «покой». Бог, согласно Библии, в шесть дней сотворил мир, а в седьмой день отдыхал от дел своих. Так и человек шесть дней заботится о земном - о пропитании, одежде, устройстве дома и жизни, а в седьмой день должен отдохнуть и в покое подумать о вечном, т.е. о Боге. Взвесить свою жизнь и определить, правильно ли он живет, исполняет ли свое предназначение, оправдывает ли таланты, данные Богом. Итак, суббота для евреев - день покоя, день молитв и восстановления связи с Богом.
 Для христиан таким днем стал день, когда воскрес Иисус Христос, Сын Божий. Этот день так и называется - воскресенье. Поэтому именно в воскресенье христиане идут в церковь, на богослужение, где читаются молитвы и поются посвященные Богу песнопения. В этот же день принято каяться в своих грехах, очищая душу в таинстве покаяния, и затем приступать к таинству причащения, соединяясь с Богом - Христом.

Остальные заповеди устанавливают правильные отношения между людьми.
Согласно пятой заповеди человек должен почитать своих родителей. Отсюда в христианстве вырастает почтение к старшим и забота о пожилых людях.

Шестая заповедь запрещает убийство. Она же запрещает и убийство еще не рожденных младенцев - то, что сейчас называется абортом и распространено повсеместно. Этой же заповедью запрещается самоубийство, которое является самым страшным грехом потому, что в нем невозможно раскаяться. Таким же полноценным убийством является и эвтаназия - убийство с согласия тяжелобольного. Если эвтаназия совершается по решению врачей и родственников, а пациент не принимает в этом решении участия - это убийство. Если эвтаназия совершается добровольно, по просьбе пациента, который отказывается дольше жить и просит убить себя - это еще и самоубийство.
Седьмая заповедь - наиболее, пожалуй, трудноисполнимая и наиболее часто нарушаемая в современном мире. Прелюбодеянием называется незаконная физическая близость людей, не находящихся в браке.
Восьмая заповедь запрещает кражу. Она запрещает также и всякий обман в сфере деловых отношений: обвес, обмер покупателя, невыплату заработной платы работникам или выплату в неполном размере, невыполнение договорных обязательств, связанных с материальными потерями для потерпевшей стороны. Сюда же можно отнести и недолжное исполнение работником своих обязанностей, за исполнение которых он получает заработную плату.

Девятая заповедь запрещает лжесвидетельство. Но это не только лжесвидетельство в суде. Нарушением ее будет и сплетня, распространение недостоверной информации, а также любой информации, порочащей человека и его репутацию.

Десятая заповедь запрещает зависть. В Библии дан подробный перечень: «Не пожелай дома ближнего твоего, ни жены его, ни раба его, ни рабыни его…», который завершается обобщением: «ничего, что у ближнего твоего».
Исполнение этого Закона является необходимым условием, чтобы человек становился и оставался человеком. Таким, каким его создал Бог.

В Ветхом завете мы видим, что прямое общение с Богом для большинства людей было недоступным. Лишь некоторые, особые, избранники Бога имели возможность слышать глас Божий. Их называли пророками. Остальные же, даже искренне веруя, пытаясь исполнять Закон в полном объеме и не находя в себе сил для этого, могли лишь взывать, не получая ответа, и сокрушаться, что нет меж ними и Богом посредника, который бы восстановил эту связь.
Для восстановления падшего человека, для спасения его от власти греха и смерти Бог послал в мир Сына Своего, Бога, который, воплотившись и став истинным человеком, не переставая быть Богом, взял на Себя грехи мира, открыл возможность каждому человеку крещением искоренить в себе первородный грех и спасти душу для жизни вечной в Царстве Божием. Христиане веруют, что этим Спасителем и стал Иисус Христос, Сын Девы Марии.

«Новый Завет»

Если Бога иудеев христиане считают и своим Богом, и заповеди, данные Богом Моисею и изложенные в Торе, признаются (в христианстве они получили название ветхозаветных заповедей), тогда почему христианская этика отличается от этики иудаизма? На этот вопрос можно ответить словами апостола Иоанна, любимого ученика Иисуса Христа: «Ибо закон дан чрез Моисея, благодать же и истина произошли чрез Иисуса Христа». Это значит, что Иисус Христос, Сын Божий, Бог, сошел на землю и стал человеком, оставаясь Богом, чтобы спасти человечество и помочь ему освободиться от рабства греху. Если человек подчиняется своим «слабостям», привычкам, которые сам признает плохими, вредными, то он раб этих привычек и слабостей.
Иисус Христос обращается к Ветхому Завету как к источнику, который содержит нравственный закон: «Не думайте, что Я пришел нарушить закон и пророков: не нарушить пришел Я, но исполнить». Причем не только исполнить самому, чтобы на Нем исполнились все пророчества, но и восполнить, дать более глубокое, духовное понимание ветхозаветных заповедей.
Ветхий Завет запрещал совершать грех, а Христос говорит, что не только совершенный грех, но и всякая страсть, проникающая внутрь человека, предосудительна. Мало не убивать человека физически, нельзя убивать его морально, гневаясь напрасно.
Кротость и любовь христианина к ближним должны простираться до того, чтобы не только самому не гневаться ни на кого, но и ничем не вызывать гнева против себя со стороны ближнего: «Мирись с соперником твоим скорее, пока ты еще на пути с ним...».
Христос высоко ставил требование целомудрия, осуждая не только грех прелюбодеяния, как в Ветхом Завете, но и всякую блудную страсть и вожделение, потому что «всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своем». Изменения коснулись также отношения к разводу. Если в Ветхом Завете развод был разрешен, то Христос сказал: «кто разводится с женою своею, кроме вины прелюбодеяния, тот подает ей повод прелюбодействовать; и кто женится на разведенной, тот прелюбодействует».
 В Ветхом Завете сказано «не нарушай клятвы», а Христос говорит: «Не клянись вовсе», ибо все, чем человек может клясться, - дар Бога, над которым человек не властен.
Закон Христов отменяет месть, столь распространенную в ветхозаветном Израиле. Христос запрещает не борьбу со злом как таковым, а злое чувство мстительности, противопоставляя ему прощение личных обид и удовлетворение нужд ближнего: «Просящему у тебя дай, и от хотящего занять у тебя не отвращайся!», «Не осуждайте, да не осуждены будете» (6.37). Таким образом, Христос запрещает не всякое суждение о ближнем, а только злобное порицание чужих недостатков, происходящее от нелюбви к ближнему. В отношении к другим людям Христос дает «золотое» правило: «Во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними».

Иисус Христос - Сын Божий, который для спасения рода человеческого сошел на Землю и стал человеком, не переставая быть Богом - показал людям пример праведной, нравственной жизни. Он исполнил все ветхозаветные заповеди, и христиане стремятся следовать Его примеру. Но, кроме того, в своей проповеди, названной «Нагорной», Он дал еще и новые заповеди:
1. Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное.

2. Блаженны плачущие, ибо они утешатся.

3. Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю.

4. Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся.

5. Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут.

6. Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят.

7. Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими.

8. Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное.

9. Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня.

1. В этой Заповеди Блаженства выражено первое условие для духовной жизни. Быть нищим духом - значит ясно осознавать, что все, что у тебя есть, получено от Бога и что ты сам - ничто без Его благодати.
2. Человек, нищий духом, сознавая свои грехи, препятствующие вступить в Царствие Божие, плачет о них. Благословенная скорбь о грехе является необходимой частью духовной жизни. Плачущие - чуткие, отзывчивые, скорбящие о том, что в мире и человеческой душе господствует зло. Они переживают несчастья и страдания людей, как свои собственные.
3. Оплакивание своих грехов приводит к примирению с совестью, внутреннему спокойствию. Плачущие о грехах становятся неспособными гневаться, делаются кроткими. «Кротость - необходимое качество духовной личности».
4. Алчущие и жаждущие правды - те, которые ждут исполнения воли Божьей, которые желают достичь Царства Божьей любви и справедливости, ибо только в нем есть правда.
5. Милостивые подобны Богу, ибо Он «щедр и милостив... долготерпелив и многомилостив» (Пс. 102.8). Только постоянное ощущение в душе милости Божией дает ей силу для добрых дел и для милосердия к слабостям других.

6. Чистые сердцем - они лишены всякого лицемерия, притворства и ухищрений. Их желания и поступки не расходятся с их верой. У них искренние и честные мотивы. Они чисты от греховных привычек и открыты во всем, что говорят и делают.

7. Миротворцы - те, которые утверждают мир вокруг себя. Они живут в мире с самими собой. Они примиряют людей, приводя их к пониманию истины вопреки различиям характеров и традиций. Они открыты перед другими, даже если это опасно для них.
Нерелигиозный, но культурный, хорошо воспитанный человек совершает нравственные поступки потому, что сам считает это правильным и справедливым. А значит, будет честен, учтив, вежлив, внимателен к нуждам других людей, находящихся рядом. Христианин, воспитанный в христианской культуре или принявший ее уже сознательно, взрослым, будет поступать так же. Но христианин поступает нравственно не только потому, что так воспитан или считает такое поведение правильным, но главным образом потому, что так его учит Бог.

Для общества мотивы правильных и общественно полезных поступков могут не иметь значения. Действительно, какая разница слепому, из каких побуждений ему помогли перейти дорогу? И какая разница государству, из каких побуждений предприниматель честно оплачивает труд своих работников и честно платит налоги: потому что боится наказания со стороны государства или потому, что так учил Христос? И в общественной жизни, устроенной в соответствии с христианской культурой, поведение человека религиозного и нерелигиозного внешне может не отличаться. Отличия появляются тогда, когда общество допускает, легализует, а то и требует от человека поступков, недопустимых с точки зрения христианской морали. И тогда христиане вспоминают следующие две заповеди Иисуса:

8. Изгнанные за правду - речь идет о сподвижниках веры. Это те, которые живут так, как велит им их Бог, и поэтому встречают ожесточенное сопротивление со стороны сил зла.
9. Блаженными Христос называет тех, чья жизнь наполнена любовью к Богу и любовью Бога к ним. Блаженство достигается не только в будущей жизни, но к нему можно приобщиться уже в этой жизни.
Христос заканчивает первую часть своей проповеди труднейшей для человека заповедью: «Любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас…».

Самая же главная заповедь, которую принес Христос, - заповедь любви. Ее он выразил словами: «возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душею твоею и всем разумением твоим: сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же, подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя; на сих двух заповедях утверждается весь закон…». Иисус Христос говорит, что если кто-нибудь не исполняет одну малейшую заповедь, он повинен в нарушении всего закона. Иисус Христос призывает людей стремиться к совершенству.
Человек может иметь в душе своей змеиный клубок страстей, скрывая его внешним благочестием - и жизнь его будет ложь, раздвоенность и погибель. Христос обличил такое лицемерие, показав, что важна не форма, а содержание; не внешнее проявление, а внутреннее побуждение; важно не выглядеть, а быть. В этом - смысл нравственных установок, которые дает христианство. Не достигнув этих качеств, не способен человек достичь блаженства ни в этой жизни, ни в будущей. Блаженство, которое Господь называет «землей кротких» (земля кротких - это рай), достигается не только в будущей жизни, но к нему можно приобщиться уже в этой жизни. Для этого и необходимо здесь плакать, жаждать правды, очищать сердце, быть милостивым, чтобы еще в земной жизни приобщиться к жизни в раю.
Притчи

Нравственное учение Иисус Христос преподносил в форме притч, кратких художественных сюжетов, образов, понятных его современникам. В притчах Иисус рассказывал народу и ученикам о том, как должно и как не должно жить, осторожно раскрывал сокровенное знание о Себе, о Своей миссии, о Царстве Небесном, возвестить которое он пришел в мир. Простые люди, ставшие Его учениками - апостолами, чистым сердцем чувствовали правду Его слов и дел, но тонкости учения им были понятнее в притчах, образно. Всего в евангелиях около тридцати притч. В них затронуты многие темы:
Притчи о Царствии Божием,

Притчи о милосердии Божием и о покаянии,

Притчи о добрых делах и добродетелях,
Притчи об ответственности и благодати.

Иисус Христос употреблял и употребляет свое необыкновенное могущество и власть на служение роду человеческому. Евангелия описывают, как Христос совершил многие чудеса для доказательства Своего Божественного послания: исцелял людей, больных неизлечимыми болезнями, одержимых и бесноватых; накормил несколько тысяч человек однажды пятью, другой раз семью хлебами и т.д., наконец воскрес из мёртвых.

Обо всех чудесах повествуют Евангелия. Чудеса Иисуса Христа никогда не были самоцелью, демонстрацией, фокусом, но всегда являлись острой необходимостью, спасением, облегчением для тех, над кем они совершались. Они были насущными проявлениями милости Божией к людям.
Цель жизни христианской

Величайший вопрос всех времен и народов: в чём цель жизни?
Цель жизни христианской - спасение души. То есть задача христианина состоит в том, чтобы использовать отведенное ему время земного пребывания для достижения такого состояния души, которое сделает возможным воскресение тела и вечную жизнь в Царстве Божием. Обещание спасения было дано Адаму и Еве, пророки повторяли это иудеям. Ради спасения души человеческой Христос пришел в мир. Все действия и моменты жизни Христа: его проповедь, учение, чудеса, исцеления, добровольные страдания, распятие и смерть на кресте, воскресение и явления апостолам после воскресения, вознесение к Богу Отцу - все ради нашего спасения.

Но для спасения души одной веры со стороны человека недостаточно, нужны и его добрые дела.

Начало спасения - смирение. Смирение дает возможность истинной молитвы. В смирении открывается вера спасительная, начинается процесс христианской жизни. Надо увидеть свое бедственное состояние, познать свои страсти и принести покаяние, нужен подвиг, победа над всем, что мешает спасению, борьба против страстей, против всякого греха.

Если ветхозаветные этические заповеди предназначались для спасения только евреев, то Христос принес новую этику, предназначенную для спасения всех народов. Ибо независимо от национальности, социального положения, места жительства, профессии - все могут стать христианами, креститься и войти в Царство Божие через веру в Иисуса Христа. Очень важным элементом этического учения Нового Завета является установление равенства всех перед Богом и перед Законом. Не национальная, не социальная, не религиозная принадлежность, а только личность и дела человека делают его достойным или недостойным уважения.
Поэтому вполне закономерно, что в христианских странах сформировалась религиозная культура, имеющая национальные особенности в каждой стране, но имеющая сюжеты, мотивы, темы, общие для всех стран и народов. Живопись, графика, скульптура - черпают свои сюжеты не только в истории народов, но и в Священной истории как Ветхого, так и Нового Завета. Многочисленные литературные произведения всех жанров используют библейские сюжеты. Многочисленные цитаты из этой великой Книги книг стали основой для крылатых фраз и выражений, употребляемых как народные пословицы и поговорки.
Таким образом, новозаветное человечество сформировало христианскую культуру, которая основана на этических принципах Нового Завета, на библейских заповедях. Сейчас для любого цивилизованного человека очевидно, что любой народ имеет право на существование, что все народы равноправны, что любой человек имеет свободу совести и свободу воли. Что правильно устроено общество, если оно основано на равенстве прав и милосердии, если оно заботится о детях и стариках, если имеющие богатство помогают малоимущим, если все трудоспособные могут работать и действует принцип «Кто не работает, тот не ест». А ведь именно эти принципы провозгласил Иисус Христос.
Христианские добродетели
Любовь к Богу и человеку - одна их главных добродетелей христианства. «Ибо Бог так возлюбил мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную».

Любовь - важнейшее эмоциональное отношение христианина к Богу и Бога к человеку. Из трех основных добродетелей (вера, надежда, любовь) любовь - большая.

Вера в Бога - непременное условие, чтобы быть христианином. Бога не видел никто из ныне живущих. Но тем, кто искренне желает уверовать, Бог открывает сердце и дает веру и познание Бога.
Надежда на спасение. Правильная вера дает надежду на спасение, что будет воскресение мертвых и жизнь вечная в Царстве Божием для спасенных Христом Богом.

Милосердие. Христос призывает к милосердию, чтобы люди уподобились в этом Богу. Бог проявляет милость свою ко всем: и к праведникам, и к грешникам. Над праведными и над грешными одинаково светит солнце и одинаково посылается дождь на поля. Тем более и человек должен быть милосерден ко всем - независимо от социального положения и состояния, от национальности и вероисповедания: богат он или беден, образован или нет, «свой» или «чужой».
Смирение. Смирение - состояние человека, который осознал невозможность спасения и достижения чего-либо душеполезного без помощи Божией. Истинное видение себя - состояние смирения.
Знание. Человек создан существом разумным. Он наделен разумом более всех других живых существ на Земле. И разум, так же как и иные способности и силы человека, повредился при грехопадении. Поэтому и разум нуждается в исцелении. Как душа исцеляется, обращаясь к Богу, так и разум исцеляется, познавая Бога в меру, которую Бог открывает Себя человеку.
Мудрость. Вряд ли надо кому-нибудь доказывать, что мудрость - это хорошее качество. Труднее определить наличие мудрости. Вот это и определяет для христиан апостол Иаков: «Мудр ли и разумен кто из вас, докажи то на самом деле добрым поведением и мудрою кротостью. Но если в вашем сердце вы имеете горькую зависть и сварливость… это не есть мудрость, нисходящая свыше... Ибо где зависть и сварливость, там неустройство и все худое».
Честность. Честности требует от нас заповедь «Не произноси ложного свидетельства…». Во всех своих обличениях Христос клеймил лицемерие чаще всего. Очевидно, из всех людских грехов оно было наихудшим в Его глазах. Духовный человек не может быть лицемером. Он старается быть, а не казаться достойным чести.
Послушание. Непослушанием могут быть перечеркнуты любые заслуги и подвиги. Все становится бесполезным, если сделано «во имя свое», а не из послушания воле Божией. Христос многократно подчеркивал, что Он не свою волю творит, но пославшего Его Отца. Все, что Он имеет и чем является, Он получил от Бога Отца и как Сын слушает и исполняет волю Его.
Долготерпение. Чтобы быть послушным до конца, требуется долготерпение. «Терпением вашим спасайте души ваши».

Бесстрашие. Только храбрый и бесстрашный человек может быть действительно честным и терпеливым. Бесстрашие рождается от веры, как страх от неверия. Страх рождается от безверия, когда человек не верит в помощь и защиту, в промысел Бога о нем и чувствует себя одиноким и незащищенным.
Верность. Верность проявляется в твердом следовании принятому решению, признанным авторитетам, данному слову, чувству любви и дружбе.

Самообладание. Человек, теряющий самообладание, становится послушным орудием страстей.
Доброта. Это важнейшие качества, которые христианин должен проявлять в общении. Порой легче быть добрым к людям неблизким, с которыми едва знаком. Труднее относиться так к родственникам, соседям, коллегам по работе.
Благодарность. Благодарность - это самая суть церковной жизни. Богослужения составлены из молитв и песнопений, в которых мы благодарим Бога за все Его благие дары нам. Духовный человек должен быть исполнен благодарности во всех обстоятельствах жизни. Христианин понимает, что даже трудности, испытания, болезни, беды допускаются Богом для нашего спасения.
Таинства христианской Церкви

Таинство есть священное действие, посредством которого душе верующего христианина сообщается благодать Божия. В таинствах Церкви действует Дух Святой. В православной церкви существует семь богоустановленных таинств: Крещение, Миропомазание, Евхаристия, Покаяние, Священство, Брак, Елеосвящение.

Крещение. Крещение есть духовное рождение, поэтому оно не повторяется. Крещение необходимо, без крещения никто не может спастись.

 Миропомазание. Миропомазание есть таинство, в котором верующему при помазании священным миром частей тела и произнесении священником слов: «печать Дара Духа Святого. Аминь» подаются Дары Святого Духа, возвращающие и укрепляющие в жизни духовной. Таинство миропомазания совершается непосредственно после крещения.

Евхаристия, таинство причащения. Евхаристия есть бескровная жертва, совершается в воспоминание о страданиях и смерти Спасителя.
Покаяние. Покаяние есть таинство, в котором исповедующий свои грехи при видимом изъявлении прощения от священника невидимо разрешается от грехов самим Иисусом Христом.
Елеосвящение. Елеосвящение есть таинство, в котором при помазании тела елеем призывается на больного благодать Божия, исцеляющая немощи душевные и телесные.
Брак. Внешнее действо: открытое перед Церковью заявление жениха и невесты о своем добровольном взаимном согласии на брак и благословение их священником.
Священство. Внешнее действие таинства: молитвенное возложение рук на посвящаемого. Невидимые действия таинства: сообщение благодати священства. Таинство это неповторяемо. Совершать таинство священства может только епископ. Священники и диаконы до рукоположения могут вступать в брак, епископ должен быть безбрачным.
