Приветствие Президента Республики Татарстан М.Ш. Шаймиева в адрес делегатов и гостей Съезда народов Татарстана

Хөрмәтле мәҗлес әгъзалары һәм кунакларыбыз!
Уважаемые делегаты и гости второго Съезда народов Татарстана!

С высокой трибуны Съезда сердечно приветствую вас и в вашем лице весь актив многонационального движения Татарстана, представителей всех народов, проживающих в нашей республике.

Татарстан всегда был родным домом для людей самых разных национальностей. Многие из них внесли весомый вклад в развитие республики, нашей страны и своей исторической родины. Здесь жили первый президент Украинской народной республики Михаил Грушевский, классик белорусской литературы Янка Купала, учился Джиганхир-хан из Казахстана. В Казани работали выдающиеся лингвисты: поляк Иван Бодуэн де Куртенэ и выходец из Дербента Александр Казем-Бек, славный сын хакасского народа востоковед Николай Катанов. Немец Карл Фукс развивал татарскую этнографию, а итальянец Паулуччи разводил сады на Волге. Наша республика тесно связана с именами таких известных людей, как чувашин Иван Яковлев, башкир Маджит Гафури, мариец Василий Мосолов, мордвин Михаил Девятаев и многих-многих других. Это многообразие имён представителей самых разных народов является особым предметом гордости татарстанцев.

Прошедшая пять лет назад в стране Всероссийская перепись населения зафиксировала рост на территории Татарстана представительства различных народов, в том числе и тех, которые только обживаются на нашей гостеприимной земле.

И всем им мы, татарстанцы, говорим: Рахим итегез! Добро пожаловать!

Уважаемые делегаты и гости съезда!


Особенно приятно видеть в этом зале тех, кто принимал участие в историческом Съезде народов 1992 года и в создании Ассоциации национально-культурных объединений (АНКО) Республики Татарстан.

Нынешний Съезд совпал по времени с двумя заметными событиями в этнокультурной жизни республики. Летом этого года исполнилось пятнадцать лет нашей Ассоциации. А накануне нашего форума её конференция обратилась в адрес Съезда с предложением поддержать предложение о преобразовании АНКО в Ассамблею народов Татарстана.

Этнокультурная общественность и органы государственной власти республики рассматривают это решение как подтверждение зрелости многонационального движения, начало качественно нового этапа в его деятельности.

Сегодня очевидно, что многонациональное движение республики внесло, особенно в начале 1990-х годов, существенный вклад в стабилизацию общественно-политических процессов в Татарстане. Предыдущий Съезд народов Татарстана проходил, как вы знаете, в очень сложный период истории нашей страны, который отмечен, с одной стороны, процессами национального возрождения, а с другой – ростом межэтнического и межрелигиозного напряжения, которое переходило часто в ряде регионов в стадию открытого конфликта.

Наша республика смогла избежать худшего, обеспечив внутреннюю стабильность и сплотив людей разных национальностей и вероисповеданий вокруг общечеловеческих идей мира и согласия. Этот основополагающий принцип во многом обеспечил динамичное и поступательное социально-экономическое и культурное развитие нашей с вами республики. Сегодня Татарстан – один из наиболее развитых и широко признанных как в нашей стране, так и за рубежом, регионов Российской Федерации. И в этом заслуга представителей всех проживающих в республике народов, которые в совокупности представляют собой единый многонациональный народ Татарстана. Позвольте выразить вам за это чувства уважения и признательности. Рәхмәт үзегезгә!

Важная роль в координации деятельности по сохранению и возрождению национальных традиций принадлежит АНКО РТ, которая с 1999 года осуществляет свою работу на базе республиканского Дома дружбы народов. При активном содействии Ассоциации сегодня в республике действуют воскресные школы, решаются миграционные вопросы. Немало объединений ведут строительство культурных и представительских центров, устанавливают контакты с исторической родиной, что позитивно отражается на общей обстановке в нашей республике, а также на формировании её положительного имиджа как в Российской Федерации, так и за её пределами. Мы по праву гордимся тем, что в Татарстане с каждым годом всё богаче и красочнее становится палитра национальных праздников, которые наполняются новым современным содержанием, как и вся проводимая вами этнокультурная работа в целом.

Многонациональное движение Татарстана стало большой школой взаимопонимания, толерантности, взаимной заинтересованности. В деятельности многонационального движения особенно бросается в глаза то, что оно построено на подвижничестве и, что очень важно, бескорыстии. Поэтому деятельность наших этнокультурных организаций можно по праву считать нравственным примером для всего нашего общества и, в первую очередь, для молодёжи. 


Ассоциация все пятнадцать лет своего существования стремилась быть надёжным партнёром органов государственной власти республики, местного самоуправления. При этом государство и муниципальные власти в целом старались идти навстречу вашим просьбам и требованиям. Нам совместно удалось решить многие вопросы, стать инициаторами полезных дел. Уверен, что так будет во все времена. Можете и впредь рассчитывать на то, что деятельность Ассамблеи народов Татарстана будет пользоваться всемерной поддержкой государственной власти. Не сомневаюсь, что такую же позицию занимают и наши уважаемые представительные и исполнительные органы местного самоуправления.

Неверным является мнение о том, что многонациональное движение в нашей республике в основном включает в себя организации небольших этнических групп. Важнейшей составляющей частью являются татарские и русские этнокультурные организации.

В этом году общественность республики отмечает Год русского языка. Это вновь напоминает всем нам о той роли, которую сыграл, играет русский народ и русский язык в истории становления и развития нашего многонационального сообщества.

Вскоре также пройдёт очередной съезд Всемирного конгресса татар, на котором будут подведены итоги развития татарского этнокультурного движения, намечены новые рубежи его развития.

За прошедшие годы в республике сложилась система взаимодействия органов государственной власти и общественных объединений. Существенную роль в этом играют АНКО РТ, Общественная палата и средства массовой информации нашей республики. Разработаны многие законодательные и нормативные акты, действует целый ряд целевых программ.

На нынешний Съезд вынесен вопрос о Концепции государственной национальной политики республики. И то, что данная Концепция обсуждается на Съезде, является свидетельством доверительных отношений между государством и гражданским обществом, продиктовано необходимостью привлечь огромный интеллектуальный потенциал многонационального движения нашей республики.
Дорогие друзья!

Съезд собрался накануне важнейших событий в общественно-политической жизни страны – выборов депутатов Государственной Думы и – в первом квартале будущего года – выборов Президента нашей страны. Они проходят в условиях стабилизации в целом политической ситуации, роста экономики и международного авторитета Российской Федерации. Большинство населения нашей страны выступает за продолжение стратегии развития страны, осуществляемой Президентом В.В. Путиным. Одним из важных направлений государственной политики является обеспечение подлинного равенства российских народов, борьба с ксенофобией, этническим и религиозным экстремизмом. Несомненно, что такая политика созвучна целям и задачам нашего с вами форума.

В стране ширится общественное движение в поддержку того, чтобы В.В. Путин продолжил свою политическую деятельность в качестве общенационального лидера нашего государства. Уверен, что эти настроения разделяете и вы, уважаемые участники нашего Съезда.

Наш Съезд проходит накануне Дня народного единства. Этот день является символом славной вековой традиции единства и сплоченности поколений нашего многонационального народа во имя достижения великих целей и побед в мирное и в ратное время.

От души желаю нашему представительному форму успешной работы, а всем вам благополучия, счастья и единения во имя процветания нашего общего дома – Республики Татарстан и в целом Российской Федерации. Спасибо вам! Рәхмәт үзегезгә!

