Информация о деятельности Республиканского агентства занятости и правовой помощи иммигрантам в 2009 г.
(доклад директора агентства М.Б.. Ходжиева на совместном заседании Координационного Совета МВД по РТ и Совета Ассамблеи народов Татарстана, 23 ноября 2009 г.)

Республиканское агентство занятости и правовой помощи иммигрантам в своей деятельности руководствуется целями учредившей его Ассамблеей народов Татарстана, осуществляющей тесное взаимодействие с государственными структурами в рамках подписанного 29 мая 2009 года девятистороннего Соглашения о взаимодействии в области миграционной политики между  Ассамблеей народов Татарстана и государственными органами.
Механизм, основанный на современных рыночных отношениях и жестко контролируемый со стороны государственных и общественных организаций, представляется оптимальной формой оказания реальной помощи мигрантам. 

Консультационные, юридические, представительские услуги, оказываемые Агентством иностранным гражданам и организациям (индивидуальным предпринимателям), использующим труд иностранных работников позволяют:

1) иностранному гражданину – после прибытия в Российскую Федерацию в кратчайшие сроки найти достойное и доступное жилье; оформить документы для осуществления временной трудовой деятельности; устроиться на работу в соответствии с имеющейся квалификацией;

2) работодателю (заказчику работ, услуг) – осуществить в минимальные сроки подбор и привлечение иностранных работников необходимых специальностей, обеспечив при этом строгое соблюдение требований действующего миграционного законодательства.
За последние два года работы сотрудники Республиканского агентства занятости и правовой помощи иммигрантам оказали содействие более чем тысяче мигрантам и более чем тремстам юридическим лицам, привлекающим и использующим на территории Республики Татарстан иностранную рабочую силу. 

Сегодня хотелось бы остановиться на двух основных  направлениях нашей работы:
1. Целенаправленный, централизованный поиск и подбор персонала по заявкам работодателей Республики Татарстан.

Работодатель (заказчик работ, услуг), имеющий потребность в иностранной рабочей силе обращается в агентство, которое:

- на основании договора возмездного оказания услуг: консультирует работодателя по вопросам привлечения иностранных работников для осуществления трудовой деятельности на территории Российской Федерации; осуществляет поиск и подбор в соответствии с представленной работодателем (заказчиком работ, услуг) заявкой кадров (персонала) из числа иностранных граждан и лиц без гражданства, обладающих необходимой Заказчику квалификацией и имеющих разрешение на работу. В целях расширения круга потенциальных работников, агентство осуществляет активное взаимодействие с зарубежными кадровыми агентствами и службами занятости на основании двухсторонних соглашений.  В настоящее время агентством заключено соглашение о взаимодействии по вопросам поиска и подбора кадров с Государственным агентством социальной защиты, занятости населения и миграции Республики Таджикистан, Представительством МВД Республики Таджикистан по миграции в России, частными агентствами занятости Республик Таджикистан и Кыргызстан. Также хочется отметить, что нами проведен семинар-обучение для государственных и частных агентств занятости Республики Таджикистан в августе 2008 года при поддержке МОМ, целью которых было ознакомление  руководителей агентств законодательством РФ в сфере миграции, приобретение необходимых знаний и навыков при отборе, подборе персонала, проведения консультирования и беседы и т.д.

- после заключения между иностранным работником и работодателем (заказчиком работ, услуг) трудового (гражданско-правового) договора, на основании отдельного договора возмездного оказания услуг, осуществляет подготовку проекта и обеспечивает представление работодателем уведомления о привлечении и использовании для осуществления трудовой деятельности иностранных граждан в территориальный орган Федеральной миграционной службы и орган исполнительной власти, ведающий вопросами занятости населения в субъекте Российской Федерации, в порядке, установленном Постановлением Правительства РФ от 23 декабря 2006 г. № 798, либо самостоятельно направляет надлежащим образом оформленное уведомление по почте;

- безвозмездно осуществляет консультирование работодателей (заказчиков работ, услуг) по вопросам, касающимся порядка определения исполнительными органами государственной власти потребности в привлечении иностранных работников и формирования квот на осуществление иностранными гражданами трудовой деятельности в Российской Федерации, а также оказывает им содействие в подготовке и представлении в уполномоченные органы государственной власти заявки о потребности в рабочей силе для замещения вакантных и создаваемых рабочих мест иностранными работниками, либо, в случае необходимости, заявления об увеличении объема установленной квоты и (или) о корректировке ее профессионально-квалификационной структуры.
Ярким примером цивилизованной миграции может служить наше сотрудничество с Елабужским автозаводом ООО «Соллерс-Елабуга», с которым был заключен договор о поиске и подборе персонала в количестве 500 человек. С августа  2008 года 90 из 160 приглашенных мигрантов Таджикистана начали работать на одном из заводов «Северсталь-авто» - «Sollers-Елабуга». Несмотря на то, что Елабужский автозавод является полностью автоматизированным предприятием европейского стандарта, подобранные нами специалисты из числа мигрантов  показали свое трудолюбие, легкообучаемость, полностью влились в коллектив завода, были отмечены руководством завода и продвинуты по служебной лестнице. Хочется отметить, что руководство «Соллерс-Елабуга» понимало важность этой работы, была совершена рабочая поездка в Республику Таджикистан с целью собеседования с желающими выехать на работу. Также заранее решило бытовые и жилищные вопросы. Было подготовлено общежитие на 400 койко-мест. 

Такие же планы и договоренности были с руководством ОАО «Камаз». Но к большому сожалению мировой финансовый кризис внес свои коррективы не все планы были реализованы. Приглашенные персонал в ООО «Соллерс-Елабуга» попали под сокращение. Начиная с конца 2008 года до середины 2009 года нам пришлось очень трудно, были вынуждены сократить свой коллектив до минимума, чтобы сохранить агентство. На сегодняшний день агентство ведет работу представителями малого  бизнеса и предпринимателями, но основной нашей работой ОАО «Вамин Татарстан».

На настоящее время агентством заключен договор с ОАО «ВАМИН Татарстан» о подборе персонала в количестве 500 человек для работы на агрофирмах в районах Республики Татарстан. Реализация данного проекта происходит в несколько этапов: 

- сотрудники агентства выезжают в агрофирмы «Вамин Татарстан» по всей Республике Татарстан», встречаются с руководителями агрофирмы, рассматривают вопросы их трудоустройства, проживания и легализации трудовой деятельности. Также обучают местных работников, специалистов отделов кадров тонкостям законодательства в сфере трудовой миграции. 

- после составляются заявки от агрофирм на необходимое количество специалистов. Данная заявка отправляется нашим партнерам в Республике Таджикистан, Кыргызстан, в ответ на которую они присылают нам подробную анкету установленного образца каждого соискателя. По анкетным данным кандидатура согласовывается руководством «Вамин Татарстан», после чего соискатель приглашается на работу.
Надо отметить, что эта работа не очень легкая, здесь переплетены судьбы людей, не каждому угодишь. Некоторые из приезжих считают, что работа в сельском хозяйстве легкая, не представляя себе масштабов работы, и, как следствие, не справляются с ней. Также сталкиваемся с такой проблемой как непрохождение медицинской комиссии. К сожалению, среди приглашенных мигрантов есть больные. Решение этой проблемы с нашими партнерами в Таджикистане и Кыргызстане мы видим в первоначальном прохождении медкомиссии на местах из страны исхода, что мы и делаем.

На сегодняшний день приглашены 153 человека. Они работают в агрофирмах Аксубаевского, Арского, Чистопольского, Тюлячинского, Муслюмовского, Мензелинского районов.

Надо сказать, что благодаря этой работе иностранные работники имеют все возможности повысить свой профессиональный уровень, так как в агрофирмах ОАО «Вамин Татарстан» все работы автоматизированы. Также они получают достойную зарплату, у них обустроенный быт, перспективы решить квартирный вопрос.

2. Аутсорсинг (предоставление персонала). 
Аутсорсинг – это одна из форма взаимодействия между двумя организациями, которая определяется договором подряда, при которой специалисты одной компании (работающие на постоянной основе, или специально нанимаемые) осуществляют выполнение обязанностей другой компании (т.е. полностью подчиняются руководству компании-заказчика).

Аутсорсинг появился в России еще в начале 90-х годов и по началу и развивался в области бухгалтерии и охраны. В наши дни практически все солидные  фирмы и компании прибегают к услугам специалистов в области аутсорсинга. Благодаря этой нашей услуге наши клиенты имеют возможность заниматься своей основной деятельностью, сконцентрировать на этом все свои силы, улучшить качество своей работы без отвлечения на детали. 
Ярким примером нашей работы в этой сфере является заключенный нами договор аутсорсинга с ОАО «Нэфис Косметикс» в августе 2008 года. Изначально была договоренность на представление персонала количеством 50 человек. На сегодняшний день работают двадцать человек.

В настоящее время необходимо развитие деятельности общественных организаций, имеющих целью оказания содействия в адаптации мигрантов к российским условиям, в том числе ознакомление их с требованиями действующего законодательства в сфере миграции, практическое содействие в жилищном обустройстве и поиске работодателей, защита интересов мигрантов в органах власти, неформальный анализ миграционной ситуации и вынесение возникающих проблем на обсуждение.

 Не вызывает сомнений, что деятельность таких организаций должна строиться в тесном взаимодействии с органами государственной власти и  в частности с территориальными органами Федеральной миграционной службы и Федеральной службы по труду и занятости.
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