Резолюция Съезда народов Татарстана

"О реализации национальной государственной политики в Республике Татарстан"



Современный этап развития Республики Татарстан, как и всей Российской Федерации в целом, характеризуется, наряду с поступательным социально-экономическим развитием, активизацией и усложнением социально-демографических и миграционных процессов, ростом национального самосознания представителей различных народов. В условиях усиления процессов глобализации, изменяющих геополитическое пространство и оказывающих, в ряде случаев, отрицательное воздействие на межэтнические и межконфессиональные отношения, становится очевидным, что только конструктивный диалог и дружеские взаимоотношения между народами являются надёжной основой общественного созидания.

Республика Татарстан волей истории стала общим домом для представителей более чем ста народов, проживающих на её территории. Нашей непреходящей ценностью, основой социально-политической и экономической стабильности Татарстана, прогресса общества и государства являются уважительные взаимоотношения между представителями различных народов и вероисповеданий, взаимопроникновение и взаимообогащение национальных культур и конструктивный межконфессиональный диалог.

Делегаты Съезда отмечают важность преемственности общественно-политического курса, проводимого Президентом Российской Федерации В.В. Путиным и Президентом Республики Татарстан М.Ш. Шаймиевым, нацеленного на развитие России как суверенного, подлинно федеративного демократического государства. Данный вектор развития государства и общества отвечает основополагающим целям сохранения единства страны, обеспечения прав и свобод её граждан, развития языков, сохранения и приумножения богатейшего культурно-исторического наследия представителей всех народов, населяющих Российскую Федерацию. Одним из действенных инструментов реализации проводимого курса является утверждённый в июле нынешнего года Федеральным Законом Договор о разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти Российской Федерации и органами государственной власти Республики Татарстан, который наполняет реальным содержанием соответствующие положения Основного Закона нашей республики.

За пятнадцать лет, прошедшие с момента проведения предыдущего Съезда народов Татарстана, многонациональное движение республики добилось в своём развитии значительных результатов, признанных как в самом Татарстане, так и за его пределами. В республике сложилась определённая система взаимодействия в сфере этноконфессиональных отношений, где значительную роль играют органы государственной власти и общественные этнокультурные объединения. Многие из этнокультурных организаций республики входят в Ассоциацию национально-культурных объединений Республики Татарстан, деятельность которой вышла сегодня на качественно новый уровень. А это, в свою очередь, сделало актуальным повышение её общественного и организационно-правового статуса путём преобразования Ассоциации в Ассамблею народов Татарстана. Благодаря последовательному проведению в Татарстане государственной национальной политики, сложившаяся в республике межнациональная и этноконфессиональная обстановка отличается миром и стабильностью, что находит своё прямое отражение в формировании положительного имиджа Татарстана в Российской Федерации и в международном сообществе.

Вместе с тем, современный этап развития татарстанского общества ставит перед органами государственной власти, местного самоуправления и общественными этнокультурными объединениями представителей народов, проживающих в республике, новые перспективные задачи в области реализации национальной политики, требующие активизации действий по выработке более гибких и действенных форм и методов работы, усиления координации и эффективности взаимодействия государственных, муниципальных и общественных структур. Очевидна потребность в усилении работы по определению и решению наиболее актуальных задач государственной национальной политики, осуществлению активной информационно-просветительной деятельности, что, несомненно, будет способствовать решению общих вопросов становления и развития в Татарстане гражданского общества.

Необходимо закрепить весь накопленный республикой опыт в Концепции государственной политики Республики Татарстан, представляющей собой систематизированную совокупность политико-правовых взглядов, ценностных ориентиров, принципов и приоритетов, регламентирующих деятельность органов государственной власти и местного самоуправления, национальных общественных организаций, граждан республики в сфере этнического развития и межнациональных отношений.

Исходя из вышеизложенного, Съезд народов Татарстана считает необходимым одобрить предложенный проект Концепции национальной политики Республики Татарстан и обратиться к Президенту Татарстана, Государственному Совету и Кабинету Министров республики с предложением придать ему соответствующий правовой статус, что позволит существенно расширить законодательно-нормативную практику, станет основой для разработки и принятия целевых программ.

Убеждены, что принятые Съездом решения будут в ещё большей степени способствовать делу сохранения и развития национальных культур представителей всех народов, проживающих в Татарстане, укреплению межнационального и межконфессионального мира и согласия.

г. Казань, 3 ноября 2007 г.

